
NACIONAL 
DE MEXICO 

0()</;22-

35 
AUTONOMA 

FACUL TAO DE CIENCIAS PQUTICAS Y SOCIALES 

"EL ESCEPTICISMO POLITICO DE LOS JOVENES. 

EL CASO DE JOVENES ESTUDIANTES EN EL DISTRITO 

FEDERAL". 

TES 1 S PRESENTADA 
QUE PARA OBTENER EL GRADO DE 

LICENCIADO EN CIENCIA POLITICA Y 

ADMINISTRACION PUBLICA 

(ESPECIALIDAD EN CIENCIA POUTICA) 

P 1-< e SEN TA 

M A X ~z A L E Z R E Y E S 

ASESORA: DRA. SILVIA MOLINA Y VEDIA 

'l'ES18 rnN 
FALLA D~ uxúGEN 

2003 



 

UNAM – Dirección General de Bibliotecas 

Tesis Digitales 

Restricciones de uso 
  

DERECHOS RESERVADOS © 

PROHIBIDA SU REPRODUCCIÓN TOTAL O PARCIAL 
  

Todo el material contenido en esta tesis esta protegido por la Ley Federal 
del Derecho de Autor (LFDA) de los Estados Unidos Mexicanos (México). 

El uso de imágenes, fragmentos de videos, y demás material que sea 
objeto de protección de los derechos de autor, será exclusivamente para 
fines educativos e informativos y deberá citar la fuente donde la obtuvo 
mencionando el autor o autores. Cualquier uso distinto como el lucro, 
reproducción, edición o modificación, será perseguido y sancionado por el 
respectivo titular de los Derechos de Autor. 

 

  

 



, 
PAGINACION 

DISCONTINUA 



Autorizo a la Dirección General de Blbllolecas .. 
UNAM a difundir en formalo electrónico e lmpr~' 
contenido df¡ mi 1rabaj~) re~pciona 
NOMBRE:....!:f.cl·t ~(',OI.fl _l'z _fü~ t.~ 

Fe.CHA• 'At Js: Fmm J. i,c,.,,....,, 

•oRMA>r' 
D~ oídas te lrnbía ofc/o, 
mas <1/wm mis ojos te \'e:m 

. P<rrll mis padres \'hermano 
a q111e11es debo pal'fe ele. lo que so\.' 

Y que pretem/o se·,.: 



Q11kro tlétlknr e.murn/i'!f". e11_Pni11ern l11.rm11diT n lllÍ.f_}'nttre.r: 

11 mi 111n111rl. Dorú R"!/e.r<//;;r,~1. •V1tffn111e ...J'reoc'f/'ndtf11...J'or mí. ...l'ºr e.rrnr ,.;-,.,'!/'re 11lfp11e...;n n 

t:rmdinr .!! ~10 o/Pitlñr)11~?J;í,; ;¡.ein'tl;,/; ~11l Pt0:t; . 
·' -<;· :':·~.\;..__ · .. :-'<>.' ~··:~':·".'. :.: : 

n 111ip9rl. .· A11.réJino qoírzd¡;~ .ci;dre;' f¡rndn.r ...J'ºr n1 co!!f1111an .!! co11.rrn111e '.!P"!Iº• ..J'ºr .rnm'r como 
' - _ .. .' .... -· '.;',;, ···-·· '·~· ~·"- ·- ··-·. " -··. ., -

11'.!lºf. 111l.rj,,;,.!/_;¡,".t}·(~ ' '.'.·; .• ' 

A 11~/ lien11f111~ 1{,rid;i, ~g;;1"e1; ;;,;;el; e.rMr 11111e.r .!f 1T/Ín'n11e eíc'amtito: e.rro.!I .rey11ro 'fllt' .rl 110 li11/ilern.r 

. esrdj¡, .!!~ 1Ío ;,.))ffl;n'f;¡¡ ;;~ lñ ;o!f/11111:11 de 1•er crecer n AtÍrie/. 

A /Ó.r ;,.:,,~;;;)11é }¡n~i .rtifÓ 1;1i_}'rl111Jlní 9"!1º· 

AÍ111),,.,.';;.o, ~?fl,~bo.·· l~'cenre Vlllérfñ, 'fllt' 11wo lñ ..J'RC'fmdn m lit m•i.rtÜlt tÚ ,.,.;,. 1rn/i1:/o .!l..l'ºr .r11.r .. ·.'.,;·. ·:/: . .· . 

m.refi1;11z1;.rq11e ,,f1',_t ,,;il.rnllií tléín11/it. 

Alit i7m. 's1'1i'1~}1olh111,..J'or .r11_pndmdn !l. co1,jprm.riÓl1 m mi< commrnrio.r. tjt1t"e11 tlé.rtlé eljmi11er 

"""';,.¡~ro .nwo ~ /iie~1 nf11tlñm1ee11 e.rre.JJroj¡;Jro. ·•·· .·· · 
Á mf.....J'i/e.rore.r ~ ·~.· Fnc1~fin,f-;:¡; Ct~11cÍáj;]/o¡¡J'k11s .!! Sodn¡;.r. e11..J'nrrk11litr ní Dr. E11ri'l11e S11tíre:-

111(!/Jie:. · tjÚe Á/¡11dj,nm e11 ~ifo~111T;Ú11 ~c~,;;,;,k~. 
A D10;,Ji1e1;leiú-(:odó. ,:' . . 

Grndn.r 

Alar Co11ztíkz Rqe.r 
,lfi'tico. mero .15 &í2003. 1lfi/rco¡;f 



El hombre n11ímaclo por el esp(rítu cíe111ífico, 
sín duela desea saber. pero es por lo pro1110 

para ílllerrogar mejor 

Gas1ó11 Bac/Jclcrrcl 



Indice 

Capítulo 1 

El escepticismo político: su operación en la sociedad ................................................ 1 

El código de la política ...................•...............•........•........................................ 8 

El dogmatismo extremo o radical .....................................................•............. 1 O 

Capítulo.2 • ,<,, ;, 

.¡·' 
·,..;· 

Una radiografía de lo.~jó~ene~en México •. ,, ...... , .......•..••....•.•.....• , ••........................... 17 

La~ instit~~io~~s ~l~~.iÓv~nes enMéxlcO ................ ;: ••.......•................ ;.; .......• 18 

Estadísticas .... ~ .:~: ..... ::,: .. ; .•. :'.::; ... :· .. ;; .. : .•.• ,;:; .. '··'·•·······: i .. ; .... : ... :·······; ...... '.:•. ·:.······ 29 

Los medios de comunlcación\í su Influencia en los jóvenes ......... :.' ...... : ......... 38 

Capítulo 3 

Los jóvenes (estudiantes) escépticos en la política: resultados de la encUesta .... ~ ... ; .. 78 

Aplicación .............................................................................. : ................... · ..•... 80 

Capítulo 4 

Conclusiones generales ....•..............................•............•.....•......................•...... 98 

Blbllografía y Hemerografía ....................................................................................... 105 

Anexo (tablas estadísticas) 



CAPITULO 1 

EL ESCEPTICISMO POLITICO: SU OPERACION EN LA SOCIEDAD 

En este primer apartado se expondrá la parte correspondiente a la teoría que se tomó 

para fundamentar la tesis. 

La hipótesis que cruza esta investigación está referida al escepticismo que hay en 

la sociedad, pero particularmente el sector juvenil en el aspecto político . 
. - . . ' . . ,; -/ ·.' . _,:··. . . - .· ;; -. ··~;- ;, 

En los desencantos,que'se han:presentadó,en los:Úffimos años e~ la política, los 

jóvenes·.•.~~9 .. s'.i~i~~fü~~~~t.:~eJl,~Jgl?·~]}~~J,.8;u;~J~~~Xj~~:~~fa·~:;~}f~~\~~.~'.~*·~~~·;desencant?. 
Cada·día son·m·enos'.los jóvenes tjuepartlcipan',eín·.la'polftica;:por:'el contrario, como se 

·. · ·."-; ·· :. ··:::~< ',;;~:;-·-:.-.,~~,j!:·~~:;"'i1~i.~~ 0 :_;~:~:c~::;·/)'.{~:~~:·:f;::-;~· >j.;_~)·::,:b.~~.::'.:·:-3;:~;.·_~;<:·:;,~~:·1f '.6_~.;~>/~ ~;;',(<·: .\·: -'":":·}. ·.'·~ r ·;-: ., · _ 
expondra• en: esta'· pr1mera!;Pª.~9:¡de 1;:¡·~1nv9:stigación;'·.i:na11Ifestaclones de ·dogmatismo 

extrem~·.a}~~íe:~1~~~~p},~~~~~~~~*.~:ªW~~gci~-í~r;~~6A>'_ :':'> ·..• •· -· •... 
La téorf~·~¡·I~~ ~i~temas autorreferéntes y autotopoiéticos de Niklas Luhmann y 

los trabajos'~e~Ú~ado~ por Silvia Malina y Vedia al respecto, son la base teórica para 

esta investigación. 

La credibilidad del subsistema político está en franco deterioro, se percibe 

claramente en la sociedad Este hecho fue lo que dio la pauta al interés de esta 

investigación. Por la inquietud que se tenía sobre este problema y en los jóvenes en 

partlcular es que se escogió esta teoría, ya que además cumple con nuestras 

expectativas. 

Sintetizando la hipótesis de esta investigación, los jóvenes no confían en la 

política porque son escépticos debido a que esta no provoca ni refleja signos de 

confianza. 



. A raíz del fin de la llamada "Guerra Fría'', donde las ideologías estaban bien marcadas, el 

hombre de fin del siglo XX y principios del XXI es protagonista de diversas 

m·anifestaciones de desencanto en diferentes áreas. 

Asf, siguiendo a Fukuyama, el fin de la historia ha llegado para los que se dicen 

des~nc~nt~dos: Sin embargo de unos años para acá se ha presentado una serie de 

ferÍó~enOs sociales que son dignos de su estudio. La historia no se acabó con el fin de 

:' 1.a GÚerr~ Frfa; La historia sigue mientras exista el ser humano., 
;:•:,·_.:,.. y:· ... 
Estas manifestaciones de desencanto ideológico lejos dé .. conducir a la sociedad a 

C:re~r en ~lgo, lo que promueven es, en realidad, su creencia e~nada. 
' "'.' '\> . . <; 

. Los ·jóvenes son el reflejo del desencanto mundial de las ideologías. No hay, pues, en 

quien creer. La política lejos de parecerles una salida a sus incertidumbres, les presenta 

un'a más dé é11as, fruto del desprestigio de ésta ante la sociedad. 
. . .. '· ," 

·. Esta liw~stigación se fundamenta en la teoría CÍe los sistemas autorreferentes y 

autopoiétlcos del sóCiólogo alemán Niklas Luhmann. D~ntro de su teoría, el escepticismo 
político ~6b~a imp~rta~cia. . .· ·· 

>.·•,::::.:.-;, 

En g~nera(I~ de!iniclóncle escepticismo nos dice que "según el significado de la Real 

... Acaciellliá':E~tañ~la;\es una doctrina de ciertos filósofos antiguos y modernos, que 

. ci~nsisÚ:i'eri'~j¡;h;·~·;~ú~ la v~rdad no existe; o bien que el escepticismo es incredulidad o 

duela a~~rci~\j~'l~:v~iclad o eficacia de alguna cosa"1
• El escepticismo es, en términos 

acord~~:c·~~·:l~;.teorí~ luhmanniana, definido por Silvia Molina y Vedla, "el proceso 

aLitorreierenéial de la duda, tanto en su proyección de la duda como en su dimensión 

.obj~_ti~a;,2.'fra~bién puede definirse como la "forma especial de comunicación que 

· :évoÍljciona ~ediante el enlace de unas dudas con otras"3 • 

Así, pues, el común denominador del escepticismo es la duda: todo lo que se hace, 

lo que se deja de hacer, lo que se dice, lo que no se dice, etcétera, es puesto en 

1 )González Casanova, Enrique, "El escepticismo político como comunicación concreta del escepticismo 
político dentro del ámbito de la educación privada en México, en Escepticismo y comunicación, p. 73 

2) Melina y Vedla, Silvia, Escepticismo político. Dos modelos de operación-observación, p. 30 
3) Melina y Vedla, Silvia, Teoría de la credibilidad política, p. 200 
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duda. 

Para Luhmann este escepticismo puede manifestarse en dos niveles autónomos: uno 

es el de la socledád,'m~~if~~tado en ella misma, y el otro es el del individuo, que se 

manifiesta en ~G~;',rep:re~~~t~~lol1es. 'La presente es una investigación empírica, que 

toma el es¿~~;ti¿l~~ó ~'gc'~1"áiribito de Ja sociedad, particularmente en los jóvenes de Ja 

ciudad deMé~i6<;~~/; ,,:~·: ''\r: · · 
,.- ,,'.,.,'. .~\'.\' ''·:~~:· __ :;.\.· .. '-·.-·-

Existen' clifererifos :contextos para el escepticismo: enelamor; enla en el arte, en la 

polftlc~;\¡i6. Ekta l~v~stigación no se centrará en,~l·~·~t'u~Í~,d~l 'escepticismo a nivel 
_ ." _:,.< :' .... :-::"~--·:.··_,· ... _ l," • ,·' • .. : .• ·-- ... :c'·,:.·.~·;:;)>J<~~:;_(~,{:"~:+::.···t'.·-.:,'; .. --. 
·general, sino en el plano de la política. Así "hablamos.:de'escepticismo político cuando el 

·.. -_, ··:.' ·. - . ·_: . . ; . - . - > . :· ,'.':· :-.:.r:v.:;i,;;~.{;:~,~(¡Ik.:.-::J\c;'.-'·. :.·~- :, :.' 
.. esc'eptlcismo se sitúa a nivel del subsistema polítlco.'pro\/6cándo alteraciones en él. Al 

·ocurrir esto se empiezaª dudar de todo 10 que sadicie;':~ab'~Y'~i:>se dice, no se hace y de 

lo: q~e podrían decir o hacer, el gobierno y i~ opo~lclón.C Todo lo que constituye el 

~~tísistema político puede ser puesto en duda, inclÚ~ive la utilidad o conveniencia de que 

' ,,: est~ subsistema exista"4 • 
: ·-'<·~ .· ·, 

.,· 

· : Cuando se sitúá el escepticismo en el código de la política (que es el de gobierno­

op~~ición) es cuando decimos que hay escepticismo político. O, en otras palabras, que 

el escepticismo político es el "procesamiento autorreferencial de la duda sobre toda 

comunicación que trate_acerca del gobierno, la oposición o de ambos"5
• 

En nuestro país derivado de la desconfianza ha crecido de unos años a la fecha el 

escepticismo hacia la política. La actitud de los funcionarios públicos durante y después 

de ocupar un cargo hace dudar no sólo de su honestidad personal sino también laboral. 

Por citar un ejemplo claramente ilustrativo, las elecciones federales de 1988 estuvieron 

plagadas de irregularidades. El candidato triunfador, Carlos Salinas de Gortari, del 

Partido Revolucionario Institucional (PRI), tuvo que hacerse durante toda su 

administración de argumentos para construir credibilidad tanto en él como en su equipo 

de trabajo. Incluso a 13 años de celebradas esas elecciones no se sabe a ciencia cierta 

"quién ganó", ya que la encargada de los recuentos de los votos, la Secretaría de 

Gobernación, oficialmente dijo que se había "caído el sistema" y que el lugar donde 

4) Melina y Vedla, Silvia, Escepticismo político, p. 53 
5) Melina y Vedla, Silvia, Teoría de la credibilidad política, p. 200 



se depositaron lás tiol~tas\electorales; el Palélc_io 
0

de 'san Lázaro se quemó en 1990. 

Hoy es la fecha' que no\se sabe de.íOs resultados verdaderos de esa elección. Esto 

.fue una de: las' :"causas '. qÚe provocó escepticismo en política entre los mexicanos . 
. . ·- . . .. : ,-.... ~.: . ., < ;.< .. !.'.·· .-;-· · .. •. " - -. . . ~ 

Derivado' él~'· ~~ib, Y d~ otras cosas, como el surgimiento de la guerrilla y los 

· · asesinatos pblítico~ ti¿cl~ el final de su periodo, toda la comunicación que procesó el 

gobl~rno dei"e~ pr~sldente Salinas al final de su sexenio fue puesta en duda: sus 

riegocia~Íon~s con el extranjero (el Tratado de Libre Comercio), sus pactos internos 

(concertacesiones con partidos políticos), sus políticas sociales (Solidaridad), etc. Este 
., ,_,-_ '• 

clima', se ;vio acrecen.lado por el levantamiento del Ejercito Zapatista de Liberación 

Nacional (EZLN) el pdmero de enero de 1994, el asesinato del candidato del PRI, Luis 

DorialdoColoslo eri marzo, el de.José Francisco Ruiz Massieu en noviembre del mismo 

año .. 

Es €isr 6om6 ·se mon¡Ó el·'~ip;f~Óéligo ~escéptlco6 .sobre la política. Una de las 

paradojas d~I es.ceptÍÓÍ~~Q' es c;earse ~~edibilidad. Para eso se desarrollan campañas 

propagandísticas en 'donde se' demuestran los beneficios sociales de dichas políticas a la 

sociedad. Estas políticasal llegar al ciudadano escéptico, lejos de dar credibilidad, lo que 

hace es darle elementos para ponerlos en duda. 

Otro ejemplo claro de cómo el escepticismo político se ha desarrollado, aparte de la 

apatía de la sociedad, lo podemos encontrar en los bajos índices de votación no sólo en 

México sino en los países desarrollados como Francia7
• Así, las campañas electorales, 

plagadas de recursos publicitarios, campañas propagandísticas en los medios de 

comunicación masiva (radio, televisión y prensa) son designadas a ganar votos, ganarse 

la confianza del electorado hacia algún partido político. Sin .embargo, los bajos índices de 

votación reflejan un escepticismo político generalizado. Porque el abstencionismo es, en 

el fondo, una postura política: refleja que ninguna de las opciones que se presentan es 

apta para dar confianza. 

Otro.· eleri;iento que fortalece el escepticismo político es el incumplimiento de las 

6) · .. u~ hlp~icÓdfg~ es un código que opera sobre otro código y sólo así: es decir, es un código que se 
monta en otro y lo usa, transformando todo su discurso y lo usa, toda su potencialidad comunicativa. El 

·.sentido del hlpercódigo es la duda. Ver Malina y Vedla, Silvia, lbld, p. 18 
7) ~Le Pan no ganará: Francia Vacunada contra el exterminio: José Bove" La Jornada, 5 de mayo de 2002. 
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promesas de los. po]'Ít166~. Así, por. ejemplo, cada vez que se avecina un periodo 

electoral 'los candidatos)a lo~ idiferentes puestos se acercan al electorado ofreciéndoles 

u'na y otrá 'cosél.i/de~de(cl1ri'ero;' hasta beneficios para su comunidad (agua, luz, etc) a 

. · carii'bio de ~uyot6~,'~n:+~dldato de cualquier partido político hace más de una visita a 

·la 106alidad gf~e6Y¿~d~.i~~-(s~spromesas. Terminado el periodo electoral, el candidato 

·•tr1~:nfado;,~¿:\~~Jáf31~~"·~prnsentar en la localidad y sus promesas no se cumplen. Sólo 

.. s.3 ~u~l~~·.';:/~i~·~·~;,{g¡:'!;~5ta ei siguiente periodo electoral un nuevo candidato, eso sí, 

· ·.. ~~~~~~~f~_o¡itfo~~.~'.;~~~ beneficios impulsados por el anterior del mismo partido, 

· beneficios tjue'nO llegan a la comunidad. 

>s~ ha p~rdid~ tanto la confianza en la política que hoy en día se percibe en la 

s~~ied~d .~1 ~~lítico como sinónimo de ratero o corrupto. Cualquier hombre dedicado a la 

políÍica es identificado Inmediatamente como un mal servidor, que lo único que busca es 
'_.'· ' 

·su beneficio personal, enriquecerse por encima de cualquier cosa, incluso sobre la vida 

'de otros . 

. En las charlas comunes de café, de trabajo, entre amigos, estudiantes, etc. se 

. percibe una desconfianza, un escepticismo político, una duda recurrente hacia los temas 

políticos. Los discursos del presidente, líderes de partidos políticos, diputados, líderes 

sindicales, e.te; son puestos en duda, otros definitivamente los rechazan y no creen en su 

'aplicación';:- un· ejemplo de. esto es una entrevista sostuvo Rosario !barra de Piedra, 
•-,' .~ •• ~ ••• •• • .,.;, •• , ,_·,, .... ~· : • • • - •• < ' 

IÜchádora}io:cl~I a favor de los desaparecidos políticos, con una radiodifusora, Imagen 

· lnfo~m~tiv~;· ··• 'cici~ci~ i~ij~ ''.•nos han prometido tantas cosas que nos hemos vuelto 
' ' . ., ; '< . . ~-~ ·~ ,., . ,. .... 

escépticas'él.1 cüiiil)Hní:lento constitucional por parte de 1as autoridades", además de que 

. sene6~.·~itan '.;~~r·~~~·h6s 6~n\undentes para que empecemos a tener más confianza"• 
'··. ··-'··· . 

NuE!str~ país ¡.;~ sido de unos años a 1a fecha tierra fructífera para 1a siembra del 

es6epÚC:i~ni'~ políti60. l:'n lo electoral, las elecciones eran un verdadero simulacro. Todos 
·1·''. ' . 

sabían mes.e~ antes qué candidato iba a ser el vencedor. Desde 1929 cuando se funda 

el Partida Nacional' Revolucionario (PNR) y en sus diferentes facetas hasta llegar a ser el 

PÁI el pr~sld~~te en turno ponía, quitaba y hacia todo con el partido y la administración 

pública; de hecho para el presidente de la república nombrar al líder del partido era como 

Entrevista realizada el 28 de Agosto del 2001 por la periodista Carmen Aristegui en la estación Imagen 
Informativa (90.5, FM) 
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-•.~~, · - · or-:-r 

asignar una secretaria' de estai:to:.v no sÓlo eso, todavía se daba)el 9&sto de nombrar su 

sucesor. Si. bien,>exisÚa~ p~rtidos de oposi¿ió~; tanto 'en tér'nli~os, legales como "de 

facto;'. •. sól~.tiab.f,a é~~¡~~Rara Üíl·p~ríicio;e1 PRi.· 

De he~ho una 'cie:1a:iC:a:usa~ ~orlas que perdió el PRI las elecciones federales del 

año 2000 fue por el hartazgo de la sociedad ante un partido que no cumplió la gran 
. . . 

mayoría de las promesas de los diferentes presidentes salidos de allí, perdió la 

legitimidad y confianza de los ciudadanos. Fueron más de setenta años, en donde la 

separación entre la sociedad y el aparato gobernante cada día se hacía más grande. La 

realidad era que mue.ha gente no votaba porque tenía presente que su voto no sería 

contado. El PRI en ei poder mantenía bajo su dominio todas las instancias electorales. 

Así pues, era muy_ difícil;¡' sino es que imposible, que alguna anomalía en el proceso 

electoral (antes, d~rante y de~pués) fuera tomada en cuenta. Todo era controlado por el 

estado, es degi(por 'eí partido', qGe con e1 tiempo se había convertido en un "partido del 
' • "...,~ -.. • - ' ~ • ~. • '• • • 'r ,., 

Estado". '"::· ':<: ''> · ... , ..... 
1· ·,, :~.<-:·<:?:· . ·;:·:~- . . 

· ';redo 'esto'~s'percib\do por la sociedad en el Distrito Federal, creando escepticismo 

·'p~lítico'.' ~8..di~\;',~~~{~ad;e cree en la política o que las políticas sociales ayuden a 

mejórar,·~u. 6ón,diciÓn'~o61a1. 
: -~;;,_· . ··:" -"' 

'.ot~o elem~ntci'.~J~'C:ontribuye a que florezca el escepticismo político en nuestro país 

son 1éis c:~~v~Bi&t1i~sbambalinas de servidores públicos encargados del combate a1 

tráfico de:d~og'as. se refuerza e1 escepticismo político cuando e1 principal encargado del 

; comba\,€! ~I h~~cotráfico es, a su vez, el principal encubridor de dicha labor; o cuando hay 

·. algúnfaltante'en la tesorería y resulta que el tesorero salió del país con el dinero. Ante 

e·sto ¿quién se atreve a afirmar que la mayoría de los políticos no son corruptos? 

· Prácticamente nadie, nadie mete las manos al fuego por ellos. 

Aun cuando se promueven campañas en contra de la corrupción, por ejemplo, contra 

la mordida la duda permanece porque, "en los procesos del escepticismo no debe 

extrañar que una propuesta creativa y eficaz del sistema político sea puesta en duda, y 

prevalezca la incredulidad, porque al fin y al cabo, eso es precisamente el escepticismo"ª 

8) Melina y Vedia, Silvia, Escepticismo político, p. 62-63 
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Una de las cosas en las que han sido repetitivos todos los actores políticos es en 

prometer seguridad a los ciudadanos. Desde candidatos hasta el mismo presidente o 

gobernadores han dicho con base en sus propias estadísticas que la delincuencia 

disminuyó en. x ó y periodo. Lo cierto es que en la perspectiva del ciudadano común la 

delincuencia lejos de disminuir aumenta cada día. Así, el escepticismo político se 

tenienta comparando el discurso oficial con el desarrollo cotidiano de la sociedad. Todo 

'· en el escepticismo es duda . 

. . ··, ·. :i~l'~sceptic.ismo político se presenta cuando no se cree en el discurso del gobierno y 
:·;·,-..... '>- • 

lacoposlción, cualqui~ra que esta sea. Se pensaría que si el gobierno no cumple las 

éxpectativas planteadas, sería su contraparte la encargada de llevarlas a cabo. Sin 

embargo, la oposición no se presenta como una solución a las perspectivas de los 

sujetos sociales. La oposición con sus problemas internos, sus pugnas por puestos 

.importantes, lejos de dar confianza se presenta como una duda más para el 

escepticismo político. Así, " ... el escepticismo político es visto como descontento, apatía, 

insensibilidad política, falta de compromiso, etc"9
. 

Generan credibilidad ante el escepticismo político las organizaciones al margen del 

gobierno o de la oposición. Las llamadas Organizaciones No Gubernamentales (ONG's) 

que se agrupan en función de un solo objetivo: ecológico, de derechos humanos, de 

lucha contra la discriminación, de defensa de los indígenas, etc. Este es sólo una 

manifestación más de la pérdida de la esperanza de las instancias encargadas para ello. 

Como lo menciona Silvia Melina: 

" ... las organizaciones no gubernamentales cumplen la función de lograr las 

condiciones para que se minimicen los daños que provoca la inevitable 

existencia del gobierno y los partidos. En otras palabras parecería que 

dentro de esta perspectiva la democracia no se ve garantizada por el juego 

de los partidos y la capacidad de los políticos, sino que tiene que ser 

apoyada en el esfuerzo de organizaciones no gubernamentales y/o 

movimientos sociales que reflejarían la expresión claramente ciudadana"1º. 

9) Melina y Vedla, Silvia, l!lli;!, p. 70 
10) Melina y Vedia, Silvia, lbid, p. 76 
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El Código de la Política 

Luhmann sostiene que "el sistema político pertenece a aquellos sistemas funcionales de 

la sociedad moderna cuya empresa cotidiana exige y posibilita un alto grado de 

decisiones arriesgadas. Y también aquí, la creciente tendencia al riesgo se basa en una 

codificación blnaria"1º.Esa _binariedad a la que se refiere Luhmann es el código de la 

política: goblerno~opClsi~ió~. Ya que: 

"El códigÓ es• la. base a partir de la cual el sistema produce, opera e 

• · iríi~·rpr~'t~,~~da~ las comunicaciones. Este código es siempre y únicamente 

ull:~Ódig~'binario ..• El único límite para la operación del código es él mismo; 

t6cio'1~ q~~ puede hacerse desde, y con el código es posible aunque no todo 

seá igÚalrÍ1ente probable. Justamente porque la base del código no es una 

unidad sino una entidad binaria ... En el sistema político la entidad binaria es 

lá.díada gobierno-oposiclón"11
• 

Esto es, que toda comunicación que genera el sistema político tiene que referirse, 

forzosamente, al gobierno y/o la oposición. "El código de la política sólo posibilita la 

producción de la comunicación política, y no dispone de ninguna otra opción más allá de.· 

atenerse a contrastar la comunicación en su referente gobierno-oposición"12
• Así, para 

que un discurso, una acción, una discusión, una negociación, etc., pueda ser 

considerada política debe referirse al gobierno, a la oposición o a ambos. 

Este código no puede evitar que se le sobreimponga el código del escepticismo (que 

es un hipercódigo) y provocar que toda la comunicación producida en el código de la 

política se torne en duda. La binariedad del hipercódigo escéptico está compuesta por la 

díada improbabilidad-probabilidad, "al situarse, por ejemplo, sobre el código de la 

política, transforma en dudas todo lo que se dice acerca del gobierno y la oposición"13
• 

Lo que permite que el código del escepticismo opere en el sistema político es la 

1 O) Luhman, Niklas, Sociología del riesgo, p. 193 
11) Melina y Vedia, Silvia, Teoría de la credibilidad política, p. 54 
12) Melina y Vedia, Silvia, !bid, p. 58 
13) García Mora, José de Jesús, "Delimitación y fundamentación de la actitud escéptica", en Escepticismo 

y comunicación, p. 64 
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cantidad de c~municación 14 que se produée al lnt~rior de'1 mismo código; al no poder 

contr~lar la c~munlcación y aprovecharla en '~~ cl~sarrollo, es decir, que existe 

sobree.xceso de comunicación y de alimentación, es como permite que se desarrolle el 

código del escepticismo político. 

El mecanismo mediante el cual el código de la política puede operar es la 

. democracia. La democracia permite que el escepticismo político no se imponga el código 

de la política. Sin embargo, en países como el nuestro donde las elecciones fueron 

durante muchos años un simulacro, el régimen democrático dista mucho de ser 

operable. En una sociedad escéptica la misma democracia se tiene que legitimar: 

"¿Cómo es posible que la democracia requiera de la credibilidad política si 

es el principal recurso para producirla? Una posibilidad para salir de este 

círculo vicioso es la ficción creada a cerca de la legitimidad y el consenso 

que otorgarían credibilidad a la democracia ... otra posibilidad es la de reducir 

legitimidad, consenso y credibilidad a las dimensiones propias del sistema 

sin pretender involucrar a toda la sociedad"15
• 

Una de las formas en que las demandas de la sociedad deben canalizarse es por 

medio del gobierno, los partidos políticos y sus ideologías. Así opera el código de la 

política. 

El mecanismo mediante el cual la democracia opera es la votación. Es mediante ella 

que el gobierno y/o la oposición adquieren credibilidad. "Las elecciones garantizan que 

dentro del juego democrático, el ámbito de la selección política estén disponibles. Las 

elecciones sirven también para mantener abiertas las oportunidades de discrepar de 

quienes no son favorecidos por el voto de la mayoría. Por medio de las elecciones la 

democracia trata de obtener credibilidad en sí misma y un horizonte de confianza"16
• La 

credibilidad produce más credibilidad y, al contrario, el escepticismo produce más 

escepticismo. Por eso es que el tiempo de la credibilidad es el presente, no el pasado ni 

el futuro; de ahí que la credibilidad en política debe renovarse en cada acción del 

14) "La comunicación es siempre una acción selectiva. El sentido no permite más que la selección", 
Luhmann, Niklas, Sistemas sociales. Lineamientos para una teoría general, p. 153. 

15) Malina y Vedia, Silvia, Teoría de la credibilidad política, p. 55·56 
16) lbld, p. 65 
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gobierno. Al cometer errores ya sea un funcionario, partido político o el propio gobierno, 

diezman credibilldad no sólo al que cometió el error sino a todo el sistema político. 

'La función de las campañas políticas en tiempos electorales es, precisamente, crear 

·• crEÍdibilidad. En este sentido la legitimidad "es la interpretación que hace el sistema 

· · político de la credibilidad y la confianza de la sociedad hacia la política"17
• Habiendo 

democracia en el sistema político, a la par también habrá tolerancia, participación, 

legitimidad, representatividad, autoridad, etcétera. Es por esto que los partidos políticos 

adquieren importancia. Son ellos los portadores de esa representatividad del elector 

frente al poder. Los partidos y sus ideologías trasladan las demandas sociales al 

cumplimiento de ellas. 

Dogmatismo Extremo o Radica! 

Además, el escepticismo político es una actitud pasiva, aunque indiferente, nihilista, 

frente a la política. Sin embargo, cuando por encima del escepticismo político se impone 

el dogmatismo extremo o radical, el discurso político tiende a desaparecer, "porque 

frente a la blnariedad se.Impone una.sola posibilldad,'Una voz con múltiples ecos que, 
. '• ··. -

fundamentalmente;.siempre dicen lo mismo. El dogmatismo extremo o radical no tiene 

un código :sinÓ ~na apariencia de un código: pretende comunicar pero cancela la 

po~Íbmdadde~el~ébfon de sentido y ta revierte en sí misma."18 

· E.n nuestro país son alarmantes los grupos identificados con el dogmatismo extremo 

o radical. Grupos bien identificados: El Ejército Popular Revolucionario (EPA), El Ejército 

Zapatista de Liberación Nacional (EZLN), incluso la Unive.rsidad Nacional Autónoma de 

México ha sido presa del dogmatismo extremo o radical en el último año y medio. El 

Consejo General de Huelga (CGH) se sitúa en este orden. 

El dogmatismo extremo o radical se presenta a sí mismo como el redentor de todos 

tos problemas que el gobierno y/o la oposición no han podido resolver. En palabras de la 

doctora Melina: 

17) lbld, p. 108 
1 B) lbid, p. 56 



" ... el dógmatisf'tl? rad.~cal puec.l~' cap_italizar en provecho propio la existencia 

de un nivel de escepticis,Tid político en la sociedad. Esto se debe a que la 

fraginenta~iÓn , de . 1itJ~fo~mación política, sus inexactitudes, sus 
· _. .. -·-;_.-:" ... : .. ::','.,;.,e~::: ·}··~J;~·:1·.~~-;~·- -~~·:·.-;':'."-.· · 

contradiccionesi. su; Jrnprobabilidad, aunadas a la ambigüedad y a la 

indeci~Í()~ l'io~Í~_ct6re¿'q-~~ hacen emerger las dudas de la sociedad ante la 

política. y la árticulación de unas dudas con otras, el desmantelamiento de 

sentido ·eje un'a situación dudosa hacia nuevas situaciones, el enlace de 

dudas de distintos órdenes de complejidad, dan lugar al escepticismo en 

política; El escepticismo político plantea a la sociedad un sinfín de 

problemas aparentemente irresolubles que genera gran ansiedad"19
• 

11 

Es decir, cuando el sistema político es incapaz de resolver las demandas de la 

sociedad da pie no sólo a que se siembre el escepticismo político, sino a que se 

desarrolle el dogmatismo extremo o radical. 

Ejemplos del dogmatismo extremo o radical los encontramos en los inicios del 

fascismo y nazismo. Incluso el fanatismo extremo es también una forma de dogmatismo 

extremo o_ .. radical. Aquí_ tendríamos que preguntarnos si en nuestro país existe 

dogmatism'o ~~tremo o:·radical. "No, si lo que se espera es encontrar una organización 
¡ ··~ - , " 1 - •• 

claramente'diferen'ciada e identificable, consciente de sus objetivos y dispuesta al asalto 

del poder polÚÍco'. Sí, si se observa en el interior de los diversos sectores de la sociedad 

y se descub~~ ~ómo y cuándo aflora el discurso dogmático"2º. Creo que la segunda 

:respuesta ha sobrepasado a la primera. En México ya se ubican claramente los grupos 

_con- un discurso marcadamente radical. Los ejemplos que se han expuesto 

anteriormente refuerzan esto. 

Los grupos identificados con el dogmatismo extremo o radical se presentan como el 

Mesías, el portador de la solución a los problemas de la sociedad. Ellos son lo que 

pretenden acabar con la crisis y esta es, precisamente, fruto de la ingobernabilidad, la 

pérdida de la confianza, hacia los encargados de ello, es decir, el gobierno. La crisis, en 

todos los sentidos, genera angustia, estrés, drogadicción, incluso suicidio. 

19) lbid, p. 148 
20) lbld, p. 149 
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Así pues, ante este panorama tan desolador, la credibilidad en política se enfrenta no 

sólo al escepticismo político, sino a su hermano mayor, el dogmatismo extremo o radical. 

Ya se ha mencionado que el escepticismo político es una actitud pasiva, aunque 

indiferente, de desinterés hacia la política; mientras que el dogmatismo extremo o 

radical. es una manifestación la mayoría de las veces violenta frente a la política. 

Cabe. señalar que "el dogmatismo radical se concibe a sí mismo como la perfección. En 

Ía'.medida;e~.que'se presenta perfecto considera que sólo él puede ofrecer respuesta 

definlti~a'·y ¿;bafi~ :las dem~ndas que la sociedad plantea a la política. Al hacerlo 

pareóerf~ 'qu~ '~et~~ políticamente y que produce credibilidad en la política, cuando en 

; reaÍida~ l~')ct.e~tr~yé .: (y. con ello al sistema político en su totalidad) porque niega 

slJ c~digo ope'raiivo (gobierno-oposición) y califica de utópico, inoperante o ridículo a 

sú. programa'rector (la democracia)"21
• Cuando leemos esto es imposible no pensar en el 

.. 'c'ciri:, 

El asesinato de funcionarios públicos (como el candidato Colosio en 1994), el suicidio 

(del subsecretario Raúl Ramos Tercero), la muerte de más de trescientos militantes de 

el Partido de la Revolución Democrática en el sexenio salinista, son algunos, entre 

tantos, ejemplos del dogmatismo extremo o radical en el ámbito de la política. Así " ... a 

pesar de que el dogmatismo extremo o radical no tiene una plataforma organizada y 

metas explícitas se han instalado sin que los sectores democráticos lo reconozcan como 

tal. Sin que las instituciones, organizaciones y personas que se consideran democráticas 

lo detecten en su propio comportamiento. Pero el efecto que ha ido teniendo se siente 

en él deterioro de la credibilidad de! sistema político y su aparente ineficacia. Por esto la 

democracia está en riesgo"22
• Porque la democracia no se limita solamente al proceso 

electoral, sino que está en constante evaluación: en las acciones del gobierno, en les 

discursos de los políticos, etc. por eso es que la credibilidad es siempre en el presente. 

Pero la confianza en un gobernante se puede perder en la medida en que cumple o 

defrauda las expectativas que él mismo trazó. En este sentido, utilizando el código de la 

política, se puede dar confianza a otro partido o ideología en la siguiente elección. Sin 

embargo, con el dogmatismo extremo o radical "la democracia (y por tanto la credibilidad 

21) lbid, p. 154 
22) lbid, p. 163 
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y la confianza) s~ ,)e'std~~~ en sus posibilidades operativas si existe confluencia 

ideológica 6 i~tolera:l1C:1a hacia la diversidad"23
• Hay que hacer notar que la democracia 

opera autorrefe~en~iá'1inerit~. es decir, es autopoiética. 

··Los prÓgramas.'de ·los partidos, del gobierno y/o la oposición son las formas en que 

oper~ el código de la política. "Los programas no alteran el código, sino que traducen la 

comunicación para que esta pueda ser tratada con el código binario"24
• Así pues, el 

dogmatismo extremo o radical niega la democracia, los programas del gobierno, de la 

oposición o de ambos, su código. Al negar todos estos elementos, el dogmatismo 

extremo o radical se f~mdamenta en el fanatismo, que es el programa bajo el cual opera 

aunado a la represión política y está negando con estos actos la. legitimidad de la 

política. 
. . . . 

· Una de las características del dogmatismo extremo o radical es que no reconoce sus 

propios ~~rores, sino p~r el contrario, las fallas que comete no son culpa suya sino de su 

enemigo. Todo lo que no contribuye a su causa es porque el enemigo no permite el 

desarrollo de sus· fines. El dogmatismo extremo o radical, al negar y descalificar el 

código de la política, le atribuye sus propias fallas a la política, pero nunca a su 

extremismo, a su fanatismo ni a su falta de autocrítica. En este contexto, "la confianza 

ciega se considera como estupidez"25
, es decir, la conducta fanática es la manifestación 

práctica del dogmatismo extremo. 

Frente al escepticismo, el dogmatismo extremo o radical se presenta como tentador, 

y lo .seguirá siendo si el sistema político no es capaz de dar alternativas confiables y 

solucionar demandas en el marco de la democracia. Si la democracia no genera más 

· democracia y con ello legitimidad, el escepticismo político la pone en duda y más aun, el 

. dogmatismo extremo o radical la destruye. 

Al crear legitimidad a su vez el sistema está produciendo confianza y esto es lo que 

23) lbid, p. 143. El paréntesis es mio 
24) Malina y Vedia, Silvia, "Conceptos básicos para el estudio de la credibilidad política según la teoría de 

los sistemas autorrelerentes y autopoiéticos de Niklas Luhmann", en Revista Mexicana de Ciencias 
Políticas y Sociales, núm. 162, p. 28 

25) Luhmann, Niklas, Sistemas sociales. Lineamientos para una teoría general, p. 142 
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hace opera~ ~Ldódi~'o,de lá política. "La confianza es un hecho básico en la vida social 

porqu~ perriíit~.reé:fuci; la complejidad ... Confianza significa un número de posibilidades 

' que seJ"1acen accesibles através de la formación del sistema, es una forma de operar 

qu~ red¿~·~·lo;s'~r~bl~mas de selección a un solo problema de operación ... La confianza 

· , es ~e'c~~d~i~ para'~! sistema político porque la requiere en la medida en que tiene que 

forjar' 1~\r~dubción de un futuro caracterizado por una complejidad más o menos 
, .. ····4·.: ./--''· .· ' 

.·indeterminada, tanto como porque la confianza permite crear el ambiente apropiado para· 

la gobe;~abiiiddd"26• Por eso es qÚe la función de las campañas políticas es producir 

legitimidad, no sólo en un partido político sino en toda la política, aunque esto muchas 

veces no lo consiguen. 
'·.' ',. -: _· 

. . - . '· .-~ . -. ., 

La credibilidad es el recUrso por el cual la política actúa autorreferencialmente, es 
i'' 

decir, si el sistema'politlco cree en si mismo y proyecta esa confianza tendrá credibilidad 

en la sociedad; ·~~(·icuando la credibilidad es recurrente se puede afirmar que existe 

confianza: ~~and~ l~:d~da es recurrente, se da el escepticismo"27
• 

Otro c:l~'ib~ elementos importantes para que se desarrolle el escepticismo en política . ;._ ~ . ' ' . ' ' 

es que ein)osniedios' de comunicación de masas (principalmente la radio y la televisión 

Y,·an:mei'[1~r~medlda.' la prensa escrita) la política se ha vuelto espectáculo. Al ser 

difundidos 'yairio tanto como comunicación política sino como espectáculo político, la 
- ....... ,.,. -·. -, .. ·, 

po!Ítica se e~frenÍa al marketing. Los políticos intentan poner su "mejor cara" en las 

p'iinié'l1l~{~d~~'.t~l~¿¡~ió~; buscan credibilidad dando una imagen de buen esposo, buen 

pad~e/'3tc>T;)do'en busca de confianza. De unos años a la fecha hemos sido testigos de 

· e~ta tend~nci~: la política como espectáculo. "Y la política se hace espectáculo en la 

·,· medlda en que fracasa. Se hace telenovela en tanto salen a la luz las vidas privadas de 

sus protagonistas ... se percibe como todo menos como lo que es: política"28
• Esto es lo 

que también contribuye al florecimiento y desarrollo del escepticismo político. Así, se 

vota por la buena imagen que dio el candidato, por su bigote, por el tipo de zapatos que 

usa, la firma del traje que porta, etc., por todo menos por su postura ideológica. 

26) Malina y Vedia, Silvia, "Conceptos básicos para el estudio de la credibilidad política según Ja teoría de 
los sistemas autorreferentes y autopoiéticos de Niklas Luhmann", en Revista Mexicana de Ciencias 
Políticas y Sociales, núm. 162, p. 38·39 
27) Malina y Vedia, Silvia, Teorla de la credibilidad política, p. 52 
28) lbid, p. 29 
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Si bien esta• inve13tigaéi<fo •. se limitará .ª 1~. c_iúdad .él~ fi,1éxf<?~; no se. puede dejár de 

lado que este. te~ómeno es ~urici1aCTodo, sJ nos 'cii~e. pasa por los medios masivos de 

camúnicaclóri, Pareder~·¡:qy~)1~]~s .de 'ciarnos elementos. para crear confianza, 1os 

pOifti~os rios. est~ndtie·61~rid'61.Jkprbclucto ~e c~nsumo. Eso es: la política se ha vuelto 

consumo: esÍ~mós'~~·~r·;:;;¡;;;c~a~ de la política. y en ese sentido, no se elige al más 
, -."',. ·>· \ :·-· __ '.~·:·_(':~~: ~;•:: .'<~-\, ~'. U-!f.:-:·><··· ."· ~,:,·'. -·, 

bueno·sino al menos malo.!':!,,·::· 
. ~ :1:. <.~~,"".'·: 

. - ... - - ., . , ... :.?::~_"'::}::~;;~::_ .. ~,'.}:,,,; •. -,, 
Hay que·hacer-notar que los medios masivos de comunicación crean una realidad 

.·., .:: ... :: :,_';,:·J.':>~ii'.':·,y~;:~-;,::/·,·:.o~.·'/·\< .. · 
s.imbólica;9;5 de¡clr,rios preséntan una imagen que dista mucho de lo que es la realidad . 

. ":;. so¿tenerlibk.~J~t~~:·ni~di~s de comunicación masiva propician la creación de áreas 

de e~clusión\¡;·~·da•~1:6·1~daciario común no puede entrar. Estas áreas, sin embargo, no 

5'on sÓ1o~r~-d~ci\~;d'~'.Í'6~'.rnedios sino que se refuerzan también en otros actores, como 

.· · pdr ;~ierTi~16'_1'~-f~lt~'d~-~~~dibilldad en promesas y acciones políticas"29, 

~·¡;; ~;~se~t~rse 'como espectáculo la política pierde su objetivo principal: crear 

l~gitimidad. Se convierte, por el contrario, en un argumento más para el escepticismo. 

,' ·. 
··.De unos años a la fecha se ha desarrollado la idea de que teniendo una buena 

l¡nagen en los medios se puede tener la confianza ganada, esto "porque la política 

parece creer que para que la sociedad se interese en ella basta con las noticias y los 

grandes espectáculos que concibe la mercadotecnia y divulgan los medios de 

comunicación en periodos coyunturales ... (esto debido a) que la mayoría de los partidos 

y .los gobiernos han ido desatendiendo formas de participación y el reforzamiento y la 

reconstrucción constante del discurso de su identidad"3º. Podríamos decir que su 

objetivo lo han cumplido; sin embargo, al momento de tomar decisiones importantes 

sirve de nada la Imagen. Sin el apoyo de los electores, la legitimidad se pierde. Por eso 

se mencionaba que la credibilidad es siempre en tiempo presente. Al entrar en el juego 

del espectáculo la política se vuelve mediática; no hay, en consecuencia, elementos 

para la credibilidad. 

Así, la política se vuelve moda, algo instantáneo. El problema radica en que cuando 

29) Crovi Druetta, Della, "Los medios de comunicación frente al escepticismo. El TLC a manera de 
ejemplo", en Escepticismo y comunicación, p. 114 

30) Molina y Vedia, Silvia, Teoría de la credibilidad política, p. 167. El paréntesis es mío 
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se pasa de la~imag'en.·1:1 los ;problemas· y•ciérnaridas que la sociedad exige no se 

cumplen; la ap~Íía,;d~~i~Í~ré~!:éí ~~ch~~o y iá frustración se apoderan de la sociedad 

'reafirmando.el' es~e~tlcismo: ,. ' 

En a:t~~'c¿kf~'i;~;,\~:~6:b~ los grupos que se han visto vulnerables al escepticismo 

político e. i~b1~so}~1 \i~gmatismo extremo o radical son los jóvenes. Si bien, el 

escepticlsrno > político se ha desarrollado en la sociedad en general, esta investigación 

dedicará. su ~stJdio al escepticismo político en los jóvenes de la ciudad de México. En 

este sentido, lo hasta aquí expuesto, es decir, la teoría de los sistemas autorreferentes y 

autopoiéticos, será trasladada a una realidad concreta, esto es, a los jóvenes del Distrito 

Federal 

Ya se ha mencionado que nuestro país y particularmente la ciudad de México ha sido 

camp'o propicio para el desarrollo ·. del escepticismo político, · y no sólo eso, 

manifest~ciones de dogmatismo extremo o radical también se han desarrollado en esta 

ciudad. Si bien no todos los integrantes de estos grupos son jóvenes, sí tienen un 

porcentaje considerable de este sector social. 

Estos jóvenes son los "desencantados" de las ideologías, los que siempre han 

vivido en la crisis, por eso no confían en que la política les ayude a solucionar sus 

demandas sociales. En este final de siglo XX y principios del XXI vivimos una crisis no 

sólo de la política, sino también de la economía, de la moral, de la sociedad, de lo 

personal, etc. Y los jóvenes son uno de los grupos más afectados y más críticos. 

A man:era.deintroducción diremos que el concepto juventud cobra importancia 

bÍislcarneht~·~ri:.1~$ universidades durante década de las sesenta con los diferentes 

lllo~Í~ie~tds'ci~·-~rotesta que se presentaron; es ahí básicamente cuando se inicia el 

~stúdio pbr 1b~ ¡Ó~enes. 
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CAPITULO 2 

UNA RADIOGRAFIA DE LOS JOVENES EN MEXICO 

Este segundo capítulo es el contexto que envuelve a los jóvenes, una radiografía de 

los jóvenes en México a principios de este siglo XXI. 

A lo largo de la historia de nuestro país han existido instituciones 

gubernamentales dedicadas a la atención de la juventud como la Oficina de Atención a la 

Juventud, el CREA, la CONADE, por mencionar algunas. En este capítulo se dará una 

breve historia de dichas instituciones y sus objetivos principales. 

Desde mediados del siglo XX los presidentes en turno han establecido una oficina 

de atención a la juventud. ¿Han funcionado? ¿Para qué han servido? ... 

La segunda parte de este capítulo se refiere a las estadísticas poblacionales que 

hay.sobre la juventud mexicana. Como se verá en el desarrollo de este capítulo, no es 

un .sector minoritario ni que va en decadencia, sino que es representativo dentro de la 

pobi~ción. De ahí la importancia de esta investigación. 

· La última parte del capítulo está destinada a los medios de comunicación y su 

relaéión con los jóvenes. Es innegable que esta juventud creció con la radio y la 

televisión a su alcance, y en los últimos años con la tecnología de la computadora, y el 

Internet en su casa. Ese es el hilo conductor de la última parte del capítulo. 
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Las Instituciones y los jóvenes en México. 

El estudio de los jóvenes en México es relativamente nuevo. L.a juventud tomó 

importancia históricamente en los años sesenta con los distintos movimientos 

estudiantiles que se presentaron alrededor del mundo. E~.este· periodo se caracteriza a 

los jóvenes como rebeldes, irrespetuosos de la aut~rldad,.etc: 
; ·.¿:· ~' :; . '., 

Pero qué significa ser joven. Si bien es difíci(d~finir lln grúpo que es heterogéneo -no < 
sólo en clase sin() también en pensamiente>~'ha~,üri~íe~d~iiclaaubicarlo en tornoasll :i 
edad. Sin embargo, aunasr es difícil estat>i~cerÜ~~g~~eraÍizació~ respecto al con6~ptb ,':) 

- • ' • < • - • • ' ' • - • •• • l'·· ·-- . '"' • • . . . . ' -- - -. '. ' • ~- '· 

joven. Para unosaüiores el ser joven se reflereal.rango de. edad de 15 a 29 añós y otrQ,s :'.''./:: 

de. 12 a 291; p~ra algunos más, ser jove~: n~;. ~~'iá marcad~ por la edad sino po~ ~J ·~; 
incorporación a. la actividad económica, ~i··~r~b~J~r··isr, •. el cohcepto se determ1'iia · .; 

socialmente' y no de manera biológica.. ··" :' ,· ·'.'; : '. ' 
'.' ·. ·.-. -:_i~~'. .•. '-'-.::-:· '~-. 

;_~~)y,:,-_::;·-·:-

lncluso en organismos internacionala~·:·no:.h.íiY'.dna uniformidad en el concepto. La 

Organización de las Naciones Unidas (ONÚ)ÜJbi6~\ei sector juvenil entre los 15 y 25 

'años de edad y la CEPAL de los 10 ª· 29 ~fici~'. En nuestro país, mientras que para el 

INEGI la población joven abarca de los 15 a 29 años, para el Instituto Mexicano de la 

Juventud los jóvenes son personas entre los 12 y los 29 años. 

Cabe señalar que la ambigüedad del concepto consiste en que es: 

• Un concepto racional, que sólo tiene sentido respecto a lo no juvenil. 

• Históricamente construido. No ha significado lo mismo ser joven ahora que 

veinte años atrás. 

• Es situacional, responde sólo a conceptos bien definidos, en tanto se debe 

evitar las generalizaciones, que hacen perder lo concreto y específico de cada 

uno. 

Cambiante. Se construye y reconstruye permanentemente en la interacción 

1) Ver Rodarle, Ricardo, "Un perfil socioeconómico de los jóvenes" y José González de León, "Un mapa 
de los jóvenes a la mitad de los años noventa", en México Joven 
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social. 

• 

• 

Se produce en lo cotidiano. Sus ámbitos de referencia son íntimos, cercanos . 

Es transitoria. Donde los tiempcls.biológicosy~ocl~lesd~ljoven o l~joven en 

lo lndividu.al, los integran o expulsan de la c~iíÚic!Ón Juvebu<:,;; >. . 
.. <:·.,:·: .. ;,-,·,·;,· ·,_;::.:_},i.:-.1-:.e -., __ 

.. ·.,·_ .·- · ,.,,_.:·:·· . · -. .:_ '·''.·-,.·.-~~"1".-.:-· .. ;r·.;o-'. ;-:~;";. ;-.··:. -·.· .. 

Estos · factores Intervienen en la ambigüedad del concepto' de jüvéntud: Para efectos 

de esta inve;sligaciÓn, 'tomaremos a los jóvenes queé;~e encuentra~ 'entre los 12 y 29 

aiicis d~ ~daél'~om6 lo ha establecido el artículo 2 de I~· Ley del Instituto Mexicano de la 

J~ventud3 • · 
·: ··.· '' . 

·~n. nue~iro país desde mediados del siglo pasado han existido instancias 

guberna~éntales encargadas a la atención a la juventud. El origen de estas instituciones 

éon. ~~l~ción a los jóvenes se ubica en 1942 con la Oficina de Acción Juvenil (OAJ), 

. dependiente de la Secretaría de Educación Pública . 

. El objetivo de la OAJ era establecer un espacio de relación política con los 

repres~ntantes de las diversas centrales universitarias del país. Pero México nace, se 

. des.~rrolla 'y';:;,úere cada seis años y para 1950, ya con el presidente Miguel Alemán, se 

~·r~a otra initanéia juvenil: el Instituto Nacional de la Juventud Mexicana (INJM). Los 
'e,' ·'.-,_-·· . • ',. -;' 

objetivos de:éste institüto eran: capacitación laboral, física, cultural y ciudadana. Este 

· or9ánisríi6'ílci stftrr;n,1~9úri cambio durante ios siguientes veinte años, 10 que habla de 10 

olvidado y rez~gad~'.qÜ~ s~ tenían a los jóvenes. Esta desatención se vio reflejada en el 

movimlé~t6 estl.idi~A'ti1{cie '1968, donde el gobierno demostró su autoritarismo hacia el 

sector juvenil.'. · 

Así, el movimieni~ estudiantil de 1968 fue la luz de alerta anunciando que en México 

existían jó"'.enes:'·cabe hacer notar que, como ya se mencionó, el sistema político 

mexicano era unipartldlsta y, en ese sentido, todos tenían que tener su credencial del 

PRI, para tener acceso a las instituciones encargadas de los jóvenes. 

Para 1970 con el presidente Luis Echeverría cambia la imagen del Instituto Nacional 

de. la Juventud Mexicana sustituyendo sus siglas INJM por las de INJUVE. Con esta 

2) Instituto Mexicano de la Juventud, Jóvenes e Instituciones en México. p. 15 
3) Artículo 2 de la Ley del Instituto Mexicano de la J uvenlud 
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nueva lnstitudón\ el 96~1er~;~ 'prétefÍdiÓ 'c mejorar: 11'/in~Ütuéión de los jóvenes, un poco 

paramatlza~.el c~?~I}:°:~~ g~l 68. '. :}f ;'.,::: ;,,·,. 1 /·~j ¡·~~~ ··: 
·,Los·· progralTla~;, que;püso>'en tlllarchá\el'INJU~E tenían· énfasis en el uso del 

. tie\ílpO.li~;:·~~~;s~l~~~;!~Iif ~~~l;~i~~\~::~;_ir;;t~.~~;~~~~t(~;,~)!(: • •.. • .·. · ·. ·. 
·'Ya 'para el gobierrió'de'José l.ópez' Portillo' se crea'•'el.Consejo Nacional de Recursos 

... '" : · , .. : · "·".''(~·: -·/·':.:~ :L~,>~~,_i:\-.::rr¡>~c~t.~'"·~:/ >·:-f..~:,·.:~ ?~5:-/"2·::~¡~~\_:·;r:\:( ~i~~~:.,_~x;!:.~.7;:~~ · ;'· '.~: ... · ._ . . 
para la Atenc1on a' la•Juventud (;REA): Este or anlsmo.tuv.o entre sus pnondades: 

·. • ··.c~~~:ti'tÚ:i~~~t~::~lS; ,,",0,.'.·~~~~f ~~~ig;L, ...... :. ,.,;~:- ~~~;:.:~ez administrativamente era 
;descentralizado/'su junta de:'goblerno estaba Integrada por 11 secretarios de 

. : '·,,.: .· ."/.:---'.;~'..~i.~.i~;::,.>\-~/~t.':~~,;'.~~·/:·:.·~1·;'•;. ':.~: ;,·::'.>~·- ~· ::\'1: ..... ,· ' ' '.:">": .~'._;:(. '' .:::. ,,;;' ... ', 
estado, que seyolvlan corresponsales de sus programas . 

. . ' .'; "-,;.~:::;':'."·:·:i,/{;·~:>''~;~':-;,1<·:,.:,, . ' . . .... "< ' .•-·. 

• Estructur~~;~~~;¡~~~en 'novedosa y ac6r~~ci6n los avances publicitarios y 

vi~J~t~s d~lt;.;;o~~~to. -

• Entender q'ú~'el conocimiento sobre los jóvenes que atendía era fundamental 

parii el. d~sélrroUo de sus programas. . - . 

· • Preficiu~ar la relación y la conciencia plural entre todas las conciencias 

. políticas4 

Es en esta institución en la que se marca el rango de edad de 12 a 29 años como la 

edad en la que se ubicaría la población juvenil. El CREA siguió manteniendo, al igual 

que sus antecesoras, las actividades deportivas como una de sus prioridades y darle un 

enfoque político-partidista a sus acciones, es decir, todo pasaba por la coladera del PRI 

El CREA se mantuvo así durante todo el sexenio de Miguel de la Madrid, lo que 

refleja, nuevamente, el claro abandono que tenía gobierno al sector juvenil. Aun así este 

organismo es el que tuvo mayor impacto entre los jóvenes, aunque nunca abandonó su 

enfoque priísita. 

En el sexenio de Carlos Salinas de Gortari se decretó la desaparición de este 

organismo asumiendo la Comisión Nacional del Deporte (CONADE) las cuestiones del 

sector juvenil, a través de la Dirección General de Atención a la Juventud (DGAJ). Así, 

4) Pérez Islas, José, Antonio, "Historia de un amor como no ha habido otro igual", en México Joven, p. 86 
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se echó por la bb~d~ 1;6;~;,,~~bes que había logrado el CREA, dándole muchísima más 
' .. ' ¡·. -,-.'" ,···.··· ' 

importancia al deporte,qlJe'a los propiamente jóvenes. Dentro de las prioridades de la 
DGAJ se encont~'a'.b~·~;:::_ .. :;·>~::·_~'.;~\i. . 

• Pm~6J~r ~ic1°~X~;!,:que · generaran una cultura de la recreación y uso 

~d~cuidb';éÍ~(rl¡~;.;{~o ilbre en tres aspectos básicos del turismo: diversión, 

d~~~~~~'6y'tfa~~r~61í'~ dé la personalidad 
' .. : :·,· ·:·:"~'.. :.: .',7~.-: :,", ,;¿:_~~:~~: ;.'._:;_·<:,..'· ·.::·:: ''· . 

·.:'.:-,_• - :·: ·<!..:-~·J,. ,~;¡:,\'~·'.i.-:,~~:~---.:, ··. ;. ~,>: -
• Coa~yuy~~~Ld~~~rro,Uo Integral de los jóvenes con programas que permitieran 

sujnt'egraclón~lpioceso productivo del país. 

• Prohio~~fü'.~~¡.r~(\a~poblaciÓn juvenil la organización y participación, a fin de 

tr~cilid1r"J"J':2;~·¡¡i~ld~cl ; fuerza innovadora en accionés de beneficio social y 

s~]~:~it~f !~})~f i:lt:v;:+:: /\ . ,. .. . . 
El presupuestó'éor1"el'qué contó la DGAJ fue muy limitado, "cerca de 50 millones de 

· pe~os (ap~~x1i-iia:'d~~~~ie'6 rli1Úone~ y i;,edio de dólares), además de sumas extras que 
-·-· ,.. __ . ___ ,, .·---- .. '" •' ' -· .... -

ingresan á esta dirécción por :cc>.ncépto de . proyectos específicos, este organismo 

. gÜb~rnamentaÍd~clicado a la juventud ejerce -para uno de sus sectores más amplios de 

· la ·población . ~acion~I~. ~pen'as ; ~I 0.0002% del Producto Interno Bruto"5• Lo que 
- • ·,. ·••• - '-·· <•'.;"•<,,. '· ' 

, demuéstrá. una vez.más quélás políticas hacia la juventud no han sido prioridad para los 

·. últimos gobiernps; 
. . . - . , . 

. Aunado a lo anterior, ~o t6dos los jóvenes practican algún deporte y si esa era la 

priorid~d de lá DGAJ, muchos jóvenes que no se sentían atraídos por las actividades 

deportivas prácticamente quedaban fuera de los objetivos de esta institución. 

Su mismo director reconoció las deficiencias de la DGAJ: 

"Las transformaciones que sufrió el área a partir de la desaparición del 

CREA en 1988, dejó la DGAJ en un lugar muy marginal, pero además, no 

hubo un replanteamiento ni una jerarquización de lo que se podía y no se 

podía hacer con esa mínima estructura; al personal no se le siguió 

actualizando en la materia y las estructuras administrativas y de operación 

5) Crovl Druetta, Delia, Ser joven a fin de siglo, p. 55 



perdieron funciÓná1ida~L .. '.~1<~i:'íp~f d~' ·1~''6GAJ (~'~rá; el da abrir los espacios 

neces~rios ~a;¡{~acer fluldal'a ~omuni6~61ón erii~~ elE~tado y la sociedad y . . . ' ,. . . . .'. - .. } ' . ~·- -

los jóvenes: Se desea replantear lápolítlca para'ia jÚventud ante la opinión 

públlca,·~~m6un ~lamento necesario al des~~ro116'ciéí país"6
• 

2::? 

Sin embargo, el descontento social, la crisis ~~onómlca, entre otros factores 

dificultaron la aplicación de estas políticas. :.',~.: .. ·/·;".: 

'·-.<:·_·<:~\'.~~- ~:: .. ; .'. ,· .. 
En el sexenio de Ernesto Zedillo se mantuvo ef p~by~~t~ ~~·.pa ÓG~J h~sta 1996, al 

crearse la Dirección General Causa Joven, la c~al· Í~cfot~'·{i';.¡2í{J9'~o cC>ríciBpt~ de trabajo . 
.-·::, <·;;,;,C:.:'::;:~::~=:: .. ~1'.r~·~tN~":'.:;,:..\<~-." :.::, :.: >.:· -

El nuevo enfoque se dio en el apoyo a la desc'entralizacronrtanto.:de recursos como de 

la operación de sus programas. . . .;(}~,;,·;;ii*\':i~-~~~ ... ~~~¡[~',"~_;::~· .· 
Los objetivos de la Dirección General Causá'Joven eran;' entre otros: 

· · · · , ,_·. _-_ , ;~·:: ·(}~~?,~; .. :.·_?;:~~.~f:~tri~::~~>~~~~:'.,'.( · .. ,: ··· · -· 
• Profundizar el conocimiento de las prób1eriláti~a~·j'LS~n'ii;~\ii:>recisar las líneas de 

. ','·." .. .; ;_- .'·. ·~·.:·'cr;::;. t. 

·\·~::\;·~1:1:·.);:.~._:-:-· ¡:.,r·-acción para resolverlas . 
' ~-- _.,,, .. 

., ') 

• Definir Y. recuperar los espacios de los jóvénes"a' partir de un amplio consenso 

con los diversos sectores de la sociedad 

Ampliar y acercar la oferta institucional a las demandas y necesidades de los 

jóvenes, haciendo énfasis en las áreas de salud, empleo, capacitación, derechos 

humanos y justicia, cultura y consumo. 

• Promover la participación activa de los jóvenes en la solución de sus problemas, 

los de su comunidad y su país, mediante el establecimiento de mecanismos para 

incorporar sus iniciativas. 

• Realizar proyectos con organismos de la sociedad civil que permitan mejorar la 

calidad y cobertura de las políticas juveniles7
• 

Ante las carencias de la Dirección General Causa Joven, sus limitaciones para llevar 

a cabo las políticas de la juventud, "se determinó la necesidad de impulsar la creación 

6) Sánchez Gómez, Luis, "Elemenlos para una política juvenil'', en México Joven, p. 79 
7) IMJ, Jóvenes e instituciones en México, p. 81 
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.~.:__oé 'e•- - • 

de un organismo que' door~irí~'ra los. p'rC)~¡.~fria~ y aC:Ciéines que realizan diferentes 

dependencias e:dnstituC:iÓnes ~ f~v~r d~ est~ ~e~t6r, d~finlendo políticas nacionales de 
medianoy largci'~1~iJ:~·:::~, ;!;·. . . . 

Con,este:~nt~a:;w~~';;ret17 de noviembre de 1997 se presenta la iniciativa de ley del 

lnstituto
0

Mexi§ah9cie)él.J~ventud. Por otra parte, las comisiones de la juventud tanto en 

\acám'ar~J~:.[)1put~dos como en la de Senadores empujaron a la formación de una 

in~Íit~cló~)iib,Cl~d~ ~ las necesidades que los jóvenes exigían. Así, "mediante estrecha 

cornÚrÍiC:'él.ciÓn: ~iltre .los sectores interesados, las comisiones de la juventud de las 
--... · ·-- -·- .. _"""'"·" - . 

Cámaras' de §>enad.~res y Diputados, y funcionarios de Causa Joven se Identificó que la 

mejor él.1terilativél.· erá la creación de un organismo público descentralizado, cuyos 
. ) : .. -· ' >¡~'.· _,:; --

esfuerzos deberían é::oncretarse en: 

• · · ¡:;orta¡ecer la des.centralización programática y de recursos. 
'.': :: .:.'~;: ~:- :: . > 

• · Lograr una'ni'ayorefibaciá;.meéllarite la especialización de sus recursos humanos. 

~:,;J~;:~~~*~t,~~:~¡~,~~~¡,,~,,Q;á1 · ~o6.J. ooo 'º' objell~ (m/olma 
• Con o~je;i~o;~~s~~Ci;~~~\i mé~;ano y largo plazos . 

con mélyórinter1ocución con 1a oferta gubernamental en materia de juventud. 

• Con más presencia entre los jóvenes, sus agrupaciones y con las organizaciones 

no gubernamentales. 

• Con el desarrollo de proyectos desde los jóvenes, mediante la obtención de 

recursos adicionales de diferentes fuentes de financiamiento. 

Esta institución debería funcionar como: 

• Instancia complementaria y no duplicadora de la oferta que en materia de jóvenes 

otorgan otras entidades del gobierno. 

• Promotora e impulsora de una efectiva coordinación interinstitucional que 

8) l!llQ, p. 82 
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optimizara recursos. 

Fortalecedora del trabajo con jóvenes que realizan los estados de la república vía 

canalización de recursos. 
. " ._ <' , :_'::~:,.: ' ,-,' 

• Facilitadora de acciones y pr~~ecíOs: j~veniles de diversa índole. 
:, ... ~···'~'~_~:1:}>" ó-.~-~:·:~-,' ~-~"/. - . 

• Normativa, fomenta~do;~,i~idb?~'{:~g21i5~":,devp·r~gramas y proyectos desde el 

ámbito l oc~l,.~~:1::~1~~~~~~~ii~~j~1f~;\~?KtÍ&:u~~i.ón'. .. : · 

• Gestora ante.'organlsmos~ir:ite.rr:tacloriales'y.(fundadones, .del financiamiento de 
'; ··-:··, -_ ·.-·;:·::; ::~\:¿-.:-;. ;1,-;;f,,~~:::i:-11i1~~·~:~:1~::,:,j .. ,\i;~~~¿.'..S.::;;(~:~'.J-Ti·;?~'.:;<.r,;):t;~ ·.·;~~:<-T-::<'=.i;~:. ,, ·: ... .._.. ::_:>·' 1 •• 

prog;::~~;;~,·~i~~:~if \~t~~~~j{~!r.~1%~~:[,:rri~~5J:?~r0~~·~;(','.:.· ::.<· ,:: ·. 
Con estéis ~ase~¡'e~ la LVII leglslatiJrai'durante el primer periodo de sesiones de la 

Cámara de :'séiíádo'res;: cuando. se. aprueba la·. Iniciativa, ·el 13 de diciembre de 1998; 
. -. -----._. .,'' ,_. --~·1· __ ,,_' •'. . . 

mientras que en lac'Cámara de Dipútados se aprueba el día 21 del mismo mes y año . 

. La Ley del 1hsti!Üto Mexicano de la Juventud es publicada el 6 de enero de 1999 en el 

Diarfo·onci~ldá la Federación, entrando en vigor al día siguiente. 

Lo . que deja ver el recuento histórico que hemos hecho es que, como en 

prácticamente todo programa gubernamental, tienen una visión de corto plazo. Es decir, 

no hay un seguimiento al programa anterior; por el contrario, cada nuevo programa 

plantea objetivos que el anterior no cumplió además de unos nuevos. 

Si se le hiciera caso solamente a los programas gubernamentales con respecto a la 

juventud, diríamos que esta es una juventud que ha tenido instituciones encargadas de 

sUs demandas; sin embargo, la realidad nos dice otra cosa. Si la juventud mexicana 

hubiese estado bien atendida no se hubiera presentado el movimiento del 68, por 

mencionar un ejemplo. 

Hay que resaltar un hecho importante en todo este proceso. Como ya se dijo, en 

México no había programa que estuviese desvinculado del partido en el gobierno, a las 

políticas que este llevase a cabo. En este sentido el descrédito que el aparato 

gubernamental, particularmente el PRI, vino acrecentando se vio reflejado en el sector 

9) lbid, p. 83 
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juvenil. 

Nuestro país ha vivido desde principios de los ochentéi en una constante crisis 

económica; a nuestros padres les tocó vivfr un corto periodo de bonanza económica, 

pero de ahí en adelante se han restringldÓ:los''espacios de movilidad social. Los que 

nacimos a finales de los setenta hasta los n~~é,hta no conocemos otra cosa que la crisis. 
'~~;}~---~:,:\ ,, ." 

Lo que se pretende decir cones!o ~s qu'~los jóvenes en México han sido relegados 

a políticas de segundo y/6 tercer nivel. cC,;,,~b'y~'~9' pudo ver en el recorrido histórico que 

presentamo~. es h~sta ·· 1 ses ~~~nd() ·~~- J;~;¿~·nta una instancia gubernamental juvenil 

. emanada del poder legislativo~· no del ejéCÓtivi'c:¿~·o,~e venía haciendo. 

o'esde l~-~goque estas políticas te~ián·~:J~~;-~Islón ~exenal. Como lo menciona Jorge 

Her~ánClez! "La historia de la organizéldón juv~nii ~os muestra que en muchos casos las . - . . .·· 
Instituciones que se ocupan de los jóvenes han tenido una visión de corto plazo, 

fundamentalmente utilitaria y acomodada a ámbitos restringidos de los intereses de ese 

colectivo; lamentablemente hay que admitir que en ocasiones ciertas labores de 

.organización han resultado en la constitución de grupos de malhechores con fines 

políticos.''10
• 

En gran medida este ha sidÓ uno de los factores que han contribuido a fomentar el 

escepticismo político en los jóvenes: sólo han servido para darle una imagen al 

gobierno, los han tomado en cuenta sólo como captadores de voto, como grupos 

vulnerables a los que lejos de invertir para el futuro, se pierde en el presente. 

Si en la década de los sesenta existía una juventud interesada, crítica y participativa 

hacia las políticas del gobierno, a principios del siglo XXI nos encontramos con una 

juventud apática, indiferente, desinteresada de las acciones que lleva a cabo el 

gobierno. Nos enfrentamos, más bien, a una juventud que no cree en nada, a una 

juventud anárquica, desaprobadora de políticas del gobierno y de la oposición, una 

juventud descalificadora de opciones, que no propone nuevas soluciones, o cree, más 

bien en ideologías ya fracasadas como el comunismo o anarquismo. 

Dentro del marco del escepticismo político, ya mencionado, la juventud ha sido uno 

10) Hernández Luna, Jorge, "UNAM: la secretaría de asuntos estudiantiles", en México Joven, p, 108 
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de los. se~tores: no el' único, 'que ha presentado manifestaciones de escepticismo 

políticoi pero no ~ólo eso, la juventud mexicana también ha hecho manifestaciones de 

dogmatismo extremo o radical. Desde los rechazados del nivel medio y superior de las 

universidades publicas, el Consejo General de Huelga, cerrar calles y hacer pintas en 

los muros públicos, son realizados en su mayoría por jóvenes. 

Como ya se dijo, los jóvenes no han vivido en el progreso, y el futuro es muy incierto. 

La política ha dejado un pasado muy sombrío y en el corto, mediano y largo plazo, el 

futuro se prevé difícil Los índices de credibilidad en el gobierno por parte de los jóvenes 

es mínima. Hacia la política, los políticos y todo lo que tenga que ver con el gobierno 1'os' 

jóvenes mélntienenyn alto índice de desconfianza 11
• 

Si bi~rí. e~t~ ~.~ una juventud· desint~resada, el acontecer político' ~~nt;ibuye/~·· !/~. 
áumenta~···~.~ .. ~~~lit~.~~f',L~'_~:~~él:que s~)~antiene .sobre los .• a~~~1.Q~i~;:~~~$~l:~~;~;~;9ál~:: 
candidato. presié!einclal;',Luis ioonaldo: Colosio, del cardenal Juan''. Jesós'!p()$aé!as' ;~::'' 

acampo, ent~e ,6tros ni~dhos, ~on percibidos por el sector juve~il para áuríielltar su f :~·: 
desinterés ydesconfianza hacia las instituciones públicas. 

Otro de los factores que contribuyen para que este sector de la población sea 

indiferente es que prácticamente los espacios de movilidad social se han reducido a lo 

más mínimo. Hace algunas décadas ser egresado de alguna institución media superior 

era sinónimo de acceder a un mejor nivel de vida; hoy en día eso prácticamente no tiene '.\'!0 

significado. Aunado a que muchos de los jóvenes que no continúan sus estudios lo 

hacen por cuestiones económicas, también representa un problema serio los que tienen 

estudios ya que no encuentran un empleo acorde a lo que estudiaron. 

Se ha dicho a manera de broma pero que pareciera muy en serio que esta 

- generación es hija de la crisis; una crisis que no sólo es económica, es política, social e 

in.cluso personal. 

Últimamente hemos sido testigos de varias manifestaciones de esta crisis. Jóvenes 

no mayores de 17 años que se suicidan o que matan a compañeros de su escuela y 

posteriormente se dan un tiro en la cabeza. Manifestaciones como estas son el resultado 

11) Ver Encuesta Nacional de la Juventud 2000, Resultados preliminares, y suplemento del periódico 
Reforma "Jóvenes de fin de siglo" 19, 20 y 21 de mayo 1996. 
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del grado de' crl¿is perso~al, s~cial y moral que vivimos en nuestros días. Estas 

ma'nifestacione~ya s~ ha~'pr~~~ntado en nuestro país 
,-, ,, -;, ' .. 1,>.:1 ,·-.· ,,, ' 

\- __ '. , /'.·, _ :: :.>·.,<:.O.~-'. -.~::,~ ', · ,-i :'1;~~~ : -~Ji:~·: : ... 'e·:- _; -_·-· .- -· 

por oti~ lado; 'en~la'.clué:ladde México la mayor cantidad de asaltos, secuestros, 

violacio6~s ~~~'~¡~'cut~~()~'. p6r' ¡Óvenes que tienen entre 12 y 17 años, según varios 

estu~ió~ del
1
G6blern¿ ~·é.1 Di~IÍIÍO Fede;a1 12: No es de extrañar, pues, que una juventud 

:: .. _.;,._.,.·:.·_.;·::,:· . .:¡>.>· ,t3:,·~·;_.i.'·~}\'.':::~>.--:>?··::·<:·.<>_.::-'.>·'·::···. ·:_:':"'. -.--.' . ' 
, quebusca porJosrnedlos queseansu supervivencia sea la que cometa estos ilícitos. 

r; r~~111~11~~~1~i~~~J~~~~~I~~~~lf ~f~~t~:~ 
ahí e~tán Y ~I g6biern6;'ri6:'\riitrumenta políticas para mejorar su nivel de vida. Si bien, 

--· -·;''. .· ,· "-,,,·,. '·.·-··-'!·.- .... ;:·.· .. 

como ya se ha mencionado,' han existido desde mediados del siglo pasado instituciones 

gubernamental~s encargadas de establecer políticas hacia la juventud, es una realidad 

que estas han sido muydéficientes y desinteresadas. El problema con estas instancias 

es que se analiza a la juventud como algo muy lejano, como una cifra más, no como un 

problema concreto, como lo que es: una realidad. 

Por el lado de los partidos políticos la situación no es muy distinta. La gran mayoría 

de las veces se ocupan de la juventud sólo en tiempos electorales. Y aquí no hablo de 

un partido en particular, sino de todos. Los ejemplos sobran. 

El Partido de la Revolución Democrática ha desarrollado las Brigadas del Sol, que 

son agrupaciones juveniles que difunden la propuesta del partido y que invitan a votar 

'por él. El Partido Revolucionario Institucional ha creado el Frente Juvenil Revolucionario 

que.existe como tal desde 1985, que se encarga de la formación de la militancia juvenil, 

·desde luego relegado a segundo o tercer término. El Partido Acción Nacional desarrolla 

la agrupación Jóvenes en Acción, que se encarga de promover el voto de los jóvenes al 

partido, por mencionar algunos ejemplos. 

12) La Jornada, 4 diciembre 2000, "Crece delincuencia juvenil" y 2 enero 2000, "En aumento la 
participación de jóvenes en delitos graves: PGJDF" 

13) Reforma, "Margina economía a jóvenes", 3 enero 2000 
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El escepticisíllb pblítlbci h~ perme~do todos los sectores y el juvenil no ha sido la 
' '~ . '.- .- . ' .·.. --- :···' . ; ' . ' ' 

excepción': Como ya se ha dicho, sólo se ocupan de los jóvenes en tiempos electorales 

o como Í~stí~~e~tC> para conseguir votos, es decir, sí han existido instancias de 

aten~IÓn k.1~·;j~v~ÍltLJd, pero nunca ha sido un objetivo prioritario; no sólo darle los . .. -~· . . .. 
recursos ééonómlcos necesarios, sino proporcionar las condiciones optimas para el 

c~bal.de~~r;(lu~ de la juventud. 
, . '~•' \~' -, . ·. 

': .:', ... ·, __ ,-:._:-(.~·.:- '• 

.La juventud de hoy, de este principios de siglo XXI, es escéptica a la política. Y más 

que justifÍ~~do/ pcirque ésta no les ha proporcionado las herramientas necesarias para 
... ,. - '¡ ' 

. su desarrollo.·cuandci los grandes problemas no se resuelven, como los asesinatos de 

perso~~Jé~''1mP,6rt~ntes. de. la .vida política o el lavado de dinero, la economía, el 

naré:oirá.tiéci, efe:. 1.i']uventud puede esperar lo que sea necesario porque no importa 

mu::.~~º!:~¡~~~~~~}u·oa pOiruoa jweOU Lo qu~ ie ha loteorado haoe' •• ª'Pººª' 
programas de· ~~A'O;_i5,!~~ci'5ó¡(l~p~ra d~cir.\ciua.}~1~ cua1 administración sí se ocupó 
de la juventud. ·· · ·;.. · · ·•;: .· ·::o: 

·-·y.:~~~(~!~'.·.>~:;>~ 
Ante este panoráma, elrétugio esc~gi~oppr.muchos es el escepticismo político, o en 

el peor de los casos, el dogmatismo é~trem~ o· radical. 
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Estadísticas 

Ya hemos hablado en el apartado anterior la ambigüedad que existe para definir el 

concepto "joven". Lo que no se puede dejar de lado son los datos que hay sobre los 

jóvenes. 

Según datos oficial~s del Instituto Nacional de Estadistica, Geografía e Informática 

(INEGI), en los últimos dos censos generales, el índice de jóvenes no disminuye, pero 

• ·-t~mpoco aumenta. Para 1990 en términos relativos existían 23.9% de jóvenes de entre 

15•'y 29 ~~os de edad, representando el 29.4% de la población total del país14
• Estas 

e~tadí~licas no han disminuido con el paso de la década. Según el XII Censo General de 
:. . . . . , 

Población y Vivienda 2000 de un total de 97,014,867 personas que somos en el país, 

27,483;671 son jóvenes de 15 a 29 años de edad, es decir que prácticamente un tercio 

de la población total se encuentra en este rango de edad. Uno de cada tres mexicanos 

se puede considerar joven. 

Con estos dato.s podemos afirmar que la población juvenil no es un sector 

- minoritario, sinó que es un porcentaje representativo de algunos años a la fecha. 
•' .·. ·. . . 

Segúnla Encuesta -Nacional de Jóvenes realizada en el año 2000 que abarca de los 

· 12 a ?9 años, en el país existen 33,634,860 personas en este rango de edad. Es decir, 

;_ la~·~i_fraS que se dan entre el Instituto Mexicano de la Juventud, quien fue la que dirigió 

· I~ Ené~esta Nacional de Jóvenes, y el INEGI son distintas derivado del rango de edad 

. de los que se consideran jóvenes. Sostenemos, pues, que el Instituto Mexicano de la 

Juventud debería acatar el rango de edad que marca el INEGI a través del censo, ya 

que este tiene una validez mundial, a su vez que organismos internacionales, como la 

Organización de las Naciones Unidas (ONU), ubican a la juventud en la edad de 15 a 29 

años, es decir se apegan al rango marcado por el INEGI. 

Lamentablemente nuestro país es uno en el papel, en el discurso oficial, y otro en la 

realidad. Es un derecho y una obligación que todos asistamos a recibir educación, sin 

14) UNAM, Agenda Juvenil. Una propuesta para la reflexión, p. 31 
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embargo no es la totalidad de la población qu~ recib~ l~'.edu~ación mínima requerida. 

Podem~s afirmar que después de ' I~ • en~efi~rÍ~a : béÍsi~a l~s Índices de deserción 

educativa son alarmantes. "los'•astudi~níes .ulliversit~ríos: sorí sobrevivientes de un 

slstéma educativ~ altamente di~6ririi
0

lí]~~or:'cfo c~cl~··1C>6 ª'~;,,nos que se inscriben en la 

. escuela primaria sólo 5'5 logran,tei~inarla;' de cada. 100 que lo hacen en secundaria, 

SÓI~ 70 Ja C?ncJuyen y; fll~.~¿S del l5%ae los estudiantes de bachillerato logran 

finalizarlo .. ; .A~in1is'rl16..i ha;! é:á1~uios qÚe establecen que de cada 1000 niños que 

ingresan a la ipr1riÍiri~i•; 5616 .é:iné:o terminan estudios de llcenclatura"15 Resultan 
a1a'rllla~tés ~~Íbs ci~fa~·:;~.\ :·;: ' :'. •· · · · 

La j2te~tÜJ1gz~w~aJ(~~;~l'islglo XX y principios del XXI . tiene mayor educación que 

·s~s-padrás)Tpé~~;~J ~~·r.·ci~~·,~~-perS~ectiva de movilidad social es del todo prometedora. 

SegÚ~ d~t6~' ¡;¡-~f¡~··¡¡~·bt5°~~ 'o~n~\::rovi, en 1 S90 la proporción de jóvenes con educación 
'. ..... : <.'.::;.·:..:,e{- -·::~·"·-.·.::~-~~,·;._,~··>h~~.::_':.;~ <-~ .:·.:>';-·: .... ·.-' . . . . > - -

·.media fue de'59./'.o/o'/rTIUyslJpe~ior al 17.9% registrado en 1970. Entre ellos destaca que 

1~"2:~~'*i~~~~~t~j~~1iil~lt;,¡J:x,:~;'~~ :" :,:;;: ~º ·,:::.~:,;::.·~ "; 
;;, 

¡:sto n~s Ueva a arglHll~ntar que si bien la educación ha venido perdiendo capacidad 

como generadora de movilidad social, es innegable que se puede tener un empleo mejor 

r,emunerado de un jo.ven con educación profesional, que un bachiller o alguno con 

educación básica. Sin embargo, la mayoría de los jóvenes que trabajan lo hacen "en su 

mayor parte en el sector terciario o de servicios, mientras que los porcentajes menores 

se presentan en el sector primario, es decir, de agricultura y producción"17
. 

Es importante resaltar que el grado de deserción escolar va en aumento en la 

medida en que se avanza en la carrera educativa. En 1995 el Consejo Nacional de 

Población realizó una encuesta arrojando como resultado que a los 12 años cerca del 

90% de la población asiste a la escuela. Sin embargo, la misma encuesta indica que a 

partir de los 12 años el índice de deserción escolar comienza a aumentar. Así, según la 

15) lbld, p. 65 
16) Crovi Druetta, Delia, Ser joven a fin de siglo., p. 50 
17) lbld, p. 51·52 
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encuesta a le>s 1s'ó .19 años, menos de la mitad sigue estudiando (30%) 18
• Si bien un 

porcentaje c:leja de asistir a la escuela porque no le gusta o no quiere estudiar, la 

realidad:13~ que'la gran mayoría deja de estudiar por cuestiones económicas. Un alto 

índice' cie\:i~ths j6~enes que desertan del estudio se dedican a trabajos informales y son 

· vendeclo'r~~ ~?ambulantes O, en el mejor de los casos atienden en tiendas 

depa:rtam·~~ta1'es19 y empleos de este tipo. Al tener estos trabajos, como se sabe, no 

tienen u~~u~ldo fijo ni prestaciones laborales. 
··' -- . \ 

~{\ 
-:Así pÜes,:frente al panorama laboral los jóvenes son los más afectados respecto al·. ;,;': 

conjunto de I~ población. Según el Censo General de Población y Vivienda de 1995 el _< '\ 
-'•· desempleo ab,ierto "estuvo constiÍuido en 62% por personas entre los 15 y 29 años"20

.;, .};:; 

Esdf3dr •. ~ás: d~ iarriltad de,iosdemandant~sde empleo eran jóvenes, M~chos de ellos . >¡:z, 
n~: lo ~niue~tr~n; y otro ·.ta~to' lo 'bbti~ne~ en lugares donde no. importa su pre~araC:'ió~ '~/!'.; 
a6adémi6;()<; , - . ,.·· ·:· .. ,. ; '<',,)} . ' . , .. ··' -,_.·; \{': .. ~.·¡;:~/,\Y ;,-, '' 

~ • •. , .",,-__ . '. - - . ,._:,;:,= ' ·_,' : ~ :j :~:.' 

.. ·. J::~~::E:~:.:::~~:Et~~~i~~i1J~lt~t[~if tti~~::~:~:~~=~··· ·•,¡, 
emprendedores para trabajar,;per())estas,¡inc:i:~alcanzan<a cubrir el porcentaje de 

demandantes. La realidad• ha s6~~~~~;_l~86·'.c~''¡~·ip6i'rtic~. Según diferentes estudios se 

deberían crear un miilón:cieefn~'~b~~~i'':i\6'.r'oti}eti~o que no se ha cumplido y además 

son más de un millón los jÓv~ri~~··~J~6ici~ ~ft~ s61icitan empleo. 

En medio ·de la constante crisis económica de las últimas dos décadas buscar y 

encontrar. empleo· se ha convertido en un verdadero triunfo. El temprano acceso al 

mercado laboral ha producido un rejuvenecimiento de la población en edad de trabajar. 

Según datos recabados por la UNAM, de los años 1970 a 1990, los mexicanos entre 12 

y 64 años de edad pasaron de 29.7% millones de personas a 55.9%, cambio que duplicó 

de' 12.9 a 24.1 millones a la población económicamente activa. No es una casualidad 
. ~. '1: : : 

. 18).Go~zález de León José, "Un mapa de los jóvenes a la mitad de los años noventa'', en México Joven, 
. ' '' p; 18, 19 y 22 

-· ·' '19) Ver Rodarle, Ricardo, "Un perfil socioeconómico de los jóvenes en México", en México Joven, México, 
'UNAM, 1996. 

20) Murayama, Ciro, "Derechos y deberes de los jóvenes en México, en México Joven, p. 227 
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que esta irrupción de la mano de obra joven se diera en los momentos en que el país 

perdió su capacidad de crecimiento y no hubo posibilidad alguna de crear puestos de 

trabajo necesarios para observar el crecimiento poblacional21
• 

Pero esta ausencia de oportunidades laborales no sólo afecta a los que han 

abandonado la educación. También los egresados de universidades, mayoritariamente 

públicas, quedan con un futuro incierto en el área laboral debido al desprestigio que en 

los últimos años ha presentado la educación. "Del total de profesionistas del país, 

estimado en cerca de dos millones, alrededor del 86% son económicamente activos y el 

14% no realizan algún tipo de actividad económica"22
• Estos datos son de mediados de 

los noven!~, pero para este nuevo siglo las condiciones no han variado mucho. Aunado 

a, lá 'crisis' tj~~ enfre~ta Ía educación, el panorama del país y la recesión económica de 
. • - . """¡,• .. ' , .•• 

fines de 2001 se presentan sombríos . 
.'..... ~ .. _ " 

Hayqúe,reconocer que de este universo de profesionistas, los egresados de las 

univ~r~idad~s públicas son los más afectados. Para 1994 del total de los matriculados 

en ,las\ instituciones públicas ascendía al 79.1 % y sólo el 20.9% se matriculó en 

institucio,nes educativas privadas. Esto refleja, pues, en concordancia con lo dicho 

·a,~,~~iorinente, que un porcentaje considerable de egresados de las instituciones 
.. -'.• , 

edücativas públicas -UNAM, IPN, UAM, etc.- llevan las de perder frente a las privadas. 

'/, E~tonces,. en este panorama de la educación frente al trabajo, la problemática no 

· sólo. se presenta con los que concluyen una carrera universitaria, sino principalmente 

con· fodos los jóvenes que desertan por cuestiones económicas de la escuela. Se ha 

mencionado como a partir de los 12 años cuando en términos generales se concluye la 

primaria, el índice de deserción escolar va en aumento. También se comentó como el 

mayor índice de demandantes de empleo se encuentra en jóvenes que tienen entre 15 y 

19 años. 

Pero el universo de los jóvenes no se limita solamente a la cuestión laboral y 

educativa. Hay otros factores que son sumamente importantes. Resulta alarmante el 

grado de suicidios que en los últimos tiempos se han presentado, mayoritariamente 

21) UNAM, Agenda Juvenil, p. 21 
22) Rociarte, Ricardo, "Un perfil socloeconómico de los jóvenes", en México Joven, p. 36 y 39 
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entre los jóvenes en ·México. ·De 1940 a finales de los años ochenta, el índice de 

suicidios en jÓvel1e~'de ·15 a 24 años se ha Incrementado en un 240%23
• Este fenómeno 

presenta \/aflas :c~LJ~~s. la decepción amorosa y otra también muy importante es la 

falta de'per.~pectÍ~a~'a: futuro: no obtener un buen empleo y crisis en la familia, entre 

otras.· Lo~ Ji'ómicidio~ y las lesiones infringidas intencionalmente por otra persona 

oéupari' ~'.iÍiS~i\ieneral el noveno lugar entre las causas de muerte, pero si lo analizamos 
,_, -· _':: .: :;_'r'.:;.::,1;.<_· ·.'·' .. _-
só1o·a1 niveLde juvenil de 15 a 25 años ésta ocupa el segundo sitio24

• ··. ·.·· ",,. _,., ... ,_ 
'.- .. -·_.' .- ::·~:,:·:.,·-::;~/: ... -; '.,:-: 
D¡:¡cfamo.s,,anteriormente que buena parte de los jóvenes que abandonan la escuela 

~e ~dedican a~1i.'ec6nomfa informal, sin embargo, los índices delictivos de la juventud 

tamblén sonaiarmantes. "Al cierre de 1996, el ingreso total en la República Mexicana a 

ío~· cionsej~s efe inenores fue de 33,734 ingresos ... la edad de mayor de incidencia fue 

ele 17'y '1"9' ~ños seguida por la de 1 S y 16 años, la procedencia fue la zona urbana, el 

grad? escolar de estos jóvenes fue con estudios de primaria ... "25
• En el estudio ya 

mellciónado de la UNAM las cifras no son muy distintas: "los jóvenes representan 

, alrededor del 40% de la población ~n las cárceles del país. En el Consejo Tutelar de 

~~nó'res Infractores ha aumentado la proporción de ingreso de jóvenes entre 15 y 17 

años; de un 40 a un 80% en un lustro. Además, en las cuestiones de ingreso la agresión 

ir~ié~ ;y el homicidio tienden a crecer"26
• Lamentablemente es normal escuchar por 

- ',._ ,., 

experjencia ajena o personal que los asaltos, que ya se han hecho costumbre en el 

Distrito Federal, .son cometidos mayoritariamente por jóvenes. Según cifras del Gobierno 

del Dist~ilo Federal, jÓve~~s que tienen entre 13 y 18 años de edad son los que cometen 

la ~ayor cantidad . de ilfcitos27
• Es sabido que estos jóvenes delincuentes han 

abandonado su educación, argumento que viene a reforzar que a menor grado de 

estudios, mayor incidencia delictiva 

Muchas de las consecuencias de tener una juventud con estas características se 

debe a que no ha existido una política de atención y acciones dirigidas a los jóvenes. 

23) García de Alba Zepeda, Carlos, "Los jóvenes en el umbral del 2000: balance y perspectivas", en 
México hacia el siglo XXI. Visión de una generación, p. 100 y 101 

24) Reguillo. Resana, "Violencias expandidas", en Joven es, IMJ, núm. 8, p. 11 
25) Jaimes Arellano, Rocío,"En torno a Jos derechos humanos y Jos jóvenes, en Joven es,IMJ,n. 8, p. 161 
26) UNAM, Agenda Juvenil, p. 36 
27) El Universal, "Crece delincuencia juvenil", 4 diciembre de 2000, ver también Reforma "surge 

generación de delincuentes jóvenes", 1 O marzo de 2000 y también La Jornada 2 enero de 2000. 
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Cuando no.·encúeint'rah•.u11:ern,i:1eó'estable y bi~n ~em·~r{erádo.'.~()',~er\otrocamlno que la 

economfa'.jnformai;•téi'n ~de·'rñoé:fá'eririuesfros'díás/en'el mejor de los casos, o enfilarse 
: _.-:·~~-:.:_·:·!.,.(,~:"·y,.\:,-:::_;,,,,,~<<:., __ ,,,: .. ;:~,·.~, .. ,,-:-·-.. ,-... ·~·<,,..':--,0:.··~-: .. :.'c:.·.,"~·'.;.--~.'.·. -.-¡·~::''..,":•'" " ' ... 

en las: "garrás'!de la dellnéÜénCia'en el peor de 'ellos.<· ..• ; ~~;·~ ~"' 
·:- =_ · = :, __ ·'.·'. •. ~ ¡~'.<.: · ... _~;:~~~-;\~;~~~\~~~!?{~R_f ::,w:s~:·>·~~;r~~~ :·~f);~.§:>:"::.t:x: ~~:.tr-.:/~;\:?:· ·::~·;t~ i; L::;ú:~ ~FZ!é!;,::- .:~~;tY.-<- -~·¿\~~ .. :. -· \. ,; : .... 

Es,·lameritable.que; ~.e;r~léjcio11e·e1 merca,d.o d~ ,iéls d~ogas con los jóvenes, porque son 

.~1~.~~.•·[~1s},€~i::¡:mi·~~{t~J~~~E!:~·b1J.~.J.~o-~~'~.~~:n.l,ef'.p,i,~,~~~~,l~E~.:tódó .10 anterior está 
' ... relacionado: ~·menor: éauóaéión,'rñayor porcentaje. pará enrolarse en. la drogadicción o 

.••.....•• ~.¡~~t1~c5~~i'f ,j~ª:~±·ii~~~~;~:de~~~L:J¿~l~~a;'.<fü:~:~:~· rn~~=e ·.:: d~:;adi::~hn~ 
Una de ellas ~e~~lá que él 65% había.abandonado la escuela, ya sea por desinterés, ya 

s~~' por prCJbl~rnas ~conómicos o problemas escolares. En ese mismo estudio se 

·:.en~on!Íó qué el 60% de los miembros de las bandas juveniles provienen de familias 

desintegradas, que presentan un gran número de problemas como la. deserción escolar, 

·· la'vagancia, el desempleo, la falta de preparación aunadas a la fármaco-dependencia y 

el alcoholismo"28
• Programas de prevención del delito y/o drogadicción se han 

· empre~dido por parte del gobierno, pero la realidad es que lejos de disminuir los delitos 

·.y la drogadicción van cada día en aumento. 

Todo se c.ombina para dar como resultado una juventud escéptica ante todo. Y 

precisamente una de las salidas, mala salida, que tienen es refugiarse en el suicidio, la 

drogadicción o las adicciones. 

Otro de los factores que en gran medida contribuye a caracterizar esta juventud de 

principios del siglo XXI es el sector familiar. En las últimas décadas hemos asistido al 

deterioro de la familia. El viejo argumento de la "familia feliz" quedó atrás. Hoy en día 

somos testigos de hogares que están conformados por los hijos y sólo el padre o la 

madre. Sobre estos predominan los hogares que son dirigidos por la madre (73%) Pero 

también hay otro tipo de hogares con similares características: además de un cónyuge y 

los hijos solteros, viven en la misma casa otros parientes -los llamados hogares 

extensos-, quienes también, por lo general, son dirigidos por una mujer (5.5)29• Sumando 

28) Mariño H. Maria del Carmen, et al .. "Juventud y adicciones", en Jóvenes: una evaluación del 
conocimiento, p. 325 y 326 

29) Gómez de León, José, "Un mapa de los jóvenes a mitad de Jos años noventa" en México Joven, p.15 
y18 
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estos datos resulta unfndice representativo de jóvenes que viven en esas condiciones. 

Así pues,'la familia también se encuentra en crisis. Esto no es ninguna novedad tanto 
,e:, . ' 

que hastá'en el ámbito cinematográfico se ha expresado. Películas que en su momento 

han sido,:t()db U~ éxito como Sexo, pudor y lágrimas, Amores Perros, Kids, entre otras, 

r~flejan ciLe'~é"lrt~ del origen de la problemática juvenil se encuentra en la desintegración 
fa~iJÍ~·r~··:'.~·:.' '.:·:·~"> , . . . . 

Es!a juventud mexicana ,prés9-nta,;~arias contradicciones consigo misma. En lo que 

respecta é"l la religiosidad, la mé"lyoría de los jÓvenes en México se define como católico 

(eritre'e1 85 y so%)36,,auntju~;¡;¡~'~nuco~tradicción, no practican su religión. Esto se 

refl~ja claramente en. los :f ndld~s.~e}~~,~~lon~s sexuales prematriales que se dan. En 

un¡;¡ encuesta que se reali~Óteí:s.3~í.. de los hombres piensa que está bien tener 

relacl()nes sexual~s pr~llÍ~trÍ~l~~';§;d;, 41 % de las mujeres piensa lo mismo en este 

sect~r31 .:Asi"!1ism6, 1ó'~j6J~~~~\Í~~en' una Idea de la edad conveniente para casarse 

. (22.8 años), la·c~~Cllkcu~plen; pues se estima que en realidad se casan alrededor de 

los 21 !Asf pue;exi~t~'Üné"l carga valorativa que no se lleva a la práctica32
• 

-.:': 

· · ·• Otro·e1efriento que caracteriza a la actual juventud es el abandono tardío del hogar 

familiar:· s( bí,en, muchos pretenden formar una familia, la situación precaria, 

económicamente hablando, los obliga a mantener al cónyuge y demás familia en el 

hogar paterno. Esto se lo tenemos que atribuir, en gran medida, a la ausencia de 

empleos y la falta de oportunidades para conseguirlos. Este es un factor muy importante, 

pues la prolongada permanencia del joven en el hogar paterno limita -sino es que anula­

la rebeldía "natural" que ha caracterizado a la juventud. Y no sólo eso, los jóvenes lejos 

de ser rebeldes, se vuelven escépticos. Frente al "escaso mercado de trabajo; poca 

vinculación entre los perfiles de ingreso de las escuelas y la demanda de las personas 

capacitadas en el sector laboral; carencia de prestaciones sociales para la juventud por 

parte del Estado; oferta indeleble de los partidos políticos, que sólo los consideran en 

30) Luengo González, Enrique, "Valores y religión en los jóvenes". en Jóvenes: una evaluación del 
conocimiento, p. 168 

31) Gómez de León, José, "Un mapa de los jóvenes a la mitad de los años noventa", en México Joven, p. 
29 

32) Ibídem, p. 29 
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periodos eléctoralé's;discurso y ritos religiosos de la iglesia que no los convoca ni otorga 

un sentido a sJs· p/e~cupaciones existenciales ... Esta desatención y escasa presencia 

.de las institÚ~i~hes ha derivado en un rechazo hacia las mismas por parte de los jóvenes 

y (i, no esp~rárÍa s'~1~6ión patemallsta de sus problemas por parte del sector público"33
• 

Es deci~;'e~~~pt'ici~~o-~(:¡líÍlco, rayando en el dogmatismo extremo o radical. 

<.' • Enl~-~~~~fi~'.ci~~Í:s:encuestas que se han levantado la confianza que tienen los 

. ¡ÓJé~es 1 en}l~~-/f11~;itu~icín~k públicas es muy mínima. Según una encuesta los que 

. ~~:~c~~;+;~~;r:·,g~~ti"~-~~a-~ar~. los jóvenes son el gobierno (0%), los políticos (1 %), la 

· p~licía (<Í°loJ':;~-1~~-b~~quer~s (7%)34
• Según los datosrecuperados en la Encuesta 

, Nagi~hai'.d~.i~ J'J~~"l1\~d. los temas que menos platicán los jóvenes son la política y las 

·- _ ÍlcítÍcia~ d~;~6tq~1id~d, ~I p6rcentaje de confianza qu~ les mer~ce el gobierno es de 17%, 

__ -_-·los p~rtid~~~b'1i~íc~s2~~-y;ef Congreso1"(o3,5,Puntos má~; puntos menos, el porcentaje 

'_ele C:onfiariz~ d~,~~]Óv~ije·~ ~n· todo) o qu~ tJng~ qu~ ver con la política es mínimo. 
,:-:::: · .. ,.?,,· ~-.:!·/ -·;;.:'-.' :'.'. . -: .· .. ;,.;.. ' 

, ·Asr8G~~~~pbdci~6~\(:~'ri61~ll'~-~~¡:~~~ie•hdo de los datos que se han consultado, en 

.· ge~er~1-1o'~'¡óv~~~·~?rió~6'ie~ri'~~--~1''9~~\~iri~Fs6~ ciscépticos en la política. "Los jóvenes, 
, - . - ·: .. ~_: ··_ .. ~: '.'- ·." .-.-_¡._!-:~'.v.·)':~::~_:.:/~~~-,{:;:~~!'.~,;,,:~\~!~~~:.;;~';.;__\• __ ;\"]~-::.:-:-.. :~;~-:-:·-.:~' -:. -_· -_ :-:: 
; por tanto,, parécen'}nó;\,ádherirse>a'; ninguna ideología política, Son por el contrario 

· ·:. ·- , ··.·.-.. : , . -"'.·.;. __ , ·:·~s,·-.::-:~~,-~,.,,·:.~19?:-::":t""~;~i-::i=0;;f;:.u.>·~;n1~·:.,;,~i-:::.·'-<:,{~_;>"'" i:. ,_;, :. · -
anárqtfic;:am~rytéhétei~'cfox,os~36~'EsünalásUma que la política y todo lo que representa 

sea d~ io ~~s:~h~~~;¡~i;"~~e '~~~foari · ios jóvenes37
, pero es claro que la política ha 

gariad6 :~~~ '6~1ifÍ~atl~o. D~sde -luego que con este antecedente la participación de los 

jóv~ne~ en' actividades p~líticas son prácticamente nulas. Tomando los datos de la 
:1 . ' 

encuesta nacional de Juventud 2000 de un cien por ciento, sólo 25% de los jóvenes 

estarían dispuestos a participar en actos de partidos políticos. Según estos datos 64 de 

cada 100 votó en las últimas elecciones federales del año 2000. La poca participación 

de los jóvenes en la política se debe a que "el grueso de estas organizaciones, los 

partidos por ejemplo, no cuentan con propuestas y acciones hacia la juventud; y esa 

33) Luengo González, Enrique, "Valores y religión en los jóvenes", en Jóvenes: una evaluación del 
conocimiento, p. 162 

34) lbidem. 
35) Encuesta Nacional de la Juventud 2000. Resultados preliminares (Al momento de escribir esto 

todavía no se publican los resultados definitivos) 
36) Luengo González, Enrique, "Valores y religión en los jóvenes", en Jóvenes: una evaluación del 

conocimiento, p.164 
37) Reforma, Suplemento "Jóvenes de fin de siglo", 20 mayo 1996. 
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::._· ··=· ._ ·- --- -- . - - -

parece tener)Íolo la :l111s1óri .cie.'mano .'de obl'a en las camp.añas electorales, pero los 
·,·.:-:_ ''.,:.···-:(·,,,,;;·,\.'~:'::::· _ _,·,;:" _,,· ~·./:· ~-~:··._ .;··_·.·. ' 

espades de discusión,' elaboración· ydeCÍsión.están copados por la vieja militancia"38• Se 
. ··-~::,'"" \' - • ·-··. ·." . - .,,, _ .... •.¡ .. -·· . . ~ /' . - .·, ' • --·. -

percibe, pue's', entre los jóvenes ia polÍtlca como sinónimo de corrupción en donde quien 
entr~. ~e'~o~i~h-;pei::%'' r ;;i:· .. •·•;t:·:x!:\''.•:f :.,'. 

. Si. la juventÚ'.ci)~t'iS~{~~d~'r~::·~~lfut'uro deja dudas. El ser humano ha necesitado 

crearen ~lg¿, h~y iéÍ;J~~i~Í~~;i~t~e:'.·~re~isamente de lo que la caracterizó: no cree en 

n~die y ~e át:í~hd~rl~t~'~;~IJA;'is·~~; Frente a las pocas perspectivas de encontrar un 

empleo, de c~~ti~J~fJsL!'éci'~~:fa61ón; de un futuro, la política no les da garantías de 

confianza.'Es~eptÍci~~~·~~·,~·opción mayoritaria de una juventud desencantada de todo 

y todos: 

38) UNAM, Agenda Juvenil, p. 26, 27, 28 y 29 
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Los medios de comunicación y su influencia en los jóvenes. 

En la última década hemos asistido a un rompimiento de los valores tradicionales de la 

juventud mexicana. Es del dominio común que la actual juventud sufre una crisis de 

identidad. En generaciones anteriores había alguien en quien creer. Ya sea el 

socialismo, el Che Guevara, 1a·revolución, etcétera, pero existía una conciencia de creer 

en algo o en aÍguien. Si~-~rnb~r~~;hoy en día nos encontramos con que la mayoría de 

los jóvenes no ere~~ ~·n·~~d~.'M'á~ 1 t:ilen, su objetivo es consumir lo que la radio y la 

. televisión ofreceh.1~i/:f ;¡,tr·:{1;;;t~~;3j:r'Df~·" _· __ 
Esta juventUd, y la sóciedad ,en' gener~I; derivado de la falta de confianza, el aumento 

de la delincuencia:~i~';;{i~f3iiJMf~ctb;re~. es muy individualista. Lejos de creer en el 

conjunto. de ,la socl~di~. i~J·¡Óv~~:e~
1

c~nÚan en grupos pequeños: los amigos de su 

cuadra~ los de''I~ b~nd
1

a", ~~ro e~o·:~~Jí~tin~Ínente también se está perdiendo. 

Son los ll~mados "Generación X". X de incógnita, de pregunta. Refleja, como ya se 

ha mencionado, la latía de perspectivas a futuro. Derivado de un pasado obscuro, lleno 

.de desesperanzas, y un futuro no exento de lo mismo, los jóvenes se ubican a la mitad 

del túnel. Sin embargo, como se dijo al definir el concepto joven, no todos se conforman 

al definirlos así; pues "mientras que algunos jóvenes aceptan esta caracterización y se 

identifican con ella, buena parte de la juventud se niega a ser considerado como parte 

de los X. Ellos definen su comportamiento como producto del momento histórico y 

cultural que les tocó vivir''39• Ciertamente, pero el momento que le toca vivir a esta 

generación no es para nada halagador. 

El término X "se aplica a los jóvenes nacidos en las décadas de los sesenta y 

setenta, ellos representan una ruptura en términos de actitudes, motivaciones y 

contextos existenciales con los 'baby boomers · y los 'juppies · de los cincuenta. 

Moviéndose en territorios por la escasez de oportunidades vitales y el desencanto 

político, y fracasadas las utopías redentoras que aglutinaban la imaginación y la energía 

de no pocas franjas juveniles del pasado reciente, los miembros de la Generación X 

deambulan bajo un mismo cielo denominado por la globalización del consumo, la 

39) Crovi Druetta, Delia. Ser ¡oven a fin de siglo, p. 44 
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explosión,def·mercado de bienes simbólicos, los navegantes del 'ciberespacio', del 

interne!, de la legitimación de la heterogeneidad. Aferrados a la música, a la literatura, al 

cine o al,art~. -pero también aficionados al ocio, a Ja 'franca molicie·, no pocos de 

ellos 'trab~j~n en empleos fugaces, mal remunerados, que sirven para complementar el 

precari~ p~-r~:· al· parecer sistemático apoyo económico que proporcionan las redes 

familiares ... · muchos de los X estudian y trabajan pero no pretenden imprimir un sentido 

a su e~i~t~n~i~ mediante la militancia política, el trabajo o el desarrollo profesional; más 

bien aspi~an a cosas mucho más modestas relacionadas generalmente con perspectivas 

cortas ~~~,·tiempo, como ir al cine, hacer un posgrado o consumir de vez en cuando un 

bien simbólico~ Segú_n la Imagen sus códigos básicos de cohesión y solidaridad giran en 

torno a hi ·honestidad, Ja fugacidad consumista, el ecologismo instantáneo o el 

apasionami~nto pÓiftiC:cici~' éonsumo rápido .. sus fobias comunes parecen dirigirse hacia 

asuntos -- :· c~mb:.;/~: c~,h~~~ncia existencial de sus padres o de las generaciones 
.;~· '- ' •" ,. ... '' . -.,. . -

precedentes> laTc?rru'pclón económica y política, la miseria de las opciones vitales a la 

infinita opacici¿d\;8iis¿rá de Ja cotidianidad inmediata"4º. 
Si bi~ll.:~~~!I/~·~;i~ición puede resultar exagerada de Ja actual juventud, como Ja 

·•· ..... --· '· ,, 
misma:aútora;1o;señala, sí nos puede ayudar a caracterizar, con sus matices, a los 

. -jóvenes' qu~ hat:>ilan en esta ciudad. 
,·, .:; ~ : -.'.-:·· ., --

Asimismo, ·algo que caracteriza a la juventud de hoy es su presentismo o su interés 

por IÓ · riiectiato "que se traduce en objetivos individuales de corto plazo o en 

agrupaciones juveniles que giran en torno a la defensa de sus preocupaciones 

inmediatas ... el presentismo está vinculado a la desesperanza del joven en las promesas 

de la sociedad contemporánea. Ante la caída de la desesperanza en el futuro sólo 

queda vivir la inmediatez del presente"41
• Frente a este presentismo e inmediatez la 

política ha perdido toda capacidad de confianza, precisamente porque ésta no les ofrece 

alternativas de solución para incorporar sus demandas como el empleo, educación, etc.; 

no hay más que el presente. 

40) Acosta Silva, Adrián, "nómadas del campus: reforma universitaria y políticas estudiantiles en la U. de 
G.", en México joven, p. 181y182 

41) Luengo González, Enrique, "valores y religión en los jóvenes", en Jóvenes: una evaluación del 
conocimiento, p. 166 
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Aunado a esto, un~ ~~'Jl~s;caract~~ísticas de esta juventud es su indiferencia a la 

problemática ~ociai. :\E~ta<indifer~~cia se combina con el individualismo y el 

pragmatismo'. P~rÚ'esoI~;·_. q~e se refugian en grupos pequeños con demandas 

específi~as. · L~hlí~Í~~;'cie;'1~"i:Jniversidad Nacional es un claro ejemplo de cómo los 

. jóvenes se ha~;f~fig¡Jd'.~~ to.rno de un objetivo. 
:';'/, ~ ,,_ ¡~;, 

Jóvenes cjue¡sólo'piensan en su presente porque no hay oportunidad de planear un 

futuro. "El'futúfo n~nca se puede nombrar porque falta aun que llegue, que se haga 

presente airavesando los impedimentos del hoy, los que arrastramos de los muchos 

ayeres que nos soportan. Por esto también la sociedad joven es ambigua y fluctuante: 

es ia otra sociedad sucediendo a la anterior, metida entre los remanentes, desperdicios 

y construcciones de lo que precede, y avanzando para colocarse en las posiciones 

adelantadas para alcanzar los respiraderos que se abren más allá de los rostros de sus 

mayores, lanzándose hacia el tiempo que les pertenecerá tarde o terhprano"42
• Es decir, 

los jóvenes son un presente que no cuaja y un futuro de incertidumbre. 

Hemos sido testigos, en estos tiempos, de cómo nuestra sociedad se ha vuelto 

extremadamente individualista. Si en décadas pasadas la juventud se caracterizó por su 

solidaridad por el otro; la oíra, la juventud de principios del siglo XXI se caracteriza por 

su individualismo. He~os ·pasado "de lo colectivo, las movilizaciones, el activismo, las 

esperanzas y las utopías, al individualismo, el escepticismo, el relativismo y el 

hedonismo. Así el perfil de la generación actual tiene una connotación pesimista o 

francamente negativa"43
• Por eso es que se refugia en pequeños grupos: la banda, el 

círculo de amigos que tienen características similares a las de los demás. 

Estos fenómenos se dan, precisamente, por el bloqu~o de la movilidad social "el 

deterioro en la capacidad de formación y de socialización son dos aspectos medulares 

para la generación del clima juvenil de los años noventa, los datos duros sobre los que 

se recrea la sensación de inseguridad y pérdida de futuro"44
• 

A la par de la inmediatez y el pragmatismo, esta juventud tiene como una de sus 

42) Gutíerrez Gómez. Alfredo, "No todo to que se mueve y cambia es juventud", en Jóvenes: una 
evaluación del conocimiento, p. 128 

43) Luengo González, Enrique, lbid, p. 141 
44) Becerra Laguna, Ricardo, "Participación política y ciudadanía de los jóvenes", en Jóvenes una 

evaluación del conocimiento, p. 538 
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principales · c~rácterÍsti~as 'M Úso ·de· la tecnología. A diferencia de sus padres, que 
. ·."-,'..····, .. ~· .. -,. "· ·.<·-'·,,,.;, _;.:~--... ~,'::·.:,.::~,'.~:-:· '·,·, . . 

miraron la tecnologíad~·~u tiernpo con escepticismo, la juventud de principios del siglo 

XXI tiene \:~~ci'iJ'ii'hd~~~~j~'¡·J~~>·de ~stos aparatos sofisticados que comunican a 
: · '. ·-~"·'. ·~~ .:.~ ,__'.. -~:~~)_;·,:- · L~'i:~'!;-:;.:;-t~~:~~~:·:·.h~~'~"i-.:~1c,_~:-~ ·:_,~-~:.: ó_ • • 

cu~lquler~o:·co~','eLotro)lado'del mundo; así, se ha vuelto indispensable el uso de la 

. t~~·~~l:o~(~,'~·:~J?i·}.:~~i0\~)~~1rn~:·q'uedado el juego colectivista de la calle todas las 
tardes. Hoy,i;'más·bfen(el Juego.es quedarse en casa "navegando en la red", "chateando" 

--... ":' ' .. ·>1~. i·'· ... ~,\~·;. ·: ~ \';~~-:: 1:z·;:!;;-::::;·~::;,1:::)~1~~·h:.:k/;;.:-,\" ·, .,._ .. · '. ' 
o conociendó la''computadorá;' E~ cierto que el uso de esta tecnología es necesaria en 

:~·:t:1~~:t,;~~lt~{~&T ,!::º~~:::m:~~~ ;.:,::b:.':;;::.~~:.0::::~~::'. 
comp~rado ~on J:>~rle~;c6,,;~ Estados Unidos o Europa. Pero aún así, en la ciudad de 

Mé~ico se reglstrii'ú~'~it~-;:índi~~de jóve~~s con computadora personal 
.. ~ :·,>;~ ·: ·':. .. "~ ·:, "'.: ·z 

No se afirm~{c~·11·:esto' qlle el usó de la. t9cnoi6gía sea el demonio y que todos 
.· "' ""-·".,.·· .• f;,-"''" ,. •, .... ,· . .' ... ., .. ·. _,. ' . . 

tenemos ,Ciu~ Uraria'.}1 la basura. Lo. que sosienerrios es .que le hemos dado tanta 

prioridad aesté~aspecto'que incluso nos ha"deshUmánlzado". Es decir, no es necesario 
' ' -.. .' . . . ..,, ,. . ~ ' . ' ' . ' ;· . . " 

ver a la párSo'na cenia que queremos conversar, con tal sólo tener su correo electrónico 

basta. Esto rios 11~~ª a decir "estamos perdiendo la relación con le prójimo: no vivimos 

las re1ai:1on~s f~miliares como lo hacían los antiguos; no tenemos un sentido de 

comunidad comparable al de otros tiempos; no hay. vida pública co;no antes; estamos 

mucho más aislados; somos más individualistas; y en la. medida en que lo somos 

estamos. má~ vacíos, nos hemos empobrecido de sentido .. El mundo moderno resulta 

frío, científic~. mecánico y abstracto"45
• Si bien, la tecnología acorta distancias, no las 

elimina, y tal parece que le hemos apostado todo a la tecnología. Principalmente con los 

jóvenes se suele decir "dame tu e-mail y luego vemos". Es claro, pues, como la 

tecnología nos hace individualistas: tengo todo a la vuelta de un clic del mause. Nada 

peor que eso. 

Dicho sea de paso, esto también anula la "rebeldía" del joven. Sentado frente a la 

computadora el joven mira cómo pasan las cosas, pero no proporciona algo nuevo. Esta 

generación es, quizá, la que más le ha apostado a esto. A diferencia de sus padres, 

quienes todavía miran con escepticismo el uso de estos aparatos, los jóvenes de 

45) Naranjo, Caludio, El eneaqrama de la sociedad, p. 177 
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. _, - ,, 
principios del slglo' XXI dominan los aparatos de la más alta tecnología. 

Esto mismo rios lleva a otra paradoja de la actual generación. Si bien, como ya se 

hizo notar, n~esi;o país es de "economías emergentes", como las llaman ahora, esto 
·' .'"·.,"•'''·' ... 

quiere,declr'.q.ue no hay una estabilidad económica, es un hecho innegable que muchas 

fanlili~~\,ii~~;con lo necesario para poder subsistir. Al presentarse la necesidad de 

:m~.ntene'i~~··ua la moda", los jóvenes exigen a sus padres el uso de la tecnología, es 

d~Cir, 'mírilrnamente, una computadora, el internet, etc.; y en este sentido se fomenta 

un~: fal~a:, r~alidad. Es decir, pasa a segundo plano las necesidades básicas (tener 
. ·'., .,·· 

vivienda digna, empleo estable, ingresos familiares también estables, etc.) para poner en 

primer término la obtención de la computadora y el interne!. 

Volvemos a repetir que no es que esté mal que hagamos uso de la tecnología, pero 

hemos sostenido prioridades equivocadas. Primero está vivir y vivir bien, en la medida 

de nuestras posibilidades, posteriormente deberían estar los elementos que nos ayuden 

a vivir mejor. Al menos en esta ciudad hemos invertido las prioridades 

Se ha dicho constantemente que los jóvenes son, por definición, rebeldes. Son "los 

típicos transgresores de la normativa social; quienes son acusados de usar un lenguaje 

vulgar y agresivo que contraviene el buen uso del lenguaje"46
• Ciertamente, los jóvenes 

usan Un legUaje agresivo y hasta cierto punto ofensivo, pero esto no es prioritario de la 

'ju'J~~tÚd; ·sin embargo algo que han perdido los jóvenes es esa rebeldía que tanto 

~~racterizó a otras generaciones. Existe una añoranza sesentayochera, pero no pasa de 

.. ahí. Lejos ha quedado esa protesta colectiva. Ahora, más bien, se agrupan en intereses 

particulares: estudiantiles, ecologistas, de derechos humanos, de respeto a las minorías, 

etc. Y si bien hay manifestaciones de protesta, estas se enmarcan dentro del 

dogmatismo extremo o radical. Los ejemplos sobran: el Consejo General de Huelga en 

la UNAM, los "globalifóbicos"47 en las reuniones mundiales de la Organización Mundial 

de Comercio (OMC) o el Banco Mundial (BM), la marcha del orgullo lesbico-gay, etc. "El 

no lugar que ocupa la juventud en nuestra sociedad atraviesa todas las categorías de 

participación social y se traduce en nuevos espacios donde posibilita que los jóvenes por 

46) Hernández, Laura, "El argot de los jóvenes" en Joven es, IMJ, núm 8, p. 97 
47) Término que acuñó el entonces presidente Zedillo para referirse a los que protestan en contra de la 

globallzación. Ver "Los globallchavos" en ora siete, núm. 41 



medio del grupo, expresen aquello que individualmente no podían hacer ... es a partir de 

la e~plosión de los jóvenes de las instituciones sociales (entre ellas, del sistema de 

reproducción económica) lo que posibilita que este grupo responda creando conductas 

aiternativ~s con las que puede desenvolverse más libremente y espacios donde actúa 

con reglas fijadas por ellos mismos. Un espacio en donde la juventud es muy activa y 

pr~iífica es el de s~ prod.ucciÓh ~ultural, a través de la cual refleja la especificidad de su 
¡' ·~ • ,/, < '-.•,.~ ;r.; '·'·" ,: •" 

problemática s~cial •.• süs propios'.'valores y presenta expectativas factibles para el futuro 

d~ sus ml~mbros,~ p~~at·d~f~íJ~"~1·~~der constituya una propuesta antiautoritaria"48
• Es 

en este senÍi~§.'~g~fAf~~$,~~t'~;~~~~~.~r, p~r qué los jóvenes se agrupan en sectores 
pequeños; porqúe~estbs le repres·entan confianza. 

Asi:i~~~;·e~t;¿·lt~·Íg~e~¿~:s'~: h<in presentado manifestaciones violentas e incluso 

.una ex~itadón ~ i~ 'mJ~rt~;\l~ e'i11 d~n cuenta las imágenes de cráneos, ropa obscura, 

. I~~ enÍrentanÍÍ~lli~~ e~:tiJ b¿~cií:i~. 165 bailes a través del golpeteo corporal (llamado 

s/a,(.¡), la tÍranizaci¿n de la éóÍlÍunidad, la ingestión e inhalación de todo tipo de drogas y 

·. solventes"~9 ; aunado a qu'e últimamente se han presentado jóvenes "vampiro", quienes 

. tambiénrinden 6~1to a.lam~erte. 

Pero ¿qué refleJan todas estas manifestaciones de determinismo existencial, por así 

. decirlo? Simp)eJ'Tlé'nte, que no ·hay un futuro, que no hay en quien creer ni a quien 

apo~tarle.:·un~~,falt~!d~,id~ai~s', fr~nte a un presente que no promete nada y que la 

· ec¿nomía' los lla'marginado/iian roto con las ideas tradicionales de sus padres, en fin, 

.los jóv~nes no.se ubican, e~.táll "fuera de la agenda"5º del gobierno. 

A pesar que, como ya se mencionó, uno de cada tres mexicanos se puede 

considerar joven no hay Una política hacia el sector juvenil. En este sentido, debemos 

decir que una de las causas que han provocado esta despersonalización, 

deshumanización de los jóvenes y de la sociedad en general, son las constantes crisis 

económicas de las últimas décadas (de los ochenta a la fecha) aunado a las 

48) Urteaga Castro-Pozo, Maritza, "Formas de agregación juvenil", en Jóvenes: una evaluación del 
conocimiento, p. 476 

49) Poya Porras, Víctor A .. "Algunas interrogantes teórico-metodológicas" en Jóvenes: una evaluación del 
conocimiento, p. 526 

50) Se hace referencia a una investigación del periódico El Universal los días 4, 5 y 6 de diciembre de 
1999. 



consecuencias del ~ieclmlento urbano. 

' ' 

Del lado de _Jos valores y Ja reilgión tampoco se refugian Jos jóvenes. Debido a los 

malos ma'nejos de la iglesia y su relación con el narcotráfico, su posición frente a temas 
' ' ' 

como el aborto, Ja diversidad sexual, etc. tampoco les representa confianza. Para citar 

algUnos de Jos valores predominantes de_ los jóvenes mexicanos diríamos: "Una 

tendencia al individualismo, un profundo sentido de Independencia, una fuerte 

indiferencia religiosa, un agudo y exacerbado sentido del presente, una soledad e 

inseguridad existencial, una creciente actitud crítica ante las instituciones, un deseo de 

cambio -que no se constata_ con la práctica-, un frecuente relativismo absoluto y una 

gran esperanza en su propio poder como jóvenes"51
• 

Ya se ha hecho me~~lón en.el apartado anterior al índice de suicidios que existen 

entre los jóvenes;A~ii~'stroijuicio es Ja consecuencia del grado de soledad que hay 

entre este s~~tor ~o-b1~ÓÍg~~1-:: Consecuencia de lo que ya se hacia mención, sobre que 

éljoven•'.-~o;,:fra'~~ •• ~~i¡·¿~up'~'cerrado, pequeño; refleja un poco el grado de soledad 

·. - ' que' e~pe~irlÍ-~~t~--~Y-¡¿~~n ;,,exicano. Por eso el índice de suicidios va en aumento. Son 

_ fóven~s qÚe'tr~~~~·!a'ÜR'p~~ora:ma desolador, social como individual, se suicidan . 
. - - -:_e_-- · .· ., : .. -?'>.:~·-::-,:·;.•:·.' :-1, ___ ;·~: .: .. , -.'.· _ · 

Ei{ei~ta düc:lad-habitan sociedades muy distintas, a su vez, Ja sociedad mexicana es 

' c~da -~'ez rnéÍ~ cles-ig~al que antes, la riqueza está concentrada en muy pocas manos, 

-_. m'ientra~ que el grueso de la población vive igual o peor que sus padres. En una ciudad 

como Ja de México es clara la desigualdad social, en cada calle céntrica podemos 

observar al empresario que sale en auto de lujo a atender sus negocios, como al 

limpiavidrios, vendechicles o los "chavos" que hacen su espectáculo mientras está el 

semáforo en rojo de la esquina. Las dos caras de la misma moneda. Es palpable, pues, 

la desigualdad social; en esta ciudad encontramos los "niños y jóvenes que no son 

realmente otra sociedad, que coexisten en el mismo país, sino Ja cara deforme de una 

misma moneda, el reverso real de nuestra modernidad"52
• Y no sólo eso, también están 

los millones de estudiantes que buscan una oportunidad en el futuro. Oportunidad que, 

como se ven las cosas, va a estar muy limitada. 

51) Luengo González Enrique, !bid, p. 175 
52) Castillo Berthier, Héctor. "Cultura y juventud popular en la ciudad de México" en México joven, p. 212 



Ya se ha .hecho referencia a que las oportunidades están prácticamente negadas 

para los jóvenes con estudios básicos, pero también para los que tienen un grado 

académico ~~anzado,: Se podría decir que los que logran llegar a la educación superior 

son,· en s~ gran mayoría, los que se ubican en la clase media y alta. Los de las clases 

bajas práb'ú~ai\í~nt~ ~~tá.nfuera del ámbito educativo. 
~ · .. :,,;,:;:. -., • J '·- •" . <-~ - _. ·:, ~-- ' . 

. .•. ~n pcico'por:~~~·g;~Y Jna• ápaira, un desinterés én los procesos sociales entre los 

mismos ·jÓ~~~~~;~,~~~~¡~'hiits~,:;de a~teináno van con la intención de no involucrarse en 

g;upos o é~m~~;'ii~~?tjJ~'·g3~·6~H''~ibe~eficio de su comunidad. En este sentido, aunque 
. . .'.··-:.- . . _, ___ ·" ·,: __ ;'. r\·:r"-;"'i' :-·::-<-;.:_.<(;:>'·'··.:,"</:~::;:._. : 
sea repetitivo;'ilá 'hueÍgaiestúciiántil que presenció la UNAM y la Facultad de Ciencias 

Políticas y:~~c/~'10·~2'~~º~ártí6~1ar es un claro ejemplo. Analicémoslo un poco. 
;,. .:'.<' --· ·:.:· ~i ,.. ~-:~~y_.-:;-~·~)-~):-~;;;. ;. 

Cuand~:~·e.'est~bi/pláneando el inicio de la huelga había una efervescencia por ver 

·qúe.se'íti~;~·~:¿~/::~~~ifc~ando se invitaba a participar en la discusión sobre sí o no 
- :: • ". : l; ·~- . --. _._,, ,..-¡ l ... -. "' 

· tiabía uri desln'térés por participar en las mesas de discusión. Aun sí se decidió la huelga 

. y la. gran ~ayorí~ no se presentó a clases el primer día del paro. A partir de ahí se 

· comenzó a configurar un grupo radical que fue tomando fuerza en las discusiones sobre 

la huelga. 

Dejando de lado el radicalismo de este grupo, la gran mayoría de la comunidad 

estudiantil vio por televisión o escuchó por radio el proceso que siguió la huelga. No se 

puede negar que este grupo "ultra" se adueñó totalmente de lo que en la universidad, y 

en la facultad en particular, se decidía; pero tampoco se puede dejar de lado que el 

desinterés y apatía del resto de la comunidad estudiantil dio pauta a que este grupo se 

adueñara de la situación. 

Este ejemplo nos pone frente a dos características de esta juventud de principios del 

siglo XXI. Una es el fenómeno del dogmatismo extremo o radical que, de acuerdo con la 

teoría luhmanniana, se vio reflejado en el Consejo General de Huelga; porque de su 

cuenta fuera para estas fechas todavía estaríamos en huelga, ya que al cumplimiento de 

una demanda se agregaría otra y otra y otra, cayendo en un juego de nunca acabar. Y, 

como lo mencionó el doctor Pablo González Casanova en esos días esta juventud es 

consecuencia de la crisis, una juventud que critica todo y que no cree en ninguna 

institución: llámese rector, gobierno, partidos políticos, intelectuales, etc. Pero que 
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tampoco propone alternativas para mejorar su condición. 

De ahí viene la segunda característica de esta juventud. Su desinterés por mejorar 

su propio campo de acc~ón. El movimiento de huelga demostró que muchos jóvenes se 

quedaron en su casá viendo la televisión, esperando que se solucionara por sí sólo el 

paro de labo~es. A' s~ $~i('IJ~ibn 16~ que él .día de la votación se inclinaron a favor de la 
huelgá. > ~,;;::·;·· '\N1i~((';:> .··.· . ··.· 

,·, ;~;.- ;:~ '...· ,. eº~ 

:A~imisÍTi6;":~Í n:iovimient6 de huelga hizo público lo que ya se decía tras banvalinas: 
.. :_,·'• · .. "····· ·.···--··.··' 

el detericiréi''r(Je la 'educación superior en México. Al ser la Universidad Nacional 
. •' ... e;· 

AÚtónóma de México, la "máxima casa de estudios", puso en duda -al fin y al cabo 

' '~~~epÍici~;n~~ Ías capacidades de los recién egresados de esta institución. Estamos 

. c~·nvencid~s de que esto es una falsedad: la Universidad Nacional mantiene, como 

si~~~re, su nivel académico, pero frente a la sociedad y el mercado de trabajo, de por sí 

. pr~hario, el estudiante de la UNAM fue mal visto y puesta en duda su capacidad 

intelectual 

Muchasde estas manifestaciones de anarquismo, como las del CGH, en los jóvenes 

se ven reflejadas en su forma de vestir. Hay los "chavos" que se visten todos de negro, 

los que se pintan el pelo del color más inesperado (rojo, anaranjado, verde, etc.), los que 

se mutilan y pintan tatuajes en su cuerpo, etc. Estas manifestaciones son el reflejo del 

desencanto juvenil hacia las condiciones que hay en la sociedad. 

Ya que se toca el modo de vestir, no se puede dejar de lado la cuestión de la moda y 

el consumo. Si hay un sector de la población que es más propicio a ser receptor de 

todos los mensajes consumistas de los medios de co'!lunicación son los jóvenes. 

Prácticamente a ellos están dirigidos los anuncios publicitarios. La moda, esa que 

siempre pasa de moda, es captada por los jóvenes haciéndolos consumistas. El objetivo 

es comprar, consumir, estar en la "actualidad''. Es otra de las características de esta 

juventud: cambia constantemente de identidad, de ahí los X. Durante un corto periodo se 

identifican con algún producto y al poco tiempo son seguidores de otro, o de todos a la 

vez, comprando todo, queriendo todo. 

En este aspecto, los medios masivos de comunicación juegan un papel importante. 

Es mediante ellos principalmente por donde se perciben las "modas" y el consumo. Ya 
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' ' - '-· --- ·-- - ·-· -· 

se mencionó de las falsas prioridades de Jos jóven~s; 'pues''bien, muchas de esas 

prioridades son motivadas, precisamente, por los medios de_corn~nicación. La radio y la 

te¡le~isión nos dicen que es lo que hay que comprar, comer, vestir, soñar, etc. Son ellos, 

también, los que comercializan todo: el amor, el sexo, la familia. El mensaje que dejan 

los "comerciales" es que teniendo dinero se tiene todo: la felicidad, el amor, la vida, etc. 

Así "la publicidad pone de moda estilos de vestir, modos de hablar, poses y ademanes, 

peinados, color de piel, personalidades, canciones y todo tipo de manifestaciones 

artísticas"53
• 

Todo esto porque vivimos en una sociedad individualista. Como lo dice Fabrizio 

Andrella, después del movimiento del 68: 

"la herencia de esa conquista es la creación del negocio de lo juvenil y la obsesión 

generalizada de parecer jóvenes ¿A dónde fue la energía rebelde de los jóvenes de los 

sesenta? ... Al entender que la juventud era un segmento del mercado, se reconoció su 

plena identidad y la mercadotecnia se encargó de fragmentar a la sociedad de consumo 

para reconocer la existencia de los jóvenes ... Ofreciendo a los jóvenes una cultura de 

masas consumista en continua transformación, se logró que los objetivos culturales 

requeridos por los jóvenes se encontraran sólo en los nuevos escaparates. El mercado 

transformó utopías, sueños y trascendencias en productos (moda, música, 

entretenimiento, deporte): así las energías de la imaginación juvenil sirvieron para crear 

nuevos estilos y nuevas necesidades. Trasformar una idea en un mito fue la forma más 

fácil de reducir su carga revolucionaria y de potenciar su rentabilidad: las playeras con la 

imagen del Che Guevara en un desfile de moda son el ejemplo más evidente de la 

estrategia consumista ... si en los sesenta la palabra "nosotros" estaba de moda, hoy ha 

sido sustituida por la palabra "yo" que es socialmente más controlable y 

economicamente más apta para el consumo. Es notable que esta época globalizada 

requiriera de una sociedad sin valores colectivos importantes, una sociedad donde los 

jóvenes que necesitan reconocerse en la dimensión más amplia de un yo hipertrófico se 

juntan en pandillas situadas a la orilla de la criminalidad o en sectas cercanas al 

fanatismo ... "54 

53) Homs, Ricardo, El síndrome de la generación sandwich. p. 11 O 
54) Andrella, Fabrizio, "El mercado juvenil", en La jornada semanal, núm. 287, 3 septiembre 2000. 
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Incluso lo~ mis~~~ mitos revolucionarios han sido objeto de consumo: da lo mismo 

portar una playera c:l~IGhe Guevara que de los Beatles o Pedro Infante, de Metallica que 

d.e la Glocor:ida; ·todo' es consumo, todo por estar a la moda. Los jóvenes no creen en 

~ada,: no tiénen unaideología definida: mucho de lo que consumen lo hacen por no 

estar fue~a 'cie la moda; no saben si lo que tienen es útil, solamente hay que tenerlo. La 

pÚbli~id~d< dice que si se compra el artículo anunciado se puede tener amor, dinero, 

cosas:C:füro~; etc.· Así, el amorse.comérci~liza; se vuelve atracción física, superficial, 

.•d••~:f :~~:;;,º~;:;~~E'i*~~i~~itf tL. •1 am°'• '°" '1 '°"'"mo• "oomp~ 
el artículo para tener. una ~ujeí o un hombre como esta o este (a)". Nada más falso que 

> ª~?:~I ri}~ns~!~:tfüg¡'í,~¡~~~~~~~~:~~¡~S~~~~~"sff~~segulr la felicidad. u~nan la felicidad a 
·. un artículo de consumo/a Ja ·coniprá:y venta; Suponiendo que esto sea cierto, en cuanto 

·,,; ;J, ·'.· ·.:· ,._·-· '. ~-.:· ·:: ~:··:_~~0,~\ :,>.l;-~t,~';'.f:~~;:f.:~\iIH.·-i<";·~-;7'1\->1":o:'::r~i;f"\J/,ii~?' ·.: ·. ·.. _ . ·. :.·_·_. 
se ter111ina'eJ élrtículo ~e.·a·~aba Ja' felicidad.·¿ Y entonces? Se compra otro y otro y así ... 

' s~~ 'i~~-j~t~g;g~~;,~~,{~~:F~~s resienten el bombardeo de la publicidad. A ellos, 

pri~Ci'palm~'nt~fv~ri~dlrigÍd~s J~s mensajes de consumo. La juventud de hoy se mueve 
•• < ' • '., • -_;.' • J ·-~- ' .. ·'.:.~:-:. '·' :_ '-; ·. . : 

'' entre)a tecnólogíay el_consumo. 

Ya se dijo que esta es una juventud mediática, pragmática; el consumo y la moda es 

una manifestación más de esto. Además los ídolos de hoy en día son un claro reflejo de 

sus seguidores. Por poner un ejemplo: los grupos musicales juveniles de hoy en día 

están plagados de publicidad e imagen, pero fuera de eso todo lo demás está hueco. 

Las canciones que los hacen famosos no tienen contenido, no tienen mensaje, no 

ofrecen nada. Son pura imagen, caras bonitas, bien pintadas y nada más. Grupos que 

se escuchan por seis meses y no se vuelven a escuchar hasta que sacan un volumen 

con las mismas características que el anterior. Y el joven común y corriente compra, usa 

y consume sin medida. Eso si, estos grupos son lanzados al mercado con un gran 

despliegue publicitario, gastando recursos sin medida, pues son patrocinados por los 

grandes capitales televisivos. Así, "las agencias de publicidad han creado una serie de 

presiones sobre los jóvenes, cuyas ansiedades y sentimientos son manejados y 

utilizados por esas grandes corporaciones para sus propios fines y no para lo que ellos 
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pretenden"55• Y todavla algo más grave: prácticamente la juventud expulsa todo aquel 

que no comparte su consumo. 

Así, alejados de las utopías que precedieron a esta generación, parecería que hoy la 

juventud se dejara llevar por la realidad tal como está; se podría contradecir que muchos 

·de los que se oponen a las políticas neoliberales son precisamente jóvenes; pero estas 

manifestaciones de oposición rayan, más bien, en el dogmatismo extremo o radical que 

en la propuesta; es decir, están mal canalizadas; pero esto es el resultado de que la 

política no les ofrece elementos para confiar. 

Se ha mencionado que ,.esta juventud es materialista, pragmática, pero también 

debemos reconocer 'qúe I~ que reina en este mundo contemporáneo es la eficacia. 

Derivado del avarice tecnológico, principalmente, la juventud ha crecido con este 

conáepto ·de hacerlo todo b.len y rápido. Es parte de la causa de lo fragmentado e 

individualista que es· nuestra sociedad. Cada quien ve por sus intereses, aun pasando 

por encima de los otros. Lejos quedó la solidaridad social; hoy en día vivimos en una 

sociedad que está junta, más junta que nunca, fruto de la masificación de la ciudad, pero 

enormemente separada e indiferente. Los jóvenes han crecido con la idea impuesta de 

obtener fines no importando los medios. 

En el transcurso de la historia de la juventud han existido algunas paradojas. 

Mientras que en la generación sesentayochera vivía en un régimen autoritario, la 

manifest~ción de la inconformidad se hacía explícita en la juventud: eran los jóvenes 

rebeldes,· los que no respetaban a la autoridad. Sin embargo, la generación joven de 

principios del siglo XXI, tiene la libertad de elegir, ya no vive en el sistema autoritario de 

antaño, la manifestación de sus ideas no representa, en lo general, la muerte; es decir, 

. hay mucho más apertura a la crítica del sistema de gobierno que hace veinte años, pero 

la realidad nos muestra que esta misma apertura se ha encaminado más por el lado de 

la indiferencia y del pragmatismo; no se ha dirigido hacia la crítica constructiva y la 

propuesta. Nuestra juventud de hoy es altamente indiferente, apolitizada. 

Aqul cabrían bien las conclusiones que postuló Caries Feixa sobre las paradojas de 

55) Raúl Satas, Hugo, "Los jóvenes en la historia del siglo XX en Jóvenes en los noventa: la imaginación 
lejos del poder, p. 46 
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esta juventud. Entre las que rescatamos están homogeneización versus diversificación, 

"esta es la primera generación de Ja historia que más posibilidades ha tenido de hacer 

un mercado transnacional de productos e imágenes con Jos cuales muchos de ellos se 

identifican; pero cada vez es más visible la existencia de nuevas diferencias, muy' 

localizadas entre jóvenes que vuelven a identificarse con la calle, el barrio, el aula, la 

nación, etcétera"56; independencia cultural versus dependencia material, "ninguna 

generación había sido tan libre para decidir respecto a su ideología, su sexualidad, su 

consumo; pero ninguna había sido tan dependiente por mucho tiempo tanto económica 

·como materialmente"57
; sobreprotección versus irresponsabilidad, "ninguna generación. 

había sido tan cuidada y protegida por sus padres como esta ... en cambio nunca una 

generación había sido tan irresponsable"58
, piénsese aquí en el índice de embarazos no 

·des.eados, los abortos, etc; información sectorial versus formación integral, "ninguna 

generación juvenil había tenido tanto acceso a la información en todos los niveles, pero 

ninguna había estado tan desprovista de modelos formativos éticos integrales"59
; cultura 

del ocio versus producción cultural, "ninguna generación había gastado tanto en el ocio 

como esta, en cambio en los noventas esta juventud es la que históricamente más 

producción general ha generado en todos los niveles"ªº; competitividad versus 

solidaridad, "nunca había existido una juventud tan competitiva y tan poco escrupulosa 

en reconocerlo; en cambio, nunca había dado un porcentaje tan alto de jóvenes 

perteneciendo a asociaciones civiles, de cooperación y ayuda"61
, y por último, crisis de 

ideologías versus ideologías de la crisis, "al discurso de los años ochenta sobre la crisis 

de las ideologías se ha sobrepuesto el discurso de las ideologías de la crisis; ahora los 

discursos ideológicos son menos elaborados, pero mucho más heterogéneos y 

dispersos, no se basan en la creencia en una utopía sino en una adaptación a la 

cotidianidad, al presente que propician la construcción de identidades temporales y 

cambiantes pero reales y vividas, identidades micros, de flujos de significados, 

emergentes, evanescentes, que se concentran en torno a espacios, tiempos y gustos 

muy concretos"62
. 

56) Feixa. Caries, "Más allá de la generación X" en Topodrilo, UAM, ene-feb, 97, p. 13 
57) lbidem 
58) lbidem 
59) lbidem 
60) lbldem 
61) lbidem 
62) lbldem 
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La j~ventud de hoy ;gasta sus energías y su dinero en fiestas por la noche todos los 

fines de sel11ana0 comprando lo que está a la moda. No estamos diciendo con esto que 

esté mal que nos preocupemos por nuestra persona, que rechacemos todos los lujos, 

toda la tecnología y que regresemos al hombre de las cabernas. No, simplemente 

sostenemos que la juventud de nuestros días ha volcado toda su energía a elementos 

que son secundarios. Hay muchas cosas en los anuncios publicitarios que no son 

importantes para tener una buena vida, para vivir bien. Esta es una juventud que compra 

el oportunismo. 

Esta actitud consumista, oportunista de los jóvenes limita su capacidad creativa e 
_:,_ .. ' ' _. . -

imaginativa .. ~I ya nciliay utopías ni futuro para.qué pensár en ellas. La tecnología nos 

ha limitado e~ m~chos sentidos. Ya se ha menclon;;do áquí el Impacto que ha tenido en 
' ,_ .. :· .- '-· '· - . . ,_ ,_ 

·los jóveriés la tecnología. Aquí agregámos otre. La tecnÓlogía ha limitado, prácticamente 

·~1Ím'iriad~', la'i::'apacidad imaginativa. El lnterrietpon~ .al Joven al alcance de todo. Incluso 
, A ~-- ,.,., ··" • ' ' - ' ,,', 

las)~.laciories sentimentales se han vuelto costumbre la red. Jóvenes que se hacen 

'n~vio's'por interne!, tienen sexo por la red, aunque nunca se hayan visto personalmente. 

: . Ef1 ~~,rt~'a esto nos referíamos anteriormente cuando se hablaba que la tecnología nos 

·· ':deshumaniza. Así, la tecnología también se consume . . ' . ._,._ -~; ._.· 

Ya se mencionó que el nivel educativo que tiene esta juventud. Si bien, tiene un nivel 

:a6a'clémÍc6 mayor que el de sus padres, no consiguen llevar más allá de la escuela lo 

q~~··aprenden. En los últimos años se ha desarrollado la idea de que los medios de 

c·o~uMibaciÓn masiva educan más que los mismos libros. De hecho nuestra sociedad no 

; ·~&·6~i~6teriza por mantener un alto nivel educativo. Esta juventud no lee periódicos, lee 

sólo:Ío'que "tiene que leer''; sus lecturas las podríamos enmarcar dentro del consumo: 

'~~vist~s semanales donde publican las intimidades de la gente famosa, donde aparece 

en la portada el artista de moda; es decir, lo mismo que en la televisión pero en revista. 

Son jóvenes que no critican porque no conocen, confunden un partido político con otro, 

no se identifican con alguna ideología, en fin, para ellos fuera de su pequeño ámbito de 

conocimiento no existe nada. Es parte de las paradojas que ya hemos mencionado de 

Caries Feixa. 



Así, a grandes, rasgos se ha caracterizado la• juventud mexicana, y si buen esta 

investigación abarca solamente la ciudad de México y a estudiantes, las características 

de la juventud son generales, aunque el escepticismo más marcado se hace presente en 

las grandes urbes como esta ciudad. 
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El siglo XX se caracierizó por los avances tecnológicos que durante él se generaron. 

Ningún siglo anterior dio paso a tantos descubrimientos e inventos como en el siglo XX. 

El común denominadór de ·este desarrollo fue, sin duda, la cada vez más rápida y 

eficiente comunicación; así, el avión sustituyó al, barco, el automóvil al tren, por poner 

sólo algunos ejemplos. El teléfono permitió, aun más, la cercanía del que estuviera lejos: 

escuchar la voz en el auricular del que nos interesa redujo los tiempos para 

·comunicarse. La radio y la televisión nos mostraron Jo que pasaba del otro lado del 

mundo, las imágenes en blanco y negro de la llegada del hombre a la luna fueron vistas 

por todo el mundo a través de la televisión. 

Y si bien estos inventos nos han servido para demostrarnos a nosotros mismos 

nuestra capacidad de creación, nuestro potencial intelectual, es un hecho innegable que, 

ya e~ éste prh1cipio de siglo XXI, la tecnología ha rebasado a su propio inventor, el ser 

hümano; Así, hoy en día ya no se puede estar a la vanguardia en materia tecnológica: 

cadadía's~ inv~ntan nuevos aparatos, o se perfeccionan los ya existentes. Como bien Jo 

. s'~~-~la Gi~~an~i Sarto~i "ya n6 ten~mos un hombre que reine gracias a la tecnología 
•'. ·. '·· ·t· · .. 

inventada por él, sino más bien un hombre sometido a la tecnología, dominado por las 

:.riiáquinas. El inventor ha sido aplastado por sus inventos"63
• Es decir, hemos creado, 

como humanidad, un Frankestein y ahora en lugar de tener nosotros a la tecnología, la 

tecnología nos tiene a nosotros. En la década de los setenta nos reíamos de las 

fantasías de un programa de televisión en el cual el protagonista hablaba por teléfono a 

través de su zapato. Hoy en día eso es una realidad: el teléfono celular comunica en 

cualquier momento y lugar. 

Otro de los factores en el que la tecnología ha cambiado las formas tradicionales de 

concebir el mundo es, sin duda, en el aspecto educativo. Tradicionalmente se asumía 

que el analfabetismo consistía en no saber leer ni escribir, todo aquel que no supiera 

estas operaciones básicas era considerado analfabeta; sin embargo, con el 

impresionante repunte que ha tenido la tecnología se afirma que, ahora, hay dos tipos 

de analfabetas: los que acabamos de mencionar, que no saben leer ni escribir, y los 

que no saben operar los aparatos tecnológicos (piénsese en la computadora); así, "la 

63) Sartori, Giovanni, Homo videns. La sociedad teledirigida, p. 131 
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preocupaci~n no" es s'cS10 ;n analfabetismo a secas, sino el analfabetismo informático, 

que· va a lirliarun gran número de jóvenes en su incorporación al empleo y a la vida 

·urb~lla.~o&Íiari'a en generai"64
• A tal grado se ha hecho patente la necesidad de educar . ·, . . . ~ , 

con:1a técnÓlogia que durante la campaña proselitista de un candidato a la presidencia 

'eri ¡~·elección del año 2000, prometía poner en las escuelas públicas una computadora 

··a c~d~·alumno. 
'A.finales de la década de los ochenta ya se preveía esta situación. Héctor Aguilar 

·.; 

Carnin lo sintetizó muy bien: 

"El aspecto clave de la reinsersión mexicana en el flujo de la economía 

mundial tiene que ver con el dramático cambio en las condiciones de 

producción y de competencia internacionales. Con rapidez se vuelven viejas, 

prehistóricas, las líneas de producción en que se fincó su despeje la 

Industrialización latinoamericana de la posguerra. La revolución tecnológica es 

el verdadero enemigo del pasado productivo que se empeña en seguir siendo 

nuestro presente. Esta revolución silenciosa cancela o reduce el margen de 

nuestra productividad tradicional, hace desventajoso el antiguo orden de 

nuestras ventajas comparativas. Nuestras superioridades de ayer corno 

exportadores de materias primas, tienden a desvanecerse por la invención de 

sustitutos estéticos o industriales. La deplorable atracción que podía ejercer 

sobre la industria internacional el paraíso de nuestra mano de obra barata, es 

cuestionada por los procesos de automatización y robotización que golpean el 

corazón mismo de la organización del trabajo"65 

Y con el desarrollo sesgado que tiene nuestro país, es doblemente dificil estar a la 

vanguardia en lo que se refiere a la tecnología. Según datos recabados por Delia Crovi, 

el indice de la sociedad del total de 55 paises que tienen acceso a la tecnología de la 

información nuestro país ocupa el lugar 43, delante de Colombia (44) y Perú (49)66
• Sin 

embargo, el mismo estudio indica cómo el número de computadoras en casa va en 

aumento. Las desigualdades respecto al uso de la tecnología son abismales. Según 

64) Sánchez Gómez, Luis, "Elementos para una política juvenil, en México joven, p. 74 
65) Aguilar Camín, Héctor, Después de milagro, p. 192 
66) Crovi, Delia, "Los jóvenes ante la convergencia tecnológica: ¿un ejercicio de tolerancia?", en Identidad 

e intolerancia, p. 62 
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datos de la reví~~ª p'/·~~r;;~elialados por c;arlO~ MOnslv,áis, u~r26o/i··cj~~1aYpcib1aC:ión 
mundial ac~para < él 9~~3% de Jos accesos á intefnett frente 'al 20%' más. pobre que 
apenas tien~·0.2% ci~ i~s líneas"67• . ·· , ·.·· • ·. , . · . •• : · .· . 

··,-. ·:{/:.\:>.>'\ü~;.;:/"--~~,(~: ·'.',. . .. ,;·. _' 
Ccimo,ya•se~aiamos anteriormente la mayoría de los usuarios de la tecnología son 

jóve~eií"y ~)3stas alturas del desarrollo mundial es complicado encontrar un empleo 

estable y bien remunerado si no se tienen conocimientos básicos en computación. De 

. hec'ti6, p~rt~ de los requisitos para obtener un empleo es saber operar programas 

'coril'puta~ionales, para esto basta abrir un periódico en la sección de aviso oportuno y 

l~~/1~s requisitos de las ofertas. 
;·, ' .··:. :~ :,·_. ·. 

··. Pero ¿cuál es el impacto social del uso de la tecnología, del Internet? Como ya se 

.me.~clonÓ, el comunicarse con el otro o la otra desde un lugar remoto ha traído, sin 

d~d~·. ln~umerables beneficios como acortar el tiempo y la información; sin embargo, 

ta~blén ha :provocado la deshumanización. Carlos Monsiváis, en el artículo ya citado, 

enumera con •su sátira característica, algunas de las consecuencias del uso de la 

's~Ciedaci digit:¿¡(· 

El lenguaje y el habla han ido cambiando. En apenas diez años los jóvenes han 

modificado su idioma, formando sus ligas, navegando en las conversaciones, 

etcétera. Eso no es bueno ni malo sino inevitable. 

El balance del poder opta por los consumidores. Sí, pero el poder adquisitivo se 

vuelve cada vez más esencia de la personalidad. Con más poder, el consumidor 

tiene una idea mejorada de sí mismo. Sin poder adquisitivo la gente tiende a 

devaluarse 

La nueva mentalidad, se dice, tendrá a ser muy individualista o con su espíritu 

gregario centrado en la empresa. Las horas de aislamiento frente a la 

computadora no desligan del mundo sino de la sociedad visible, menos 

persuasiva que la virtual. Esto por un lado es irrefutable; por otra, no toma las 

necesidades de convivencia y de intercambio. Lo social y lo comunitario 

persisten, y el nuevo individualismo no contradicen esto en lo básico, pero hacen 

67) Monsiváis, Carlos, "La sociedad digital", El Universal, 23-enero-2000 
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falta empresas que susciten el entusiasmo y la energía. 
' . . 

- ~ . -

¿Cómo cambia la mentalidad? Para empezar. suéeden varias reacciones: a) el 

mu~do deja de ser externo, para ser lo eictern6 y161~terno, y la calle, antigua 
-· .. ' ,. ', 

represerítaCión vital y peleonera del mundo, es.· eiq.uivalente a una avenitla del 
, ·. ·.-. ·': ·-, •-,-. ' 

internet; b) la capacidad de fragmentación; de 'zaping', del uso incesante del 

adelanto' y retroceso; terminan con ''.3-·lde~'~e'la r~alictad lineal. No que esto se 

diga,• e~Íó '~~ 'vive; · c) ... los• usuai'i~s''.:s~ ;9,¿·balizarí ·efectivamente. Si sus vidas 
- . ' . . -·~ ·-. "' - ., - • ,. ,, ., . . .. ., ... -·' .r··, .;-:- . . . ... · -· . . , 

personaiesisiguén sierÍdÓ y)lÓlo;plJ'ecierí ser ,locales, su hoíizonte de movilidad 

:::::::t;J~~¡!~ii\~~#Si~ti~iifi~~~p~ .. "~·00::,:::~d:: 
Así. pues'.• n~ 9,s'~~~:f.;i~~1bJ?:~~~~~t;p7b~~~~~~i~'.'f:~ri-1~·~ra~~igiÍa1 es ·que sea bueno o 

malo, simplement.e''que sf:ha:traído·efect~s qUe en•un principlo'no se esperaban. El 

mismo estüdiO anies citado nos muesfra como la compra de computadoras personales 

va en'.~Urll~ni~ en ~u~stro país. Es así como la tecnología se está convirtiendo de un 

lujo ~ u~a.neéesidad. Como lo fue en su momento el teléfono, la televisión, la radio, etc. 

El uso de la computadora es en realidad de finales del siglo XX. El auge de este 

· aparato se presentó en la década de los noventa. No es una casualidad que el uso de 

· las computadoras personales se presente en el periodo en el que el individualismo es el 

signo distintivo de la época. "Paradójicamente la era de las comunicaciones, de la 

información, de las redes expandidas y en expansión, es simultáneamente la era del 

individualismo. El discurso de la diferencia opera en dos niveles: en lo social, trabaja a 

· : , favor de la tolerancia de las autonomías, de la revaloración de lo local, de la inclusión; 

pero en lo político, actúa en la fragmentación, en el surgimiento de nichos 

socioculturales cerrados sobre sí mismos, con sus propios emblemas, banderas y 

discursos que no se tocan con los otros colectivos"69 y si bien se tiene más acceso a la 

información, también ha provocado que se fragmente la sociedad. Todo está en la red: 

el amor, el negocio, el sexo, la información, etc. y" ... en la red, información, es todo lo 

68) lbidem 
69) Reguilo, Rosana, "Violencias expandidas", en Jóvenes, núm. 8, p. 17 
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·que circula. Por tanto información, desinformación, verdadero o falso, todo es uno y lo 

mismo. Incluso un rumor una vez pasado a la red, se convierte en información"7º. 

En este aspecto basta poner un ejemplo dentro de la política. El gobierno recién 

asc~ndido.del presidente Vicente Fox tuvo su primer descalabro con el famoso "toalla 
' < • '~ • " 

:·gáte';, el cual consistió en que la presidencia de la república compró toallas para la casa 

presi~e~ci~I a ün precio exageradamente alto. A tal grado fue la difusión que se le dio a 

· estete'rna··¿ue el presidente hizo renunciar a uno de sus más allegados colaboradores, 

Ca~los Rojas. Lo que queremos rescatar de este acontecimiento es que los precios de 

'dich.as toalias fueron sacadas de la página de interne! de la tienda donde se compraron 

· 1as 'toáll~s.'i=Je'~ partir de ahí que se desarrolló todo ese escándalo. Primero fue como 

un rumo(éiesp'~és todos los periódicos lo publicaron a ocho columnas hasta que, como 

yadije: se IÍÍ~o'cie~pedlr a un funcionario. Este es un ejemplo, pues, de cómo un rumor 
: ... ". ;.-.···:·. :'.·;·~·.·'_"·'·'.·:.~~>-~:->:·;:~:}.'···>'._·-;··:. _- '._ . 1 

de .iareid. se.vúelvei noticiac:y hástaqué grado tiene su impacto. 

·.· >~sf~~!{j~.r~:~.J~¡·"intlirn~Cse han convertido en una necesidad para comunicar, 

\ pá~a í1Jit~á~ 'r~~-i~;·¡K·i~·;grmación y, por qué no decirlo, el dinero. 
;_:-<~·- ::{~-- ,. . J ..... -·: , - " 

·~kl:>ien'estás nuevas generaciones van creciendo con esta nueva forma de aprender, 

··los Jóv~ne's'y los niños ya no le tienen miedo a la computadora, cosa que los mayores 

todavía ven con escepticismo. Hace tiempo escuchamos de una amiga esta expresión, 

· refiriéndose a que otra amiga no le había escrito por correo electrónico porque se le 

había descompuesto la computadora. La amiga decía "yo me hubiera muerto", 

refiriéndose a no poder comunicarse. Puede parecer exagerada esta expresión, pero a 

su vez refleja el grado de dependencia a la computadora. 

A su vez, esta dependencia desmedida hacia la computadora nos quita cierta 

capacidad de sensibilidad: ya no es nuestra experiencia sino la experiencia de otros en 

la red; "en la era digital nuestro quehacer se reduce a pulsar botones de un teclado. Así 

vivimos encerrados sin ningún contacto auténtico con la realidad, con el mundo real. La 

hipermediatización nos priva de experiencias nuestras, experiencias de primera mano y 

nos deja a merced de experiencias de segunda mano. Lo cual tiene graves 

70) Sartorl, Giovanni, Horno videns. La sociedad teledirigida, p.96 
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co~se~uericia~. pG~s 21d~ uno de nosotros comprende de verdad las cosas sobre las 

que t1s'neuna ~~p~;fe1di~ dir~cta, una experiencia personal. No hay libro ni discurso ni 

r~presenta~IÓn~~u:;, ;ueda hacer las veces de nuestro propio error. Para aprender a 

nadar 
0

hay;M~,·;;:;~t~~¡e al agua"71 y es precisamente lo que paulatinamente se va 
· · ·; :-., . -·_: ·,~: <_ ~.,..,,r.; .. _;}~t~-,t,;J~~:0·:+··:-;~ ;:: .. ~-: :· '.' . 

. perdiendo: 1¡;¡:·experlericia propia. En la medida en que sea más la dependencia a la 

c~mput~d'6~~iA'1',·1~%ci'fr;,ás será la perdida de la experiencia . 

. ,Á~~~J~'.·~~%J~;ci~·~.¿ e~ -Importante señalarlo de nuevo: es de lamentar que hoy en 

'dia ;s~'c~~~Í~~\'..p~r~ja~ p~r Internet, cuando aun no se conocen físicamente; dicho sea 

/d~. p~~Ci.·'~~í~'.i¡¡Jcj 'de\relaci~nes da pie al autoengaño, al escudarse detrás de un 

n6~br~;f;l~i:,,V~ií6rii,ii6;; ~tc.Tbdavía peor: revisando las diferentes páginas de interne!, 
·;· · ·' ._ · > ... ~ _-,-~_.:_:/,:_::'~..-.,:.:::,:)~/ :··{rz.~::.;\:,~·.f-Y~:::.1:\.'._~-ir-·:,1<~- ·~ .. : --
'. .se puede:dar cuenta de la~cantldad de relaciones sexuales que se presentan en la red 

· •. <. ~LI~ ••~in ·6;;g¿;~;~·~''. }i~~/;}~i9j';-i~i~rnet ·se ubica en la centro mismo de las nuevas 

. ; ; re1ic1c,~~~·¡;¿~~·b1~'A'd~~'t6d6t'.~r~~d~ de
0 

escribir cartas y recibirlas, los encuentros y las 

di~cüsib~~~ ~iti~f{~~¡:¡~~f .[:f1 ~ccé~~ a fuentes Informativas que antes daban las 

bibliotecas; las 'distanclas,:':losddiomas y ese mundo fulgurante llamado ciberespacio 
- _:: . ·.: ',:_~--.-.<:·:'> 1;~-~:.c;',';r,:'·f'.f.':'.;,:,:··;._ 1\::··· . 

donde anld¡;¡ la 'réaiidá~ virtüal.:: se parece mucho a los sueños, generalmente más 

copiosos en ia ju~:;;;~;-J;': L:8~ rilJevos medios dan a los jóvenes la capacidad de navegar 
.. ,':'· ·-·\::~>.'-'' . , 

por el cirsberespaci6;';~6 me'terse sin miedos en esa realidad virtual que propone otras 

opciones es'paéio~í~"11'ora'1es"72 • 

Nos atreveríamos a decir que así como la máquina de vapor vino a revolucionar los 

modos de producción, anteriormente no había existido un invento que trascendiera tanto 

como la tecnología que existe en este principio del siglo XXI, concretamente la 

computadora y con ella el Internet. 

Giovanni Sartori se ha enfocado al estudio de los medios de comunicación. En su 

libro Horno videns, menciona la tesis que propone en ese libro: "el hombre que pierde la 

capacidad de extracción es eo apso incapaz de racionalidad y es, por tanto, un animal 

simbólico ya que no tiene capacidad para sostener y menos aun para alimentar el 

mundo construido por el horno sapiens'73
• 

71) ldld, p. 135 
72) Crovl Druetta, Della, Ser joven a fin de siglo, p. 76·79 
73) Sartorl Glovanni, op cit., p. 146 
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Esto es precísarrfa~te lo que' 'ha quitado el uso del Internet: capacidad de abstracción; 

pensar sóloien fun~I~~ cÍ~ IÓ que está ahí cerca; navegar por el ciberespacio, mientras 

se estab,lece~ rel~c
2

lon'e~ con personas que probablemente no se conocerán. Así, el 

mun'cio se u~11¿~ '1rl\ág~nes: no a contenidos. 
,-.. . .. '.¡,:;-.:~;;·.:,.~_<\~_:fv'''.1·~~·- _, .. - .· 

L.:~ úlÚ~?~i~~\i~I siglo XX, quizá a partir de la década de los ochenta en adelante, 

la t~ild~~61~)~~'. s1ci6 a compactar todo, desde los aparatos domésticos hasta los 

~6ii¿j~·i~'5 de ~~bi6'yt~levlsión, pareciera que mostrando una Imagen o señalando unas 

•···,.·•cuantas ~al~~/a'~ se i~f~rma .. El efecto que há tenido 9sía: tendencia es, también, reducir 

el tl'abajo'méritale,intelectual; asimismo eUndlce de lecturas de novelas y textos en 

general,;qüe'depbr.sí en México no es alto, ha disminuido. Pero cuando estas novelas 

s9n'd~est~s·~n ~sce~a ein la pantalla grande tienen .un sorprendente éxito. Se ahorra el 

· ·tiempo Invertido en la lectura y es mucho más cómodo ver una pel(cula de dos horas. 

Esto indica que la humanidad de este principio de milenio no ha perdido sus gustos y 

aficiones, sólo que no está dispuesta a invertir tiempo y esfuerzo en degustar paso a 

paso la trama; el objetivo es lograr el máximo de Información en el menor tiempo y con 

el. mínimo esfuerzo. Por ello se prefiere ver una historia en el cine de noventa minutos, 

que leer la trama de 300 páginas o leer una versión sintetizada en sólo cincuenta74
• La 

cultura del menor esfuerzo, del confort. Y los jóvenes son los más afectados en esta 

área; Los que no crecieron o no están creciendo con el hábito de la lectura porque 

désde. niños no lo adquirieron y en el desarrollo de su carrera educativa -los que la 

tuvieron o tienen- no ha pasado de utilizarla en el salón de clases. Se está perdiendo, 

, en consecuencia, el placer de leer una buena novela, un buen poema. No con esto se 

ptofetiza la desaparición del libro, sería verdaderamente lamentable que esto sucediera, 

lo que sí se prevé en el mediano plazo es la tendencia a que el Internet, el ciberespacio 

cobre mayor importancia que el libro. 

Sin duda que hoy en día se está educando desde la niñez en el uso de la 

computadora, cosa que no está mal. Sin embargo, el peligro está en educar sólo en ese 

sentido, olvidando o dejando de lado el gusto por otras cosas, como lo podrían ser los 

juegos colectivos, la lectura, etc. Porque, desde luego, el niño se siente atraído por 

74) Homs, Ricardo, El síndrome de la generación sandwich, p. 48 



60 
·' ·,:· . 

la computadora". ::r ~tes/ 1: tendencia de estos tiempos es a compactar todo a la vez 

que hacerlo'. tod~ 'd~da vez más perfecto y accesible al mayor público posible, 

part1cü1arment~ Ji.iv~nií: < · · 
• • ' ~,, , ":· '·~":' ¡_ ~_ ;; • - ••••• 

. · .. -:<. --~' :::: ·"::·-. .;::'.:':'.?··-·-:· :·::"· ·~ 

. A'su ~éz;/tamb1éfi':s0_,debe reconocer que los nuevos aparatos tecnológicos han 
.,·.: . . ·.,_. '.,·:,.:: .. :·.::d:;:: ,E~,~;\:\·~·.('.\.,;_:·;·<-·-·.,:.;;:···: >. . ;·:·· 

provocado' una' ~celeraclón ;'de laproductividad en el trabajo, incluso que los errores 

. que 91 ~~~'hGm~~~·c~~~i,~·.s.ean lácues ci~ corregir: e1 uso de 1a tecnología de nuestros 

. tieíllpos se·· ~-os; 6~~se~t~''•'.~6íllo ~h~ sumisión al aparato técnico que aumenta las 

·. ccirno~ldade; ~~;la vid~ ~á~fri~~t~ la productividad en el trabajo"75
• 

Es importante señal~r ~ue no es que esté mal el uso de la tecnología, lo 

trascendente está en cÓmo utilizamos esa tecnología. Lamentablemente la tendencia 

es apostarle todo, dejando de lado la humanización, la fraternidad. Todo esto en 

referencia a la población juvenil porque es el sector que más se siente atraído por la 

tecnología 

Por el dado d_e los medios masivos de comunicación "inducen al consumo, orientan 

respecto a la toma de decisiones y sirven de vehículo para mostrar o mediatizar 

diversas acciones sociales"76
• Es decir, son ellos los que la mayoría de las veces nos 

dicen cómo pensar, actuar, vestir, hablar; son ellos los que nos forman opinión pública, y 

pareciera que su opinión es la correcta. 

En México por muchos años el binomio gobierno-medios era prácticamente 

indisoluble. Los medios de comunicación, Televisa principalmente, publicaba o difundía 

sólo lo que el gobierno en turno le encomendaba. Desde luego que la credibilidad del 

gobierno y del mismo medio, Televisa, era puesto en duda. Todo lo que decía el locutor 

lejos de creerse fomentaba el escepticismo. Un claro ejemplo de esto lo encontramos 

en el movimiento estudiantil de 1968, donde los medios no hicieron el menor comentario 

en torno a los acontecimientos del 2 de octubre en la Plaza de las Tres Culturas, o en 

las elecciones de 1988 donde en varias casillas hubo disturbios y los medios no 

dieron cuenta de ello. Así pues, "los medios aunque importantes, pueden ser sólo 

75) Marcuse, Heribert, El hombre unidimensional, p. 175 
76) Crovi, Druetta, Delia, QQ....91!., p. 26 
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un. referent~ de a~~-E!1Í~:~ri '¡() ~~e~g6 s~.cree J:· pbr lo· tanto, producen escepticismo"n. Y 

si bien en' nue;tr~s· ~í~s~'n6 "5·fj 'pbci/í~ vi:ir ;in ~n aparato electrónico, es importante 
" ·. ·, .... ' t., .. ,., _-,,. ' -· . 

señalar, que no por eso estamos obligados a aceptar todo lo que nos informan desde 

dicho ~páralo.> 

·.Los mismos.medios de comunicación han convertido a la sociedad en consumidora, 

en· u' ria sóCiedad de consumo. Es a partir de los medios donde se presenta esta visión 

. á'1iam~nte consumista, proponiendo sociedades en las que lo importante es "verse bien", 

"estar. a la. moda" o proponer valores que se satisfacen teniendo algún producto. Desde 

luego, los medios proponen una sociedad fantástica, de un estatus social muy superior 

al que vive la mayoría de la población. Vivir al estilo "Beverly Hils 90210"78
• Así, "los 

jóvenes viven la mexicanidad sobreponiendo los símbolos de su integridad regional con 

· las relaciones foráneas donde lo propio y lo extraño se han incorporado en un único 

proceso"79
• Lo que se ve en la televisión se combina con lo que se vive todos los días. 

No es casualidad, pues, que estos programas que salen en la televisión tengan su 

origen en Estados Unidos. El mensaje implícito es de una u otra forma, asemejarse a 

ellos. Así, el bombardeo constante de programas importados del extranjero van 

causando un desmoronamiento sobre Jo nacional, y entre los jóvenes principalmente, ya 

no se celebra el día de muertos, sino el halowen, ya no se colabora para la ofrenda en 

la misma fecha, sino se visten de moustros; es decir, se va perdiendo las tradiciones que 

son del país. Esta pérdida es, desde luego, por la influencia tan marcada de los medios 

de comunicación. Poco a poco se va perdiendo la cultura nacional, la tradicional 

mexicana. 

Algo parecido sucede dentro del ámbito musical. La infinidad de artistas que vienen a 

al país desde el extranjero plagadas de mensajes publicitarios, en los que presentan un 

espectáculo lleno de luz y sonido, donde se imponen modas y que la juventud termina 

cantando y repitiendo cada una de las letras sin contenido del artista extranjero. 

77) lbid, p. 24 
78) Se hace referencia a un programa televisivo en el que un grupo de jóvenes estudian el bachillerato en 

una escuela del estado de Beverly Hills en Estados Unidos 
79) Gutiérrez Gómez Alfredo, "No todo lo que se mueve y cambia es juventud", en Jóvenes: una 

evaluación del conocimiento, p. 125 
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Se canta en inglés cuando no se sabe ni lo que se dice. Sólo la música, el ritmo . 

. ·Algo que ha provocado este tipo de fenómenos es, precisamente, desviar la atención 

deun:número importante de la población, por lo menos el sector juvenil, que es de por sí 

. rewesentativo, de decisiones fundamentales, postergando por tiempo indefinido dichas 

dáci~iones·o iievándolas muchas veces hacia ámbitos que son vías muertas. Mientras 

· s~ten9~·1i{te/~yconque divertirse todo lo demás puede esperar. Se invierte así mucho 

;,,~~ ti~mp6·~·riºk1 ~~treienimie'nfo y el consumo que en pensar y forjar un futuro . 

. :~!º;~~. :··'. -~;:;:'.·.: ::J~.~~·::'f/;~f/'.\:i):~~:::,~~:}::~.:_:¡JYF ~t:t;;\}t;i\::. :/\'· -.·,:'_ 
No es>malo~~ritretE!nerse,:;esc~~har música, divertirse, etc., el problema radica en 

cu~~to f1i~~6:Jt~.{~~&~~Qg;'i.~;f~t~!~:);1~e~J'?}1.n· a ·•estas actividades. Entre los jóvenes se 
... presenta que_¡~°:~oceri.el?grupo•júvenil que está a la vanguardia, comentan el nuevo 

, ,J¡6~~a~:Jt~~~~~º·::·~·~~:~f 'tt~~;t~s~~~st:~a~:~ce;ri:~::ri::is:a~: ::s ;~~:~;::: 
, iicÍJá.1 juv'entud de esta ciudad i~ q~~\~teresa es consumir, tener en sus casas el último 

· .9ritó de la moda. Así, "la gente se reconoce en sus mercancías; encuentra su alma en el 

automóvil, en su aparato de alta fidelidad, su casa, su equipo de cocina. El mecanismo 

que une el individuo a su sociedad ha cambiado, y el control social se ha incrustado en 

las nuevas necesidades que ha producido"ªº. Necesidades que sin ser desechadas, no 

son prioridades. 

Desde luego los beneficiados del consumo juvenil no son los mismos jóvenes, por el 

contrario, las grandes empresas, transnacionales la gran mayoría de ellas, son las 

beneficiadas. Quizá el gobierno no tenga una repercusión directa en que productos del 

extranjero se consumen en nuestro país. Pero sí tiene una repercusión indirecta: al 

permitir que estos productos se consuman en el mercado nacional está con ello 

provocando el deterioro del mercado interno por encima del externo. Este argumento es 

fácil de corroborar al ir por los mercados y ver cuántos productos de procedencia 

extranjera se venden en estos lugares. Si bien, México dejó de ser desde hace algunas 

·. décadas un mercado competitivo, hoy en día no hay un producto que sea producido 

internamente. La tendencia juvenil hoy día es consumir no lo nacional sino lo de 

80) Marcuse, Heribert, El hombre unidimensional. p. 31 
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procedencia' extr;i¡eira> e~tÓ;va'•desde los. juegos di/entretenimiento, aparatos para el 
hogar, hast~ la comida.'"' : : .. ):·:·,, ·;~ .·_ .. / . ·. ·• · <: ··· .... -.· . . 

~- ~~~t~¡~f 1f ti{~~~~!~~~~~~~~~:::::~;::,:~;:~~:: 
.: lnformaclón.irnp~nen mlr;iuto ~minuto modelos que no nos pertenecen, formas de vida y 

~onsum6'qu~:··~fú~~i~·-d~ r~pe,tf~ión acaban por parecernos válidos"81 Así pues, nuestra 

'pro~ue~:Í~ El~-p~i{bi~ri·.ri8 ci~rr~mos y separarnos del mundo, sí sería conveniente no 

olvid~r ~Je~'~r~·;;;Git~:;~;t.~/o n~~stro; porque hoy se percibe, precisamente, entre los 

. jÓvene~.· ia g~~d~cÍ~~~- l~~-~6stumbres y tradiciones nacionales. 
-·· ,· ·:; ::· -;--.- .. -)/.;;'.::::\Z:~~:f.t,~·.~1~EVu~~;~~J-~:·: .. ::~>:., . --_ -· · 

······por .esó'·"sor;i':ilTlpo~antes los medios de _ccm1u?lcación, por su alta Influencia que 

· . é~i6t1~r0~·t~"rf!js~\t~i~Ítj~~~d'. .~1 'esto~ •• _.Rre>y'.~-?té!~ ~1)re_conocim1ento de 10 nacional. 
· seguramente'f:se'p'ercibirá:'e~tre~ lasC)cie~ad'juveniL una identidad nacional, un 

,.~~~~·€~~¿~~!Í~~~i!~~~~~f ~;t:;:::d.,',~:.~::"::,:,':::p. "" 
· porc~ntáj~ l~pÓrt~ht~ e~\a ~c;n,~·o~'ie:iÓ•~:·~~-~~r~i dé la población de la capital del país y 

' . .. - ,_. -· '. ~ -- '<1·:-,._ - --

su zona conurbada, los medios coilsidefran a los jóvenes sólo un importante segmento 

de consumidores"82• Esta visión éonsumista hace que se ignoren otro tipo de 

necesidades que, desde los mismos medios, se podrían canalizar aunque sea 

parcialmente 

Hoy en día se observa como desde los mismos medios se promueve el escepticismo. 

De un tiempo a la fecha prácticamente todos los noticiarios hacen preguntas al publico 

sobre un tema o noticia relevante del día. En los resultados de las encuestas se logra 

percibir una desconfianza hacia las acciones de gobierno. Por su parte los artículos de 

opinión en los periódicos también reflejan escepticismo y que frente a los lectores no 

hacen sino aumentar el escepticismo político83• 

81) Alvarez Islas, Magda, "Juventud, sociedad y ocio: estrategias para perder el tiempo", en Juventud de 
la crisis, p. 198 

82) Crovl Druetta, Della, ~ .. p. 57 
83) Ver el artículo de Lorenzo Meyer, "La desconfianza como punto de partida", Reforma, 13·enero 2000 



64 

Así pues, entre el sector juvenil se percibe un desinterés generalizado por la política. 

Al considerarla como "puro rollo", "puras mentiras", los jóvenes no se interesan por 

cuestiones políticas. Aunado a que los medios inducen al escepticismo político con 

marcada tendencia al consumismo. En consecuencia, son pocas las opciones que hay 

para fomentar una juventud interesada en la política y la problemática social. 

Evidentemente no todo el sector juvenil debe, por obligación, interesarle las 

cuestiones políticas, pero sí, por su cercanía con ella, las problemáticas de su entorno 

social. Si bien, la educación abre el campo de conocimiento general, esto no significa 

que la juventud se interesa por la política particularmente. Cabe hacer notar que entre 

los jóvenes hay un prejuicio negativo hacia la política, de ahí su apatía a conocer sobre 

ella, aun cuarido se'teng~· un nivel académico aceptable. Como lo menciona Giovanni 

. Sartori, •''s~ enu'é~d~'.ClÜ'~ la educación es importante. Pero también es fácil comprender 
." ·' -.::· ·,_:;·.,-,~· ~ ::: >·.~'-".-:a·::!·:"_:;;:{_:·~,;;:,;:::~,~2,f'?':x~:\< · ·. 

· :qu~,un;cre,~ií))ie,nt():general del nivel de instrucción no comporta por sí mismo un 

: inérémento. esºpecífico de ciudadanos informados sobre cuestiones públicas; lo cual .. -·-.. ,,,-, ,.,, ' 

eqÜivale' a :decir que la educación en general no produce necesariamente efecto de 

> ~rr~s'tre aJguno sobre la educación política... aunque en hipótesis tuviéramos una 

población formada por licenciados, no está claro que por ello habría un incremento 

relevante de la parte de población que se interesa y especializa en la política"84
• Incluso 

entre los mismos estudiosos de la política se percibe cierto desinterés por lo que sucede 

en la ella, enfocándose al estudio de temas aledaños a ésta. Como ya se mencionó, 

entre los mismos estudiosos de la política también hay más escepticismo que certeza. 

Incluso entre la comunidad estudiantil de la Facultad de Ciencias Políticas y Sociales 

también se percibe ese desinterés. Todo gracias a que la política no ofrece garantías de 

confianza. El tener educación no equivale pues, a interesarse por su entorno 

Un claro ejemplo de lo anterior lo refleja la investigación de Delia Crovi, en el que 

menciona que según un estudio de la Asociación Nacional de Facultades y Escuelas de 

Co.ntaduría y Administración respecto a los hábitos de lectura entre la población 

estudiantil joven. De este estudio destaca que la lectura no es una actividad primordial, 

84) Sartori, Giovannl, op. cit., p. 57 
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pues del total de los enfrevi~tados, 504 p~~sonas, sólo Je dedican el 15% de su tiempo 

libre. En contraste, privilegian ver .Ja televlsiÓn, Ir al cine, dedicarse al hogar o hacer 

manuáJJdades. Dentro de este misr1lo estudio; Jos que dijeron que no acostumbraban 

leer, el 58%, no Jo hace porque no Je gu~ta, porque no tiene tiempo o porque no sabe. 

Den ir~ de Jos q~é leen révi~t~s. ·el 41 % las prefiere de entretenimiento, el 20% 

especializada~ y sólo el 9~loco~sGlta revistas sobre temas políticos y culturales85
• Así 

o • . . ' .• ' - •. ;. ' ~ •.•• ' ·- -. : 

pues, el eritreienlmiento, ya sea visual o escrito, es Jo que más llama Ja atención al 
. . - ,_',; ,_···, .. "·,._:·· •, .- ,- ... · 

se~tor--JuvéóiJ.··.:{···;;: ·s~.;-/z~~~- >>:F.::='~/·_· 

• rnr9 +~.di~.:e~.~~~fü~k;i~~:~i~?. q,~~ también tiene una Importante repercusión entre el 
sectorjuvenilJes>!,slnFduda'/,.Ja:'radio:_Sin embargo, al igual que los otros medios, el 

:_ , ,-._; -':·<.: .. ,._,~~··.?.·:'.'-:~~~;:~. :'.:;:;~.\~>f,.;:;-.;A~.: ;~~1--¡_{f/,'.r;·>-~:'.;::-_"L_:\f-:.:·-· ~-.', :: .':· : ·. ,,. '. ; - . ·... . - : ·_. . 
: consumo y entretenlmlent() e~ lo que domina en e¡stesector. Básicamente Ja música es 

· ;::~jt~~f ~l~!i~~::[.i!ttzr;~~iº~:~~:~:·::~~·:~::~ 
·• fóv~hes Jo ~~t~tlJ~á~;¡¡;~~~lca: ·es compañera::disdursb agl~tinador del grupo social al 

que" p~~e~~é:e~·;· t~6igr:de entretenlmienÍo o r~fiexiÓ~.' lenguaje común"86
• Aun siendo 

todo esto, l~~mÚslc~'y sl.I medio de llegar: 1a:'ricíic{ha'.ben a Ja juventud consumista. 
. . .·.;"::~-: ~~:-.-;::·--- "<··!, ~> .. '·· . 
Ba~ta pr~ncter'e(radio en cualquier está.ció~ y es~uchar como a cambio de decir Jos 

·· .. tftul~s de l'a~\6~ncI~n~~ de. un artista; m~'Aci~riai las últimas cinco canciones que se 

• ~s~¿éh~r6~'~rt~s~~s\aciÓn o cont~sía; ~lg~~~,p~egunta de la vida del artista de moda, 

Ía ~~t~~ión ~~gB.Ja b~leto~ pará. i~·~i:t'6~bl~rto de dicho artista, cosas para el hogar, 
-. ' . : ' - ' . . . . . . •, - '_ .... ,~'." - ' 

discos compactos, etc. y mientras regal~r(algo el joven está escuchando y repitiendo la 

música. del artista que admira y que · pront6 comprará. Así, el mensaje implícito es 

·consumir y escuchar. Porque, incluso muchos, cuando llega Ja hora de las noticias, 

apagan Ja radio y prenden Ja televisión, porque ya empezó el programa de 

entretenimiento. 

SI bien, los medios están dirigidos a todo público, hay una marcada tendencia al 

sector juvenil. Los locutores y/o conductores son jóvenes, la moda Ja marcan Jos 

85) Crovi Druetta, Della, op cit., p. 65·66 
86) lbld, p. 68 
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~~· .. ~_-_ .. _···,' -·--~:_;.::->·.-

jóvenes, los artistas ina~ r~'n~mbr8.dos són jóveries, y dentro de esta gama de exaltar Jo 

joven queci~' fuerá:'~¡ Í~~a ~ocÍal 'o pblítico y si se hace referencia es para exaltar el 

.. esc~ptici~ríio.\.:. ;::;;' ;.:::;; ..•. ' 
"! •• ;:·.',-• ;·-:.'_: .·,·: .. . 

Otro' (j9'i16~·.:~~~~~j·~~ implícitos que se qirigen básicamente a jóvenes es la 

ex~lt8.~iÓn 'a1'rTi'~~o;"~sf¿erz~. Es decir, desde Jos medios, principalmente la televisión, 

. nos ~icen' q~'~ 86 ¡.;~~ que perder el tiempo en, por ejemplo, hacer ejercicio, sino comprar 

una poll18.ci~ x'y ~ií' ur18. semana se verán los resultados, o que se bajará el peso de 

más tomar1clo\/pi6ciucto, consumiendo Z alimento, etc., que, dicho sea de paso, son 
· ..••. 1' ·. 

financiadas Por; Jas cadenas televisivas, también plagadas de mensajes de este tipo. 

En 18.s,!/2v~:i~s de consumo juvenil no varia mucho respecto al contenido de 

entl'e.t~himie~'t~''!~J~visi~o~ .·La. n~ta principal se refiere a exaltar la vida particular de un 
, •• • ••• -· ...... ,.,,_--.,,, .. ,,' ·'-· ' '. ···' 1 , • 

artista famóso:o:C:fo moda y las noÍas secundarlas cambian de artista pero no de tema; 
,._.,' ·.<.' ::.:: '·::.t:·· ¡ /'·.:1;·:;-, ~·.::~, :;:';'.'~ .. _, .. ::,~:·.;;·_,. '' ._ .... ; .;~~~:::·:,;:~:~.-.'.. ,: 'i7?-:· , ... '.:· . 

sobresalen dentro de esta línea' las columnas de opinión que convocan al consumo y a 

. Ja inf~~m¡;¡.ciiori ·d~ aigo qu~ en realid~d nb tiene trascendencia . 

. Sin duda uno de los factores que contribuyen a comprar y consumir este tipo de 

'revistas es el extraordinario argumente publicitario: las fotografías publicadas, las 

·cuales, se debe reconocer, son de buena calidad. Son revistas llenas de colores, que 

llaman la atención de cualquiera al pasar por el aparador. Así, en estas revistas "los 

contenidos preponderantes se refieren a la música, a la moda, a los entretenimientos y, 

de manera especial, a los artistas del momento que en general fueron creados y 

promovidos por la televisión"87
• 

Así, pues, temas como la política y/o la condición social prácticamente no existen y si 

lo hacen es para ir sembrando cierta carga de escepticismo; no hay una labor 

orientadora a cerca de la problemática juvenil. Quizá vendrá una mención mínima al 

tema de drogadicción o algo semejante, pero pasa desapercibido frente a otros aspectos 

menos relevantes y que, sin embargo, son más publicitados. 

Sin duda que dentro de los medios masivos la televisión, por encima de Ja radio y la 

prensa escrita, es Ja que ha tenido mayor influencia entre la población en general, y el 

87) lbid, p. 64 
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sector juvenil en particul~r; Del medio siglo qu~ tiene de exlst~r~i~\~ ~elevlslón pasó de 

ser de un :artículo de lujo a uno de primerísima necesidad: Hoy en día en el hogar de 

cualquier familia no sólo hay un aparato televisivo, el famillar:_sino c¡ue; prácticamente, 

hay uno eri cada habitación. 

Es gracias a la televisión se sabe lo que está pasando justo en·el momento, en 

· cualquier lugar. Pero así como nos ofrece un aumento cuantitativo de la información, "a 

la vez distrae a los sujetos de interés por su entorno más cercano; ·empobrece los 

hábitos del diálogo y la formación de la libre opinión"ªª· 

En los últimos años se ha caído en que los medios de comunicación, la televisión 

principalmente, nos dice todo: qué ponernos, qué figura tener y, el colmo, qué pensar. 

Es decir, la tenden.cia es apostarle prácticamente todo a la televisión, la cual nos 

muestra una realld~d si;ííbóllca; una realidad que no es la nuestra. 
'.:";::::-~;}:''; 

" -' .. ,:/ ~. -:"._~:::<;·-';~;·'> .. 
A diferencla;de'. la radio, que está basada en la palabra, la televisión tiene su base en 

'.imág,e~~~ y"~'1~'}~~~~p~s pura y simple representación visual. La imagen se ve y eso es 

·. ~ufi#ie~!e; y para verla basta con poseer el sentido de la vista, basta con no ser ciego. 

d.:a i~ag~n n~ se ve en chino, árabe o inglés ... se ve y es suficiente"ª9
• Para la televisión 

·:1~ ·~i;il~bra 6asa a segundo término. Se puede entender una película por las imágenes, 

.. ,aurí'que no se entienda el texto, el diálogo; por eso, entre otras cosas, cuando son 

:uévadas a la pantalla grande las historias que antes se publicaron en libro pareciera que 

son nuevas; simplemente que es menos "tedioso" y más divertido, dicen los jóvenes, ver 

una película que sentarse por varias horas a leer un libro. Esta es ya una juventud que 

creció con la televisión en su casa, por tanto, desde niños se trae la costumbre de ver 

televisión, por lo tanto no se lee, sino que es un niño formado en la imagen, en la 

· televisión. 

Estos son los jóvenes que Delia Crovi definió como "jóvenes-pelícanos", es decir, los 

jóvenes que se han desarrollado con las imágenes que construye la televisión, llenos de 

información que no pueden digerir, diferenciar o aprovechar adecuadamente. Están 

llenos de imágenes que la televisión ofrece y son las que andan difundiendo en sus 

88) Guerra Rodríguez, Carlos, "La participación social y las políticas públicas: un juego de estrategias", en 
Las políticas sociales de México en los años noventa, p. 92-93 

89) Sartori, Giovanni, op. cit., p. 35 
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centros de reunión, que tienen información, pero no saben que hacer con ella, no 

tienen opinión propia, salvo la que difunde, precisamente, este medio. 

En tiempos pasados se pugnaba por que se difundieran los acontecimientos que 

pasaban en este país, pues los medios difundían sólo lo que el gobierno (o el 

presidente) en turno ordenaba; hoy en día la libertad de expresión, de crítica y de 

difusión de esa crítica se presenta de_~de la misma televisión, pero la juventud no hace 

caso, no atiende a este tipo pe.programas. Se va, más bien, por el entretenimiento y el 

consumo. Así, "la ~uestión de'si e~i~~C,5: produciendo generaciones con una conciencia 

social ·y una capacidad cog~osciifv~ -delegada por los efectos de la televisión no se 

puede planteara)ená al proble~á de 'quiénes deciden los contenidos y por qué, a quién 

representan y con qué autoridad"9º. Aquí cabe recordar que las dos grandes televisoras 

del país (Televisa y Televisión Azteca) en su momento se les ha ligado, ya sea política o 

económicamente, con el gobierno o por lo menos han sido beneficiadas, y con ellos sus 

dueños, de las políticas económicas que el gobierno ha implementado en las últimas 

décadas. 

Aunado a que pareciera que la te.levisión piensa y nos dice que hacer y que no 

hacer, los jóvenes miran con escepticismo las· noticias de la televisión, es decir, hacen 

como que creen, cuando verdaderamente dudan o definitivamente no creen en nada de 

lo que dicen los medios. Así, se ~a~ en- un juego sucio en el que medios y jóvenes 

se engañan mutuamente: tú haces como que dices la verdad y yo hago como que te 

creo; esto a nivel general, pero en lo referente a la política es muy marcado el juego. 

Hoy se puede ver en el aparato televisivo lo que pasa en cualquier parte del mundo; 

con la televisión se ve lo que sucede en el mundo sin la necesidad de moverse de lugar, 

prácticamente gratis y desde cualquier lugar. La televisión beneficia y perjudica, ayuda y 

hace daño; es cierto ayuda, entretiene, provoca y, en este sentido, llaman la atención los 

contenidos de la televisión en este país 

En nuestros días basta encender en cualquier momento el televisor y observar que 

prácticamente todo el día hay programas de entretenimiento, frente a los mínimos 

90) Urzúa Bermudez, David, "Juventud, socialización y medios de ¿comunicación?", en Joven es, núm. 7, 
p.44 
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programas de carácter cultural. En_ los últimos años han proliferado, primero en la radio y 

después en la televisión, los .programas donde se exalta la vida privada de la gente 

públlca. Se ha caído en una ''televisión-espectáculo". 

· ,La'·teleJisl~n. ese :."ver de lejos", se ha convertido en hacer de lo privado público. 

V~lvemos 'a, decir'q~e la mayor parte de Jos programas de entretenimiento están .... - ' ' .... ·. . -~. ·. '., 
conducidos· o son' dirigidos a ~n público joven. En estos programas donde se exalta el 

Ú1iimo grit~ ·d~ Ja ':r;od~;:intre<b'tras cosas, los temas son a todas luces banales: que X 
·, ·• .. - ;, . ;· .-· ··. '·:;• ;_- -:.¡'., .• ,;.·j:¡;'.¿//,,~j;'',·'.•f\'.;O' ¡:•:Je' · ,; . 
_··::artista, se dejó c?n su;novio;p~~ ?t~a,. que Y está probablemente embarazada, que Z la 

. ' vi~r'on to~~d;{de,i~ '~~~~. 66~ O, .y cosas por el estilo. Así pues, los contenidos de la 
:: ·". ,~- : ; "(;: ;~· '>~~(.: -,~,,~··:.t; :/;·.:~ ~~7;·:'.1'···;}:/.::·~.:, ::>·· :.:~ :.~{~: ! _-:. : 

: tele~is}~n s~n ~fivi_i;tlida9es;_7hismes. -

· A~i;, .. ¿ri~i·~~~:.'~~'es~:supuesto entretenimiento lo cubre la televisión contándonos 

· ... la~· hi~tori~i'p~'r~~Í}~l~s;ci~' seres que no parecen tener historia o que si la tienen es de 

u~á b8.naiidad \a1:que> es mejor quedarse con el lobo"91. Dicho sea de paso, estos 

. progra~as si~en/ e~ire otras cosas, para promocionar al artista recién lanzado al 

m~~daclo ¡:¡?rJ~ misma televisora. Lo alarmante de estos programas es que se 

transmiten prácticamente todo el día. Ya no hay hora en que no estén al aire. En nuestro 

paí~ c~n. entre' otras cosas, la lucha de las televisoras por ganar más reating, se 

~transmiten a la misma hora, todo el día. 

Ya desde el mismo nombre del programa uno se puede dar cuenta de su contenido: 

Ventaneando, La botana, Trapitos al sol, En medio del espectáculo, etc. Además, por lo 

que se deja ver, en estos programas los conductores no tienen ni la más remota idea de 

lo que es la conducción: todos hablan a la vez, uno al otro se arrebata la palabra, hacen 

comentarios de mal gusto, por mencionar algunos ejemplos. 

Estos programas lejos de desaparecer cada día van en aumento. Pareciera que 

entre las teievisoras Ja competencia no radica en que cada una haga y publique mejores 

cosas, sino todo Jo contrario: mientras más y peor sea lo que se produce se ganará a Ja 

competencia. A su vez, estos programas son un buen pretexto para invitar al 

telespectador a consumir. No sólo bastan los comerciales o anuncios que de por sí ya 

91) Taibo, Paco, Ignacio, "Historias de la televisión", en El Universal, 12- agosto-2001. La hora del lobo es 
para los franceses la hora del ocio. 
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están •. ahora .dentro del mismo programa los conduc!Orés ~riunc}an e liwitan a comprar 

tal o cual producto; El consumismo a su máxima expres.iÓn/ ; . , ·. ; . 
,:<,:-.~<> •'·"· 

Lós ~alores morales tradicionales, como el matri,:;,o~'i6;.1a.ficlelidad, el amor, la 

·.fraternidad, la honorabilidad, etc. al ser publicados por'eil6i~r6~r~,,:,~sson puestos en 
. . . ' 

duda; lo que ahora priva entre los medios, principalmente la televisión, son el chisme, 

'sonrisas bonitas, noticias falsas o rumores y anécdotas en las que el amor se convierte 

~p ~n valor fácilmente intercambiable; y donde el sexo, y todo lo que tenga que ver con 

él; es el común denominador de estos programas. 

Así, con el objetivo de ganar más teleauditorio, más reating, los que deciden la 

programación no les interesa el contenido de los programas. Para ellos lo que vale son 

1.as ganancias que dejen, como cualquier capitalista. 

Otro de los factores que ha sido ampliamente rentable a los dueños de estas 

'televiso ras son las telenovelas juveniles e infantiles. Las telenovelas han sido un factor .. 

. 'c1e do~ina,~ión de los medios al resto de la población, pero quizá de una década a I~ 
feché!, léls' telenovelas juveniles han cobrado relevancia. Supuestamente cubiertas de un 

' mén~aje de carácter social respecto de la juventud -drogadicción, alcoholismo, etc.- la 

. <;~~iÍctad es que el objetivo es mantener enajenados a los jóvenes. Como ya se dijo en 

i5'tr~'parte, los medios provocan una realidad simulada, ficticia y los protagonistas, su 

/f~rf)'la de vida en las telenovelas son un claro reflejo de esto. Son los jóvenes con 

cuerpos bien marcados, plagados de lo último en moda, aunque, eso sí la mayoría, no 

tenga ni idea de lo que es actuar; son los cuerpos que reflejan trabajo en el gimnasio, 

bonita cara, pero no más. Son ellos, precisamente, los que ponen las modas, los modos 

de hablar, que luego se escucha en el vocabulario cotidiano de los jóvenes. 

Así, se producen una tras otra las telenovelas de corte juvenil que no hacen sino 

reproducir y seguir generando consumo, a la vez que enajenan al sector juvenil. Quizá lo 

que identifica a estas telenovelas juveniles son una sociedad simulada, ficticia. Es decir, 

la falsa idea de la mujer pobre pero guapa que se enamora del joven rico que sabe que 

no le hará caso. Desde luego ella termina casándose con él y son muy felices. Esa es la 

clásica historia juvenil de la televisión. Mientras que la realidad dice otra cosa. En este 
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conte~to ;,result~ ~~r"q~~ en . las • televisiones de países del tercer mundo (o de 

economías emergenÍe~/comÓ ~uestro país) ~e proyecten Imágenes de una sociedad 

industriau'zadá, 'dond~ ~l lujoº, y, lk 6J:iG1eÍ16ia ~parecen como objetos al alcance de la 
> :· .. ··-.-.. -· · .. '·-.i ... ~·_:! ~· -;º> ... :i'-"•: . :.:),· ··'.,.,{'':·:·. ~ .. ;: >·-;. ,;i·~_,{ Y'~- ·. _é'· ... 

mano, en tanto que. el hanibre y la miseria de estos países constituyen un problema tan 

grave y prof~ndo qu~'1ó·~~·c'¿¡,t~a~;~· ~~·c~si todas las calles de nuestras ciudades ... 

qúizá la inflÚegci~ ;.¡,¡W¿~~Ü·~•j¿¡~1·~~,1~ televisión en particular y de los medios masivos 

de cÓmunlcadíón''.eÍ1/~9g~~a1[f~~·qu~ provocan con el simple hecho de mantener al 

espectador ti~ri,t~?~·~l!o~:{1,él~~b·~~y1nC:ü1ación del auditorio y su desmovilización frente a 

:~~~~~b¡~~·t~i~~;t~·~ .. ª:.~u'~?'onÍexto social"
92

• Una sociedad simulada, irreal, la que 

~· >· ··:·~:_·~-~: ")~;'.';:·.¡_:_:~\~~~:;~tli~f !\%~it.~~'f{~~'.::~\.;~{::_: . ': .. 
••Como ya se,' dijo;: prácticamente en todos los hogares hay televisión, por lo menos 

.. : :· ·:~ ·' ·,'..•.·:"\'\ ._-;,.·;,;;1':!>:::;;;,••; '.'.-::~¿ . .,/.:.!_,·e-:,.·-:<· '.~'-· -, · · -. . : 
una:: Segun•rdatOs';;de'',,Delia •Crovi' el 97% de la población cuenta con aparatos 

:·-:.:·:_> -~:'>··:: '._~·,.~--~:'.:~.:f;;;:f:~l.:/"r·'.':;.:: ¡·:._,:'.._.·.· ' . • 

re~ept6re~9~.':Eero~silo'analiiásemos sólo en la ciudad de México, prácticamente todos 
. 1~s · Íiob~~~~·t¡~,~~;~.;í~IJ~isiÓíl 

. :o~~tr~;i{éJ~(1~' 0 programación, como ya se mencionó, los grandes consorcios 

tei~\I¡'~¡~~~; ,Televisa . y Tv Azteca, reúnen prácticamente todo el teleauditorio. Los 

c~nal~~ que i1enen su programación basada en aspectos culturales reúnen un 

porcentaje muy mínimo de televidentes: Canal 11 del Instituto Politécnico Nacional 

.. alcanza apenas el 3% de reating, mientras que canal 22 no llega ni al 1 por ciento94
• Es 

decir, poco más del 97% de la población que tiene televisión abierta, pues no olvidemos 

que también hay televisión de paga, concentra su atención en esa programación que 

entretiene todo el día. 

En los últimos años se ha desarrollado la exaltación de. los problemas personales en 

las pantallas de televisión. Programas en los que se exhibe la problemática familiar, las 

infidelidades del esposo; la inconformidad de la esposa por haberse casado, la 

decepción de los hijos por tener unos padres así, etc. Son los llamados talk shows: las 

problemáticas familiares llevadas a la pantalla, en público, para que opinen sobre ellos. 

92) Fadul, Ligia María, et. al., "La juventud del norte y sus imágenes", en Juventud de la crisis, p. 157-158 
(el paréntesis es mío) 

93) Crovl Druetta, Delia, l2!LQi!., p. 131 
94) Datos tomados de Bucareli 8, 10-septiembre-2000. Año 4, núm. 103 
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El argumento positivo es, dicen, que hay un especialista que al final propone la solución 

a un problema; es decir, pretende solucionar en una hora, con todo y comerciales la 

problemática familiar de años. En estos programas se exalta las deficiencias de la 

sociedad, se exponen al público: el alcoholismo, la drogadicción, la infidelidad, la 

decepción amorosa, etc. Nada peor que eso. Al igual que los programas de 

espectáculos que ya se han mencionado, desde el mismo nombre del programa se 

percibe su contenido: Cosas de la vida, Hasta en las mejores familias y Cristina, por citar 

algunos. En este aspecto cabe mencionar que la idea original de estos programas se dio 

en Estados Unidos, sólo que aquí lo hacen con problemáticas de los ciudadanos. 

La pregunta que surge es ¿por qué se mantienen estos programas?. Sin duda 

porque la gente los ve. Se podrá argumentar que estos programas están dirigidos 

principalmente a arnas de casa pero no por eso su audiencia juvenil es menor. El que 

estos programas se mantengan gracias al reating95 es porque la gente mantiene su 

interés por ellos; refleja, a su vez, el nivel académico del conjunto de la población, en la 

que los jóvenes, con todo y sus estudios superiores a los de sus padres, no quedan 

exentos. Pareciera que lo de "moda" es precisamente exaltar las deficiencias, los 

errores. La realidad es que estos programas no contribuyen en lo más mínimo a mejorar 

a la sociedad; por el contrario, aumentan el morbo y el escepticismo, esto es, siembran 

la duda respecto de los temas que tratan, en el que la política, que es lo que preocupa e 

esta investigación, no está exenta. 

Dentro de la barra de entretenimiento de la televisión, hay programas que exaltan la 

violencia. La televisión, como ya se dijo, está basada en la imagen y no hay imagen 

más impactante que ver a alguien sangrando, con el dolor en el rostro; son los 

programas amarillistas. Incluso, estos programas merecieron la reprobación del 

entonces presidente Zedilla, pero su censura fue temporal y al poco tiempo volvieron a 

transmitirse con igual o mayor publicidad. 

Tal pareciera que la competencia en estos programas es por transmitir la imagen más 

trágica, la que exalte más la violencia, la que imprima más impacto entre la sociedad. 

Puede ser que estos programas amarillistas, como también los talk shows, sean un 

95) Reating es la forma en que las televisaras miden su teleaudiencia. 
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acuerdoniutuo paradramatizar (la duda es lo que alimenta el escepticismo), pero no se 

puede negar qu~ 1á ,sociedad es muy apática y que en la población en general sí 

encontramos los: problemas que exponen estos programas. Como ya se mencionó, 

p¿6tí1'emática en la que los jóvenes no están exentos 

¿Es el gobierno culpable de toso esto? Indirectamente sí, ya que debería generar las 

condiciones para una juventud interesada en su problemática y, segundo, es el 

responsable de regular los contenidos de los programas televisivos. Una de las 

funcione,s principales, si no es que la principal, de cualquier gobierno es generar las 

condiciones de seguridad de sus ciudadanos: el caminar por la calle sin miedo a ser 

asaltado, lasUrn~~~º , o mutilado debe ser una prioridad; desde luego los últimos 

gobiernos, ,del' signo político que sea, han fracasado en eso. Pero todavía más, la 

violenciaJámbién la encontramos en los hogares a través de la pantalla de televisión, 

esa que', está en cada sala, en cada recámara del hogar. Frente a esto el gobierno no 

hace algo. 

Pareciera secundario esto, pero no lo es, porque la televisión está llena de estos 

programas, todos los días, y frente a una juventud que ha crecido con el control 

televisivo en la mano esa imagen se va quedando en la mente; al compararlo con la 

realidad, con la vida cotidiana, no es de alarmarse. El efecto es que no sorprenda 

cuando alguien sea asaltado, total "si a todos nos pasa". Así, a nuestro juicio, este tipo 

de programas vuelve más fríos, más indiferentes y van anulando la poca sensibilidad 

que aun queda entre los jóvenes de esta sociedad. 

Al igual que los programas anteriores, el título sintetiza el contenido: Ciudad 

desnuda, Testigo en alerta, Primer impacto, por mencionar algunos. Estos programas 

conducen al escepticismo, pues dentro de sus contenidos están las cosas que el 

gobierno no ha cumplido: seguridad, empleo, capacitación, etc. Así pues, estos 

programas exaltan las carencias del gobierno provocando escepticismo en la política. 

Aunado a lo anterior, en la televisión mexicana de los últimos años se han 

desarrollado programas en los que su fin es la denuncia social, es decir, la gente común 

expone su caso en donde la falta de asistencia gubernamental se hace evidente. La 



gente recurre a ~st6~ prcigraAl~~ po'rque así hace público lo que ya todos conocen: la 

carenciadel 8ol:lieiíri6 e~ lci~ se~icios de salud, de vivienda, de seguridad, de empleo, 

et~. As( 1a'cieAJncia social y la exhibición de las carencias del gobierno son lo que 

aÚment~rí'e~fos pro~ramas. La gente que recurre a estos es, después de recibir nula 

r~spuesÍ~ del go,bierno, escéptica 

·. ·; '~\·Li~ma la atención cómo estos programas presentan cantidades de casos sin 
··'::. 

rÉisolver; también se refleja como en la mayoría de ellos, directa o indirectamente 

.. aí~ibLyen al gobierno alguna carencia. Denuncias de servidores públicos prepotentes y 

ab'usivos, de político~ fraudulentos, de ofertas no cumplidas por los gobernantes en 

s~fvicios básicos: luz, agua, drenaje, etc. Todo esto se combina para sembrar y florecer 

el~s.cepticismo, el escepticismo político. 

·, Se 'obser.ia como la televisión no solamente entretiene, divierte, sino que en los 
.. :_1.:;·,··" ' •., 

últimos años se ha convertido en una forma de denuncia social. No es que esté mal que 

,,·~stos' programas existan, lo que hacen es perder la confianza en el sistema político; esto 

es' provocado por la incapacidad de la política, de sus ejecutores, los gobernantes, para 

hacer sentir a sus gobernados los beneficios que, según, hacen. 

Se decía anteriormente como hoy en día desde los mismos medios se siembra el 

escepticismo, desde la duda a la noticia del día, como la duda en las acciones del 

gobierno, y sobre esto último los programas de denuncia social son los primeros. 

Se dirá en contra de lo que aquí se sostiene que estos programas no están 

específicamente dirigidos a jóvenes. Claro, pero por el mero hecho de verlos contribuyen 

en mucho a generar escepticismo en la juventud. 

Este apartado especial para la televisión no es cosa menor, pues en poco más de 

medio siglo la televisión se ha convertido en un punto de referencia de la sociedad. 

Ahora en cualquier parte se observan aparatos televisivos: en los medios de transporte, 

en los puestos ambulantes, en los carros, etc. Lo importante es ver la televisión. 

Prácticamente todo el día se tiene prendido el aparato. Como dice Sartori "siete horas 

de televisión, más nueve horas de trabajo, más seis o siete horas para dormir, 
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asea-r~e y com~r-, su~an~velntlcuatro horas: la jornada está completa"96• Y buena parte 

de esas siete ~-oras pa~~ ver televisión son consumidas por los jóvenes. Incluso, la 

televi~ión hac~cambiar los horarios. Es decir, se organizan las actividades a realizar en 

funciÓn de la·h~ra Ém que salga el programa favorito. Al cambiar de horario el programa 

éambia también el horario. Es decir, estamos a la orden de los horarios que marca la 

tel.evislón y, en este sentido, los jóvenes son los más representativos. 

Pero la televisión no se limita a programas y su contenido. El efecto que produce en 

cada persona va eliminando su capacidad de entender, es decir, "la televisión produce 

imágenes y anula conceptos, y de ese modo atrofia la capacidad de abstracción y con 

ella nuestra capacidad de entender''97
• Al estar basada en la Imagen, la televisión pone 

en segundo término la palabra, a la vez que _la capacidad de abstracción, de análisis. En 

este sentido, la nota relevantede la ,televisión ~s.la irnagen, se puede ver la televisión 

aunque no oírla y aun así ~nt~n'd~rl~;.'~6~~-~f·66f{la:·'1~ct~ra que merece no sólo nuestra 

atención visual, sino tambÍé~ lnt~l~'6!~~17;'Éi"h_¡¡j/}~' d~ la lectura se pierde a favor de la 
'.;-~~·: ~>:::~1:;,~;?<,:.~'.:' !»'.-,_·'.; .· 

televisión. " .···.·· -.-... - ' ;.,,... s_;;;_ .,e . 
~~;:- ;·:t'.!1'.>,:-:; e,';<-'~{.-':::: :·.•;. 

; .. --:~;:· · ... : .. i-:;.'-~~~-: ... :/H~--·::~:{~;~_git:i:'-:¿:_: :_:-: ; -
Esto último no es cosac-~enor,~;p~es. ver la televisión ha limitado, sino es que 

eliminado, el tiempo' ~'1~fí~~Uj~~;;'d~~·cíe;''?~iños se ve la televisión antes que leer. Esta 
, . :·,.··-.> ~.J~.'~_i·.::~:::n~4~{~T:;:i~.;'~\'.~·~.-:_'.¡~··:·f; ·~·-- ·, -

juventud ha crecido.ásí;\la'-televislónes su alimento: se desayuna, come y cena viendo 

la televisión, a todas·~~r~~-;J"ri~cf~'lo~~ias, y con ella, el consumismo, la enajenación, el 

desinterés por lo~G~;~~-¿~d~;~i;~iji·~lr~dedor. 

Como. ya se mencionó, pero resulta importante señalarlo de nuevo, el gobierno si 

bien no es un responsable directo de los contenidos de los programas, si es el 

responsable indirecto; es él quien debe velar por el buen desarrollo y 

convivencia de sus gobernados. Mostrando programas donde se exalta la violencia, 

no sólo social sino también familiar, donde en lugar de promover soluciones acrecientan 

y exponen como cualquier articulo de aparador los defectos de esta sociedad, no se 

solucionarán los problemas, sino, por el contrario, se profundizarán más. 

96) Sartorl, Giovanni, !l.12.J111., p. 51 
97) JQ!Q. p. 47 
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No es casualidad.que precisamente los más beneficiados de las políticas que se han 

aplicado en este:país en los últimos veinte años han sido los dueños de las grandes 

compañías J~levisivas, los magnates: dueños del dinero y que, con estos programas 

que ~e mencionaron, sus ganancias también se elevan más96
• Porque a ellos, debemos 

reco~~ceiió';:·¡~(que les interesa es el beneficio económico que les representa una 

sóciedad'.6o~º~~rnista. Para ellos "el dinero lo es todo y el Interés cívico o cultural es 
., 1 -··.··· "'' '!·,:··· .. 

nü10·::.10.tráglco de esta situación es, como lo menciona Sartori, "en su escalada hacia 

16~ ~.e~rr'iesu.rados imperios televisivos, se venden como demócratas, que ofrecen al 

públic() lo que el público desea, mientras que la televisión pública es elitista y ofrece al 

pÚ°b1i6o la televisión que debería querer''99
• Esto en nuestro país fue en tiempos pasados 

bl~n'..~~llcado porque lo que decía la televisión era la voz oficial del gobierno: el binomio 

goblif~~o-televisión, concretamente Televisa, era casi indiferenciable: era Gobierno-PRl­

Televisa0 y en este sentido "la televisión puede mentir y falsear la verdad, exactamente 

iguálque cualquier otro Instrumento de comunicación. La diferencia es que la fuerza de 

la veracidad inherente a la imagen hace la mentira más eficaz y, por lo tanto, más 

peligrosá"'ºº· Pero no hay que olvidar algo: la televisión es entretenimiento, y como tal 

debe, entenderse; su propósito es entretener. El problema no radica en eso: a todos nos 

ha pasado que queremos ver un programa, una serie de televisión, el fut-bol, etc. El 

problema se sitúa en el excesivo uso de este medio, el tener la televisión todo el día 
,. . 

prendida, en esto los jóvenes son los primeros. 

· Pero a todo esto ¿por qué existe una juventud tan poco interesada en la política? Las 

respuestas son varias, entre ellas las que ya esbozamos: ver la televisión todo el día y 

con ello el consumismo: pero también hay otro factor de peso considerable: la falta de 

credibilidad en la política. Como se ha venido diciendo, el escepticismo se siembra hoy 

en día desde los medios y , lamentablemente, la política también se ha vuelto 

espectáculo. Los medios exaltan lo chusco de un político, sus contradicciones, su forma 

de vestir, su vida privada. Todo menos lo que al político como tal debería interesar y 

98) Para más información sobre las televisoras en México ver Crovi Druetta, Delia, "Televisión y 
neoliberalismo. Su articulación en el caso mexicano'', tesis de doctorado en Estudios 
Latinoamericanos, FCPyS-UNAM, 1995 

99) Sartori, Giovanni, op. cit., p. 140 
100) lbid, p. 99 



77 

ofrecer. 

Así, se dice que el político que gane los medios la tiene ganada. Pero no sólo eso, el 

político d. e nuestro tl~mpo>é~nt~lbuye ·~. hacer espectáculo; los candidatos, auxiliados por 
;. '•"···· .,,..- .·- •· ¡ .. - •. 

sus asesores en '.imagÉm; los.publicistas, inventan lemas de campaña que están 

destinados a'C.'¡m·p~ci~r;~~ l~s:/medios. Los ejemplos sobran: "Ya ganamos", "Que el 

pod~r sir,;~ ~·'1~·;9¿~t~ .. J~;2~'61ucl~clde la esperanza", "Los derechos humanos son para 

. los hum~no'.s;·~()·fB1{~}1~~}1r~tas;:, ''dale un madrazo al dedazo", "Bienestar para tu 

familia;', ·'.;i::;oy;''ti6~;; hby•;;füri'~,ólÓ' ~~r poner algunos ejemplos. Son propaganda que no 
. . .~-~~;·· .. <;, ':/·.:·:.- .. ;· i<ic-;--l·-.~,}\.;\~ú:~...-:-~:<:'.-~~.:;· ~--;;:·'~~:· .. -~·\ · ·. ·-~ 

está pensada·.·.en los:prog~amas':de:lcis partidos políticos, sino sólo en impactar en los 
- . . ·: ::.,_·'.:·-__ ,,:_:-:·=:··: /.:;;:"':~: .. 1:,::.,,_-,.<-~-;-~<:·:·.~~~:k:;¿,.,;;.:¡:r:,:;_,_ ~~-:::.~·· .-/.('_' -< ··, 

medios y que. al;escuc:harlos el'.~ludadano C:?mún recuerde al político más que por su 

P~~tafor~~ d~,;~*·~~~,fo,?:;~t:~&~Y.'.lf~.~J~~,,f~mpaña, su forma al caminar, sus botas, su 
bigote, etc;, todo menosJo que·es;iun político. 

· :_--: <: :~) (:_-, :.;3':~H>_:,:~t~~;f f J'.~f~~;~~,:\t:.~:~\:H~~~~jf i~·:t§.~-/:::~~;;~: ·~:>. ~. . 
Así•es.como;la:polftica:se•vuelve entretenimiento, se ve en la tele; aunado al ya 

,'._ :·.· :: ··. :J'.o·: '< ~-~~'.<<~- ~'.:T·'.~;,;~:~['.,;V"::j~.~~--~::{~;~'{:·:.::~~:<~": ::, ,. -., _. · 
avanzado' prejuicio ~ue;1se'ha:,ganado la política al concebirla como sinónimo de 

· 'corrupciÓn'.:l~~~d~/'~~ti~~~Í~~j;;sí/es.~omo se concibe entre la juventud la política. Por 

eso se p~Hicip~:~¿~6;~-~~'¡¡~~iri~ s~ cree que contribuya a mejorar la condición social. Y 

si a e~t() ~e ~úrn~m~'s eil co~sumismo, la enajenación de los mismos medios, nos da, 

entre otras cosas una generación apática, desinteresada; en síntesis, una generación X. 
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CAPITULO 3 

LOS JOVENES (ESTUDIANTES) ESCEPTICOS EN LA POLITICA: 

RESULTADOS DE LA ENCUESTA 

El tercer capítulo comprende, primeramente, Jos resultados del trabajo de campo 

que se realizó para corroborar la hipótesis y los estudios que se mencionaron en el 

capítulo dos;· en segundo ·. término, para contestar la pregunta que dio pie a la 

investigaclón/s~ 1t~xp6ndrán~las conclusiones a la vez que se intercalan comentarios 
-'·. -: '.c., : ;. ~~~: >" '~~;;~·,·.f 1'.·~·:·:~'. '.'. - · .. :.~--, : -··-; ·.. -

personales sobre él.terna tratado . 

. El énfasis;p
0

~i~clpal está en el aspecto político, en los argumentos de los jóvenes y 

e~ elescepticlsriio en la política, aunque la encuesta abarca también algunos aspectos 

más, tales como la religiosidad y el contexto en que viven y se desarrollan Jos jóvenes en 

esta capital. 
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Después de mencionar. los estudios que se han realizado en torno a los jóvenes, 

decldlmo's salir a la calle pá.ra corroborar o refutar lo que dichos estudios y análisis dicen 

en torno a lci~-prciblEl;r;as e inquietudes de la juventud mexicana. 
' ' ·. ·,::· ;::~_:·.l.; . . . 

Desde,lüe'goqUeesta investigación no abarca a la juventud en su totalidad ni 

much6,;,~ricis ~\Íos
0

d~ todo el país. Por la facilidad para obtener datos y la cercanía con 

la ciuclaici~·rvíi~i~b decidimos centrar el análisis en jóvenes que viven y se desarrollan 

en ~sta~l~dad. La 6kpiial de México es una de las más pobladas del mundo, así que nos 

• pareció pert111énte desarrollar nuestro estudio en esta urbe . 

.. . •. Sin. e.r:nbargo, aun concretizando en el Distrito Federal era muy difícil, sino es que 

lryiposible, recurrir a la totalidad de la juventud de esta ciudad; así que para delimitar aún 

mas n~estro é:ámpo de estudio lo centramos en estudiantes de bachillerato y licenciatura . 

. . se eligió a estos estudiantes· porque creemos que tienen una base cultural y educativa 

an;plia derivado de la eduéadó~:·qÜ~' han recibido, aunado a que están en el rango de 
. . ' '···'<··- •"' 

edad en los que la leglslá.Óión de(f11slitúto Mexicano de la Juventud considera jóvenes. El 

promedio de edad fue de úf~' 25 'años. 
. ·· ... ,· ".·.¡· ···'"' .. 

La muestra _que a C::on'tinuación se presenta representa solamente una mínima del 

grueso de la población juvenil en el Distrito Federal, fue elegida al azar y no intenta ser 

generalizable. A sL'vez, las preguntas tenían un fin: mostrar el escepticismo político de 

los jóvenes. Para ~llo la muestra se dividió en dos fases o segmentos y a la vez estos se 

dividieron en dos, como a continuación se explica: 

Se aplicaron cien encuestas a jóvenes que cursan el bachillerato; de estos 
' cincuenta se aplicaron en una preparatoria particular y las restantes en una preparatoria 

pública. Para el nivel licenciatura se aplicó de la misma forma, es decir, cincuenta en una 

universidad privada y las otras cincuenta en una universidad pública. El instrumento de 

Investigación fue el mismo para los dos grupos. 

Si bien la encuesta contiene preguntas sobre varios temas, el objetivo principal se 

centró en la percepción que tienen los jóvenes estudiantes de la política en este país. 

~?-:ST'A, T'ESIS NO SALf!: 
i~1E :LA BlBIJOTECt 
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La hipótesis general de esta tesis es que la percepción que tienen los jóvenes de 

la política es negativa, derivado de que ésta no les representa confianza, de que no se 

cree en el gobierno, en lo que dice y hace. Es decir, los jóvenes son escépticos en la 

política. 

Aplicación 

Llama la atención que al momento de aplicar la encuesta muchos jóvenes se 

acercaban un tanto inquietos por saber de qué se trataba, pero al momento de saber que 

la encuesta era sobre asuntos políticos la rechazaban o se negaban a contestar. A su 

vez, se notó un descÓnoclrTÍiento generalizado de la política y a la par, la mayoría de los 

comentarios que el'l'í'rei'l6~%i~~6s estudiantes se hacían giraban en torno a lo que en su 

momento .estuvl~r¡i;''ef'l\•:b~g~" por los medios de comunicación, principalmente la 

teleylsi~3.'.f·,$;{~~t;.\~;!;Kt;/< 
'. ' En Ja! encue.¡¡ta•)a .mayoría de las preguntas se presentaron con diferentes 

opci6ne~; p~~~;~fr~-'~~(se i~s recomendó a cada uno de los estudiantes que contestaron 

que en ~a~~:ci~¡Ab';e~~;~~·d~ acuerdo con alguna opción incluyeran otra o no contestaran, 

ya tj~~ ~f" .. ~?,.·~~~~:~:v.?·;~()~!e~tar también es información. 

L~~ ~A:6ü~~t~~ se aplicaron de forma personal por quien escribe esta investigación 

del 8 de febr~ro al 19 de marzo del 2002. Las que se realizaron en preparatoria y en 

universidad particular se aplicaron en la Universidad Insurgentes, ubicada al norte de la 

. ciudad de México, mientras que las encuestas de escuelas públicas se aplicaron, en la 

Escuela Nacional Preparatoria número 3, Justo Sierra, de la UNAM y las de licenciatura 

en Ciudad Universitaria en la zona conocida como las Islas, ya que en esa zona 

concurren alumnos de todas las facultades de la Universidad Nacional. 

Cabe hacer notar también que al momento de aplicarse la encuesta los asuntos 

políticos estaban a la orden del día. Los tres partidos políticos más importantes del país, 

el Partido Acción Nacional (PAN), el Partido de la Revolución Democrática (PRO) y el 

Partido Revolucionario Institucional (PRI), este último por primera vez en su historia, 

estaban en proceso de cambio de dirigencia. Por lo tanto los nombres y las 

declaraciones de los candidatos de estos tres partidos eran nota diaria en todos los 
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periódicos. 

Antes de presentar los resultados de la encuesta y a reserva que se mencionen 

detallad~menÍe íTlás.aclelante; consideramos pertinente rescatar algo sobre los jóvenes y 

la política: difícilmente una organización cualquiera, llámese empresa, familia o gobierno, 

puede funcionar si no ti~rié un pórcentaje considerable de confianza, de credibilidad en '· . . . ···.·- .. -. ' ·-. - . . ' 

sus accio'nes y sus'._inteífarantes; Pues bien, en el aspecto político entre los jóvenes es 

prácÚc~mente nula: la· ~o~fianza y la credibilidad al gobierno. La encuesta arroja en lo 
., ... '··. .. ' . '.. '• 

general que ios,jóve~es tienen en;los últimos lugares, si no es que en el último, la 

'·.· cré~ibilidad y la corifian~á Ém '10; partidos políticos, el presidente, las declaraciones de 
' - ,.. , ...... ·- .:;': ··•'"' 
'los ,funcionarios públicos por m~n'cior:i~r.~.lgunos. ', . 

""¡·;· 

La corifianza, .~ pesa¡ d~ se'/ ci1g~ interno y personal, no deja de tener importancia 

para el des~rroiio de 1ais6éied~c:i'.'sÍ rio confiamos un poco en lo que los demás hacen 

difícilmen'te pod~emÓs dJsa)~olÍarnos socialmente. Así, entre los jóvenes la confianza en 

política es prácticam~~t~''riu1a. 
' . - . ,., --<, - -

De u11 total cie\cioscieritas encuestas que se aplicaron el 54% fueron jóvenes del 

sexo 111áscUlin_o<miehlra.s que el 46 por ciento restante fueron del sexo femenino. Los 

jóvenes c¡G~·s~ '.~ridu~staron la mayoría no trabaja: el 78.5 por ciento se dedica sólo al 
'.: . . ... _,-··. -~-'.·_-::·: :-: .. :'..·::.\'-"\:'{'· -.. ·: 

estudio,' mientras que el 21.5% sí tiene algún trabajo. De este porcentaje que sí trabaja el .. ,, .. ,·. 
11.5 poí,;'cieílt() IÓ'hace en el sector servicios, es decir, en atención a clientes, 

repartidoresf'''etc., el 4% como asistentes administrativos, el 2.5% en la economía 

iri_f~rlllal-~ el resto en otra cosa. Estos trabajos son de medio tiempo, pues la prioridad es 

el estudio. Es Importante resaltar que donde se presentó el mayor porcentaje de jóvenes 

que trabajan fue en la universidad particular, con un total de veintidós, la mitad del 

porcentaje total. 

Cabe resaltar dentro de este sector la cantidad tan grande de preparatorias y 

universidades particulares que han surgido. Prácticamente a cada esquina se pueden 

encontrar. Esto debido a que las universidades públicas ya no alcanzan a cubrir la 

cantidad de demanda que tienen año con año. La Universidad Nacional es un claro 
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ejernplo1
• Frente a· esto no queda otra opción, si se quiere seguir estudiando, que cursar 

el bachillerato y/o la licenciatura en una institución privada. Este terna ya se trató en el 

apartado anterior. 

Los resultados',:que : arrojó nuestra encuesta respecto a la religiosidad de los 

jóvenes.~s mu~~arl"iti'iJG~J~.~~un'lado casi.el sopor planto se declaró practicante de 

alguna religiÓn;:'.E:t:b·~~rT6i~ni~ ~estante defl~Ítivame~te dijo que no tiene religión. De 
' .. ,-,· ... ·.,· -.··.!·., ';-:;· .. <, .. ::· . . :· ,,_·... . . ' 

ese 60 por clentOo'ei49% se declaro católico y el resto se dividió en otras religiones. Sin 
... - :_ .. ,_:\ . ." .. >-c(·,_:-i.;_~~~? :-;··:e!.:"":'.'·:~-;.:->>_ ~ . , ". 

·.embargo ha~. u11a rna·rcada tendencia de no asistir a la iglesia. Fuera de las fiestas o 

: fechas especla'fes (24 de diciembre o año nuevo) los jóvenes capitalinos no asisten a la 
· igi'e~ia: <: · · · · 

Cuando se preguntó qué es lo que pensaban al escuchar la palabra política un 

porce~taje co~siderable, el 70.5 por ciento, la asoció con la corrupción. Lo que confirma 

lcj'a~t~s dich,o sobre la percepción que se tiene de la política. En contraste, sólo el 0.5 

por ciento la asoció a la honestidad, el 6.5 por ciento la relacionó a ser ratero. Si unimos 

. '1os ~órc~ntajes de corrupción y ratero, un 77 por ciento tiene una concepción negativa de 

la política. Éne~ta pregunta hubo un 18.5 por ciento que contestó otra cosa. 

SI al porcentaje que ya se mencionó le aumentarnos la opinión que se tiene entre 

el sector juvenil de los políticos los datos son alarmantes: el 71.5% los consideró 

corruptos y el 12% rateros, un 14% tiene una visión distinta, el 1.5% no contestó y sólo el 

1 por ciento piensa que los políticos son honestos. Es decir, más del ochenta por ciento 

de los encuestados perciben negativamente a la política. 

Sobre la confianza que dan los políticos a los jóvenes los datos son alarmantes. 

Entre poca y nada de confianza suman el 97.5 por ciento de los encuestados, sólo al 0.5 

por ciento le dan mucha confianza. Este dato es importante por lo ya mencionado. Como 

se decía, el gobierno trabaja sin la confianza de quienes gobiernan. Este dato arroja el 

porcentaje de escepticismo de los jóvenes hacia los actores en la política, los políticos. 

Respecto a la confianza que muestran los partidos políticos frente a la población 

1) Ver "Rechazará la UNAM a casi 71 mil jóvenes", El Universal. 3 de marzo 2002, p. 4 
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juvenil, el 50 por ciento contestó que poco, el 49 por ciento nada y sólo el 1 % mucho. Es 

decir, de 200 jóvenes sólo dos tienen mucha confianza en los partidos políticos. 

Sobre.el mismo tema, alpreguntar si participaba en algún partido político el 96 por 

ciento dijo que no, el 3.5 por cie.~to que sí y el resto, el 0.5 por ciento, no contestó. 

Lo que refleja que.erí.Ío·~;~:~~ral no hay confianza en los partidos políticos, que 
; .:".-. ::.·· ":,.::··.;:·.;~ .. :.•!i,~·~/c ;f ,-~ : ·' :, 

han dejado de ser 10.s ;canales<'.egales de demandas de la sociedad. Por eso 

. encontramos mu~hos' ~dJi'íiii~~¡g~:·:gbn .·¡~ndencias inclinadas al dogmatismo extremo o 

radical donde lo~ Jóv~'ri~i
1

tl~~~\';~~~;p~rc~rítaje representativo . 

. · ·: :~ :<<:~·· $_;~\~)~~~;~h;~:f ~~~-'.~f~}::!·~~s;~:~}~:~:;~ :: · f, .... -
Es decir.Jos 'Jó~enes no ~conf1an; y mucho menos participan, en algún partido 

político, ·.16 q~e ;~¡~;J~~n~t~d;~iW¡óic~~IEis Feixa en la segunda paradoja de la actual 
.• --·:·.- -~ ·\:-. ::. ·, --·<7,::.:-t-?Ai1~.'~;;Ji~~f'::.,¡.::.:>::/~t~'.{é-'.,~~1:> :;:">~>;!.·- .' ':."-.-
Juventud que ya se:menclono en.e1·capftulo dos. 

: : • o~ /•: ~-:: --?~,<~~;):¿~ti:+~~tr)f~:~:~!~l: .. ~?)t·~~~~~J;tv¡;~~~(-~,~{~--; -"~-:: ._-_· . -· 
. · Para·~:ahondar,¡más):sobrej(li:ís,:Jóvenes y los partidos políticos, se preguntó si 

. >·' ·.' :·. ·_:-·:.::: .. :,,~_"~:.,+::;'.i;~~~}Y0~~~{,'.;~-:~,':1;{-Y:~'.;;._f':{·:.1::;0;;·>;:'::-<:· ~ ~-/··:·.,: .. 
conocían la. plataf9!nia'ldeológica' de'clos ,tres principales partidos· políticos. >El 83.5 por 

· -_ ·. : : ... ~~:-~ :\i:~·~·;;~f .. ~ '.e.!:l _;:.;;;¡or/1•'?_,?~,;;y.~,Pc:'~-'::_-=;:;:_,_,:~'·~;;;;,:~t,.\'-Tli_:L<).;·-_ ::-·"~';_·_·. ·;-. ::·-. ' ---~ :· - _ • · _, - , · · 
ciento.no ·conoeió'Ja:ideo[ogfa~dei'nlnguno dé los tres; mientras que el 15.5 por ciento 

< . ~:>.'.:··-:~·-::-~·:E\~; .:\·J;~,;--:.~.¡:-;l,~·-·::_~-:0>;~' :0-r:.\~·->~:)-~_;.·~.¡_ .i-_~ \ .. :_ ·-~- ;- .- : • · - _ •• • 

dijo que sí/,e1Z1por1cie11fo';ná'Coritesló'déjando ver qué tampoco conoce la ideología de 

105 1n5Útu!65 :~~1ri,f~~.$i!'';~?;'(\c)'./>/ · · · · · 

De,ese:.15.5'~b'r ciento que dijo sí, se le preguntó de cuál. El partido que tuvo 
\.:i- .-- •.• - ,,-~" ' ·• ;;-" -· ~- .. • •. 

, mayor' poice11taje fÚe el PRD con apenas el 4.5 por ciento. Sin embargo, al preguntar 

·. cúáles''~,r~·~ 'iós pr~sidentes de esos partidos las respuestas fueron muy diversas. En el 

, PRD Am~¡j~:GarcÍa tuvo el mayor porcentaje con 21, seguida de Rosario Robles con 8 

' por. ciento y Cuauhtémoc Cárdenas con 7%. Para el momento que se aplicó esta 

encuesta, la presidenta de este partido era Amalia García. · 

En el PAi, Roberto Madrazo tuvo el 33 por ciento, Francisco Labastida 7 por 

ciento, Dulce María Sauri, para ese momento presidenta de ese instituto político, 6% y 

Beatriz Paredes un 2 por ciento. Del lado del Partido Acción Nacional (PAN) la situación 

no es muy distinta: el porcentaje más alto lo tuvo Luis Felipe Bravo Mena, presidente de 

este partido al momento de aplicarse la encuesta, con 11.5 por ciento, seguido del 

presidente Vicente Fox con 7%, Diego Fernández con 4.5 por ciento y Santiago Creel y 
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Felipe Caiderón:coh0.5% cada uno. Cabe hacer notar, nuevamente, que en los días en 

. que se aplicó la e~·~te'sta estos partidos estaban en el proceso de renovación de sus 
'· ,. ·, ... <·'· - ._·.,-,:..• 

dirigentes y los c!:liidldafos a sucederlos estaban en campaña. Aun así, se deja ver que 
' ·· ··-·-· .·: •.... ·--:-0",.'1•/c,'.·c., 

los .}óveries'/coniundeí{a los presidentes de estos partidos con los que fueron sus 
·, ·: · < :. :;.-'..'. ·.,.,:;.·,>,-J.:),'.,_, :~S:'.;·~:} .• 1\>.: .. 

candidatos preside'r!Ciales, ya que en los tres casos se mencionaron sus nombres 

-¿~-:·::'.-·_ ?~t. ~~~tJr_.::~:/~~~}i~t~~::r.:{::_~-L 
.·. Sobre:el¿misnio'tenia, se preguntó la opinión de cómo contribuyen los partidos 

:<. ,. : .. . ··-/::: ::··;·~_\j;;::;'¡'(-~ :.;;:~;~~~<¡Vi~;:;,.-~>. : . . . 
políticos¡ aé,; la;;s,ituadón/_del país. Las respuestas fueron en un 31 por ciento 

heg~~iv~;,;;~g!~;?iiAf?;sr./'p~~IÍi&amente y un 54 por ciento ambas. Estos datos nos 
:' -__ : ·('· .. ,·: .;·: .. ·:·::.,f':-'::,J)"· ·:!,',}.':.\~~ ::,f>;~::/s·:~__,:,; <·-'.:?\:.>-~ ,'' -· 
muestran que 'ehíre')os''ióve·nés. la percepción que se tiene de los partidos políticos está 

' ': ... :_ ~-::y/.' :~::·_:'.:~.,:·~.:-\;' .:~;:;;:~{~;:\~"';¿_l~~Q{~'-:\~'-(-•:{~·t:~9;,~¡(:•·'.\·_;_,;_ ·:· 
.· marcadarnente;cargada:hacla lo negativo. Lo que confirma una vez más que los partidos 

>.,_··, ::. ; ~~: .',; -~'::: ·\{,.Í/,1;~.s::'.~.:~';f}~i,{'{;!f,{t,::;-~~1~1::·:.~·}:?~:~::~:i~--;: .•• 
h~n deJi;i_d,?;,d~'~,~,r.:eso¡¡l~ª~,I'.\!ª~ leg1t1mos de demanda de la sociedad, al menos entre 

10~ :j~·~ª J,f~.fü{.\;~~);: ~;*~'.~;:i~f ::,~ft: . ·· .. 
-,'.,. :·}Decíarnos;antenormehía.:·que los partidos se acordaban de sus electores sólo en 

- · - .· ;~·:,. -:;.; \'<::.: ;··~;;-;" .. ·~Jc'.·.~-,:'J'~'~ff--"·,:1{'.,~\:<~~:/Z,-.;~¡~~<::.;~: · 
.tiempos,electorales?~Lpregúntar ·si conocían al diputado de su distrito electoral un 71.q 
·: :,~·:'':'>:::'.,,; ¡ .. _": ·~--.::;":::.--- :;~~~;::;:-.;~~.;,?f{. ·if~~.: ~;:;;'$•~::.~•':''?Ji'·~\):'~:-~. ; . 
porólenfo dijo que no;: un 28'poriciento contesto que sí. Es decir que siete de cada diez 
'--:";~ . _<-/~~- -~,~:_ --..~--.: ~-: ~·~·-.--,):::0,~~":;·H~~:,¿: :-¿~;:~_·:,~,,-:fr;\/, ~~;~~-'; .. 

jóvenes/según nüestra"mue'stra·;:no conocen al diputado que los representa. 
-·" .. \·-'::· ·~ ;:~:-· :-;.-.:.~~;;~?-{}·~.'~~,_:it:~~j~~~y~-.~~1!(~~-~~~;_f~[.-

, · Eri .·esta mlsmá líriea,' al preguntar su opinión sobre el presidente Vicente Fox, el 

mayor porcentaj~. un 4a%, m'zo referencia a promesas no cumplidas en su campaña 

presidencial; un 20.5 por ciento lo ofendió (es 'guay', manso, ratero, títere, etc.); un 1.5% 

dijo que se la pasa viajando; un 8.5 no contestó. En esta pregunta un 16.5%, se refirió al 

presidente como bueno y honesto. 

El desprestigio gubernamental en torno a la figura presidencial es representativa 

entre el sector juvenil. Al preguntárselas de los últimos cuatro presidentes cuál les 

merecía más respeto, en conjunto los cuatro sumaron 34.5 por ciento, donde a nivel 

individual el que tuvo el mayor porcentaje fue Ernesto Zedillo con el 15.5%. El porcentaje 

que tuvo la mayoría fue "ninguno" con el 64.5 del total, aunado a que el uno por ciento no 

contestó. El actual presidente Vicente Fox tuvo 11 por ciento, lo que nos dice que entre 

los jóvenes el presidente no merece respeto considerable. 
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Al preguntárselas sobre la validez de su voto, el 45.5% dijo que sí valdría su voto 

cada vez que votan o cuando lo tengan que hacer. El 53.5 por ciento dijo que no cree 

que su voto cuenta o contará si vota; en esta pregunta el uno por ciento no contestó. 

Este dato no hay que menospreciarlo, ya que prácticamente a la mitad de los jóvenes no 

les representa confianza emitir un voto. Dentro del porcentaje que contestó 'sí', el 29 por . . . . ' . . . . 
ciento lo corroboró diciendo que porque hay democracia; en contraste, el 39 por ciento 

de los que dijeron 'no' argúme~tar3n.diéle~do que hay corrupción e intereses personales 
" ''<·" ~. :,.;<"(•\>" 

en las elecciones~· ··.:<~/:-~-,~.-~~·7~', , , , ».: · 

La confianz~ qu~?t!~r~~~rii~ ~l·;~CJbierno a los jóvenes es prácticamente nula. Al 

preguntárselas si°C~~it~t;·á.rí ~~: l~~:pglític~~ ~ue promueve el gobierno, de las opciones 

que se ofreci~~oií (m~fi,'~; ;o'é~ }~ada) I~ prl~era opción nadie la subrayó. Entre "poco" 

y ''nada'' sumaron· el gg por ciento porque el Uno por ciento no contestó. El porcentaje 

por sep~r~do. f~¿:~I s,lgÚiente: el 63 por ciento dijo que confiaba poco y el 36 contestó 

. que ~ada. Podríamos. decir que de entrada los jóvenes son escépticos al gobierno y a las 
. ,.-... -, .. --· . . . 

políticas que 'este promUeve. Ese 36% que contestó la opción "nada" estarían rayando 

' en 'e1dbgmatismo extremo o radical. 

· : Paraindagar un poco en la tendencia ideológica de los jóvenes entrevistados, se 

les preguntó si .se sentían Identificados con alguna corriente ideológica (ofreciéndoles 

algunas opciones: socialismo, capitalismo, anarquismo u otra). Cabe hacer notar la 

'reacción que tomaban la mayoría de los entrevistados al llegar a esta pregunta: se 

preguntaban unos a otros lo que significaban las opciones. Aun con esta deficiencia, el 

socialismo tuvo el mayor porcentaje con el 27 por ciento, seguido del capitalismo con 

21% y por último el anarquismo con el 5.5 por ciento. Por encima de estos datos sobre 

esta pregunta, un 22 por ciento contestó que ninguna y un 20.5 del total no contestó. 

Este último porcentaje no hay que desestimarlo. No menospreciamos la reacción de los 

entrevistados frente a la pregunta, pero si unimos el porcentaje que no contestó y 

quienes contestaron ninguna es alarmante: 42.5 por ciento. Es decir cuatro de cada diez 

no tienen una tendencia ideológica. Esto nos hace caer, otra vez, en una de las 

paradojas de Caries Feixa que mencionamos en el apartado anterior. 

Con la intención de saber qué tanto sabían de los personajes que participan en la 
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vida política d.el país, se les preguntó si conocían el nombre del secretario de 

.· GobernE;tción, ún · político que prácticamente todos los días, por la función que 

. desempeña, es nota de periódico o del noticiario. Un 42 por ciento dijo que sí conocía el 

no;.¡,b'ré .d~I_ secretario de Gobernación; el 56.5% contestó que no lo sabía y el 1.5% no 

·contestó, lo que nos dice que tampoco lo conocía. 
.. 'i,·· 

.. ::·.· 
-~ ·-

De ese 42 por ciento inicial que dijo que sí conocía el nombre del secretario de 

: (3ob~~.n'ación, sólo el 39% contestó correctamente al preguntárselas "cuál es". Es decir, 

ei 39 por ciento dijo que Santiago Creel es el que despacha en Gobernación. Las otras 

'op~i()rÍes fueron Dieg,o Fernández con 1 por ciento, Andrés Manuel López Obrador y 

. Roberto Madrazo con 0.5 del porcentaje cada uno. 

:.,<:No,;ub.éstimamos este dato sobre el reconocimiento de los jóvenes a los actores 

d~ la Ílida·'pWtica; Según nuestro dato, sólo cuatro de cada diez jóvenes conocen al 

,sec~etarlÓ'~e Gobernación. No es un dato menor pues, como ya se dijo, el secretario de 

G~b~rnaci'ó~i;~~tiéariiente es nota de todos los días en la radio y la televisión. 

· .. En~~l~;fr~~~~-el~ap~só I~ mismo que con los presidentes de los partidos políticos, 

·.es decir.·a'µ·~f ~'.~;,ql&9a;~n,()~Í~s 6pnocen o los confunden. 

Es de álarmár tam.blén el desconocimiento que existe entre los jóvenes por los 

cargos públicos. Confunden al secretario de Gobernación con el presidente de un partido 

político, con el gobernante de una ciudad o definitivamente no lo conocen. Podríamos 

decir que para los jóvenes los políticos son todos y ninguno. Además es de resaltar la 

reacción al preguntárselas el nombre del secretario. Unos y otros se preguntaban si era 

el que el otro decía. De hecho varios contestaron por lo que escucharon de sus 

compañeros. 

Es un hecho que el gobierno es el encargado de velar por el buen funcionamiento 

de su población, entre ellos, la juvenil. Es un hecho también que este sector tiene 

problemas y demandas: salud, educación, empleo, etc. Para conocer un poco a cerca de 

la percepción que tienen los jóvenes sobre si el gobierno ha atendido los problemas de la 

juventud se hizo la pregunta "¿crees que el gobierno ha atendido los problemas de la 

juventud?". Un 5.5 por ciento contestó que mucho, un 57 por ciento dijo que poco y un 
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no menospreciabl~ 36:5%dljo qué nacia)oJ~tro clel marco del escepticismo se duda 

tanto de lo que s~ hace como de lo q~e ~e; s~ ti'~ce y en estos últimos porcentajes se 

nota cl~ramente ·ese escepticismo: sir'leñ 'ci"a.fouy poco las campañas que promueve el 

gobiernó sobre jóvenes si estos están. cubiertos, por las mismas imágenes que deja la 

política e~ ellos, de escepticismo polftibo.>· . 

Aquí otro dato que corrobora lo redén dicho. El gobierno a través del Instituto 

Mexicano de la Juventud (IMJ) ~rg~~ii6'1a Encuesta Nacional de la Juventud 2000, dicha 
, . · · · ~~·= ·. i_,,,,¡,_"(:f-/r·';:.'/. 

encuesta, según la propaganda del mismo gobierno, consistía en que representantes del 

.IMJ iban a preguntar c~~á p~'/:ci~~j{¡'~s demandas juveniles. Se entiende que era un 
::~'- ::.\!'.~,::··:::~,~,~ i·, --=~.:-t:u ·:.;t~·~ ··.: 

trabajo difícil, pero así.lo promociónabá'el gobierno a través del IMJ. Por tal motivo se les 
. -. - . : ,_;· '.-. ::~J·-.;;·.-·J'~-J.J:r;-}!.f~:;;t~:-,:::-<'-/:\":~: ::. 

preguntó a los jóvenes'i:lé'.'nuestra:·muestra si los habían ido a entrevistar para dicha 

Encuesta Nacional de íiJ1~e;11\uif(ENJ). El resultado no es nada alentador: el 95 por 
•' ··-~. ·r.. . .· ~ '··.-

ciento dijo que no l?s habrán entrevistado, sólo el 4.5 del total contestó que sí los habían 

ido a entrevistar; el 0.5% no contestó. Es decir, según nuestra muestra, estarían en duda 

los resultados de la ENJ. Confirma nuestro escepticismo. 

Ampliando un poco más este tema, se les preguntó a los jóvenes universitarios si 

conocían alguna institución dedicada a la atención de la juventud. Un 80 por ciento, ocho 

de cada diez, dijo que no. Sólo el 20 por ciento contestó afirmativamente. Al 

preguntárselas a ese 20 por ciento qué institución conocían las respuestas fueron muy 

variadas: desde el INBA (Instituto Nacional de Bellas Artes), la CONADE (Comisión 

Nacional del Deporte) hasta módulos delegacionales. El Instituto Mexicano de la 

Juventud tuvo sólo un 4 por ciento. 

Para conocer del impacto que tiene entre los jóvenes el Instituto Mexicano de la 

Juventud se les preguntó a nuestros encuestados si sabían de su existencia y el 79 por 

ciento dijo que no, un 20.5 por ciento contestó que sí sabía de la existencia del instituto. 

Este dato nos hace pensar que pese a la propaganda, a los esfuerzos del gobierno por 

llegar a los jóvenes, al menos en lo que se refiere el Instituto Mexicano de la Juventud, 

no ha llegado a un porcentaje representativo de jóvenes. 

Permítaseme hacer una referencia personal. Cuando se iniciaba esta 
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investigación no tenía ninguna idea por dónde sacar información o datos sobre los 

jóvenes en México. No sabía de la existencia del Instituto Mexicano de la Juventud. No 

fue sino hasta unos meses después que por medio de un amigo que me dijo de su 

existencia. Lo que quiero resaltar es que no hay una amplia difusión del Instituto. 

Decíamos anteriormente que las políticas juveniles están relegadas a segundos y hasta 

terceros lugares de Importancia, los resultados de la encuesta corroboran esto, aunado a 

la experiencia personal. 

Así pues, si esta juventud es escéptica lo es mucho gracias a las imágenes que 

da la política, el mismo funcionamiento del gobierno. Sólo se dice en algunas líneas de 

los discursos del presidente o secretarios de estado referentes a la atención de la 

juventud, pero es un hecho que no se ve reflejado en la practica. Sólo es para la nota 

periodística, para el discurso. 

Al proponérselas a los jóvenes una lista de organizaciones para ver cuál les 

merecía el mayor y menor respeto, las respuestas corroboran el escepticismo político. La 

organización que más respetan los jóvenes es la familia con el 89.5 por ciento, seguida 

dé l~·i'escueia con el 4.5; al hacerles la misma pregunta a la inversa, la organización que 

rne~bs les merece respeto es el gobierno con el 80.5 por ciento, seguida de la religión 

con el 13.5 %. 

Digamos que los jóvenes mantienen su línea escéptica a lo político y, en menor 

grado a lo religioso, los datos iniciales corroboran esto último: por el contrario, la familia, 

a pesar de su crisis, mantiene un porcentaje representativo de confianza. 

Las instituciones públicas también fueron motivo de una pregunta en la encuesta. 

Al preguntase la opinión de los jóvenes sobre las instituciones públicas un 60 por ciento 

dijo que son ineficientes, el 19 por ciento contestó que son corruptas, un 11.5 dijo que 

son eficientes. En esta pregunta no contestó el 2 por ciento. Se dice entre la gente que ir 

hacer un trámite administrativo a una dependencia gubernamental es una "perdedera de 

tiempo", que es "ir a perder todo el día". Por el porcentaje que nos arrojó la encuesta, 

esta idea es la que predomina entre la juventud: hacer un trámite es una verdadera 

prueba a la paciencia. Este tipo de cosas, que parecerían mínimas pero no lo son, 
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fomentan~!· esceJticls~o. 

Al bm~~n2r~~I'~~ •~na serle de temas con la pregunta cuál es el que más les 

preocDpaba,fl~ p~frtl~~'ocÚpó el sexto lugar de siete, con un 5.5 por ciento. La pobreza 

es!lo, qu~;rn~i:~~~~c~~a a los jóvenes. Seguida de la delincuencia, la educación, el 

.·· de~e~ple~;~t~'1ci~; íipl:i1rt1ca, como ya dijimos, y por último la contaminación. 

'. ~~'1i;~~~~·t4~Jb~o tiay que subestimarlo. No es ninguna casualidad que la política 

· ocupe los'últimos'IUgaresen términos de preocupación. Lo que deja esta percepción es . - - ,; - .. ':, .- .,· ,"' . ·' _·, -~ ' . ·-·"'\ .. 
· que nada cambia; córí' fodo y cambio de gobierno. Aquí incluimos algunas reflexiones de 

estudia;,tes .de ·ba'dtii11~~at6 que reunimos en torno a la percepción que tienen de la 

Política.: ·•·· '\,,!,}!:· .. '·')> 
~ "-· ;.'·-''' _::_',. 

·~~~~;~'.~lea ,n~l~~~:[~:J'.~~~.~~~~~~ :l~Lpolítica es la destrucción de. la tranquilidad del 

·· . . · ... · .·· ... ·•· C·~;(;··i{füiJi;}º¡l'~:~{~!:·:~::.: ··· · 
.. ·"La moralno s~ da much'o,en política ya que los que están en el gobierno siguen las 

.· mismas'tr~cii~i~~~~'-~'~3sttiTibr~s de los gobernantes anteriores. Un ejemplo, el robo 

>a lo~ ~i4~i? .. ·.~.··· .. n.:.º.·~.~;;.~~'~··1;.~~~ <;;. · 
.:·, .. ·_,y_ -~ ~{~·«i'.:7.: ,· . 

.. Ésf~ es corit¿;Jb.~.~t~:::;¿~;>' · 

· "Hoy ¡~ ~J~(~,11~~:,d·¡~os cuenta del pasado de los partidos, el cual es muy sucio y 

:poco 'aÍ~rítacfor"pára que hoy se vote por ellos. Y creo que esto no va a cambiar 

:. pb¿qJ~·á~bCJI que nace torcido jamás su tronco endereza" 
:--~_:<'-:f/.:·.-:: ·. 
·"La política no es ética ya que todo es una bola de rateros que toman su poder para 

·sus propios beneficios y no hacen nada por su gobierno, ya que la política luego 

sirve para criticar lo que las personas hacen, como los gobernadores". 

"A pesar de que cada sexenio elegimos a nuestros gobernantes la cosa sigue igual y 

no vemos el cambio, y todo esto se lo debemos a la ambición de nuestros 

representantes ... " 

La generalidad de las opiniones antes citadas es que el gobierno carece de 
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'+'. . . ·. ;·-

credibilidad. Todo está torcidoy nada cambiará. Pareciera que bajo estas opiniones se 

viviría mejorsi ho ~~·istiera la política, el gobierno. Por lo menos es la percepción que hay 

entre lo~ jóve~Eis:.j6v~~~s escépticos 
- - -- '-·· .. ·: -/- .. _·_: ~,~,~-:~'·~~~.'~~- ~~-·-- .. 

', No hay9'ue/~il/id¿r,que los jóvenes que fueron encuestados son estudiantes de 

bachill~r~i6 /¡¡d~'rí~'f~t3:ii:':Por e~o mismo se les hizo la pregunta sobre qué era lo que 
·.<· ! ·-:::··., -~':.::.-,._·._ -::,.\_;:,::_J<r-.·:{·t.~: .. ~;-,;,.,....~;:,.:~~'.,::=· . - : 

• más les: pre6cupaba'.·an:e1 futuro: Un 52 por ciento se refirió a la economía y su trabajo, el 
~ .:·· : ~ ·'.' ·'. :; .. ·: ·.' :•-iH:':· ." ~ f, .. ¡' ?;·: ',\·.l• •. ií . ;~o,:;,· .• , •. ~·.:~-.· "· • , 

12.S_•.por>10.'n_t0Xd1j~''C¡'u~ s~' familia, el 7.5 por ciento a sus estudios. Como en esta 

preg~nt~ no 1~~¡j·¡~/¡;f~c'¡6nes, un 25.5 por ciento se refirió a otras cosa. El uno por ciento 

'dijoqu~'í~·dJÍ1i;2S~ri6i~ y el 1.5 no contestó . 
.. .. '', ·, . '';·\;<i\:~.:-:·;:.~~~'!c-' '-' .· -

-••. ·,~ .. ·.:·,;'.:-:.~,' _¿_··.¡._ 

· · En"otra'pregúnta sobre cómo preveían los jóvenes su futuro, un 70 por cierto dijo 
-,_:',,::.<: .. ··-:.:.:/,;" . ..-.".j/·'.·. ;.,- . .-. ·. 

diffcil,{l.fri'17.5 por,.ciento dijo igual y el 1 O por ciento fácil. No contestó el dos por 

¿ie~iC>:LJ~¡~~db l'6ire~~lt~dos de las dos últimas preguntas, los jóvenes prevén un futuro 

diff~il en ¡¿~·e:~~¡g;;,¡c;6y'1aboral, preocupaciones que no están fuera de Ja lógica general, 
>· ... :., '.-:-.::>.: ·<·: .- r· .-/ .. ~:·:;;;:~'.": · .. ,- -1: ._ .. ,-
ya que ·.precisamente lo que está en crisis es el empleo y, en consecuencia, lo 

· · ;08~Xó~ié:C>2.:s~ confirma con esto 10 que se dijo en capítulos anteriores sobre que 'ª 
educación ha dejado de ser un factor de movilidad social. 

No se puede dejar de lado que estos jóvenes dentro de algunos años, si no es 

que ya, estarán ingresando al mercado de trabajo con un título bajo el brazo, y así como 

se avecina en el mediano y largo plazo, las opciones estarán muy limitadas. 

Quiérase o no, sé esté de acuerdo o no en la política, las decisiones que toman 

los políticos nos afectan a todos, por eso se les preguntó a Jos jóvenes si creían que Ja 

situación política ayudaba a su proyecto personal de vida. Ante esta pregunta, el 22 por 

ciento dijo que sí, el 56% contestó negativamente, el 21 por ciento dijo no saber y el uno 

por ciento no contestó. Esto nos dice que poco más de cinco de cada diez no perciben 

que Ja política que se desarrolla en este país contribuya a las metas que se han 

propuesto. Es marcado, pues, el escepticismo político. 

Nuestro universo de análisis se centró, como se ha venido señalando, en jóvenes 

2) Ver Crovl druetta, Delia y Cristina Girado, La convergencia tecnológica en los escenarios laborales de la 
juventud, UNAM·FCPyS. 
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estudiantes de bachillerato y licenciatura. Se entiende que con este grado de estudios se 

tiene una plataforma educativa básica, aunada a la que se está recibiendo actualmente. 

Por tal motivo se les hizo la pregunta si crelan que la educación que han recibido les 

ayuda a confiar en la política. Los datos no son nada alentadores: del total, el 80.5 

contestó que no, el .16.5 dijo que sí, el uno por ciento dijo no saber y el 2 por ciento no 

contestó. Lo qÚe-reflejaquá ciá~dei l:a educación, desde el aula, hay un descrédito a la 

polítló~. Al pregú~túsál~s por qué crelan eso muchos contestaron diciendo que muchos 

d~ s~s pr~f~sc:i~e~ h~bÍ~n ~al de á11a. Esa es la idea que se va quedando entre la . ' •, ... _; ,.,, ; .. '" '~ - · .. '" . ,. :"· _,. _." .... ·, . - . 
juventud;; De. los 'qúe: dijeron sí, el 4.5% se refirió a la influencia y educación que han 

·. :. ··.'.-::_.-:(.~'..',, ,>>'..<: ,,:';.,·::-··:'-'. .·." .' 
recibido;so6r7: política; de los que dijeron no el que tuvo el mayor porcentaje fue la 

~Orr~pclón _con 33.5 por ciento, le siguió una imagen negativa de la política con 9%, 

. e~tre otros. Así pues, se sigue asociando a la política con la corrupción. 
··,<:··. - .. 

c::yá.·se hizo mención a la preocupación que hay entre los jóvenes respecto de su 

futurb:Ugada a esta pregunta, se les cuestionó si creían que la situación económica 
~ . . ' . 

. . mejo;á,rra en los próximos años. Se ofrecieron tres posibles respuestas: sí, no y no sé. El 

· 47_.Sº/ó dijo no saber, el 42.5 contestó que no y sólo el 9.5 contestó que sí. De estos 

cl~t·¿¿ se· desprende que en promedio cuatro de cada diez jóvenes avizoran un futuro 
_, ·' 'f . 

· peslml~·ta sobre la economía. 

Pareciera que una palabra que se ha vuelto común entre la sociedad es "crisis", 

pc:ir lo mismo, se les preguntó a los jóvenes qué pensaban al escuchar esa palabra. El 39 

por ciento la refirió a la falta de trabajo y lo económico. No es casualidad que se asocie 

esta palabra con la economía, pues se deja ver que donde más afecta la "crisis" es en lo 

económico y laboral. Siguiendo con los datos de nuestra encuesta en esta pregunta, el 

23.5 por ciento relacionó la crisis con catástrofe, temor; el 14.5 hizo referencia a la 

pobreza, dato que no está desligado a la economía y trabajo. Las otras respuestas 

tuvieron menos del cinco por ciento. 

Una pregunta tuvo que ver con el racismo que en opinión de los jóvenes existe en 

el país. La mayoría de los jóvenes cree que en México existe racismo, pues del total de 

entrevistados 98% se situó entre frecuentemente (47%) y algunas veces (51%). Sólo el 

1.5% dijo que nunca hay racismo. No se puede dejar de mencionar que algo que está 



perdiendo nu~st/a socléaad en;gen~ral;y en·los jóvenes es más marcado todavía, es la . - - -, - -, ·"";. '- ._.-. __ ...... .,'. -·. 
tolerancia, 01'co~vi\/1r con o·tro qué tieme pensamientos y actitudes distintos. Esta es la 

base del dog~~tl~mo exfre~o ~radical. 

La· última'. sección de la encuesta que sostuvimos se refirió a los gustos y 

pref~renC:ias'de los jÓ~enes. Esto con la intención de rescatar el contexto e influencias de 

i~ jÚvent~d estudiantil capitalina. 

Al presentarles una lista de temas con la pregunta cuál les merecía mayor 

conf.ianza, la amistad fue el que obtuvo el mayor porcentaje con el 37.5, seguido de la 

· existéncia de Dios cori 28 porciento;.un lejano 13.5% en la democracia. El 14 por ciento 

contestó otrá cosa.:Hoy en día qu~ ~e habla tanto de la democracia, que nuestro país 

e~tá o y~ llegó a la dernocraC:i<l; í~'%alldad es que sigue sin merecer un porcentaje 

. representativo .d~ confia~~·a>eílt'r~ 16~ ¡Óv~n~s. 
-· . . . - - . ·- ::>.~'/. ·. ·.:· ''" ;- ~ ... :.:<J;;,'. .. 

:'.,...¡:;'".r'. 

Sobre el tipo .'de facturas que hace esta juventud, el 48 por ciento se refirió a los .. . ... -· ~-- - ' - .. · .. :-

libros.· No olvidéniós;qüe los jóvenes entrevistados fueron en su totalidad estudiantes y 
.,- - ' -- . ' .. ,· 

por lo tan:io rnuchos de esos libros tienen que ver con sus actividades académicas. El 

porcentaje que le siguió con 31.5% fue las revistas de entretenimiento. Como se decía 

en el capítulo anterior esta juventud es consumista. Este dato nos dice que para tres de 

cada diez jóvenes sus lecturas giran en torno de chismes de famosos y cosas similares. 

Un 13 por ciento dijo que sus lecturas son el periódico no especificando la sección. 

Precisamente para saber qué sección del periódico era la que más les interesaba 

se les presentó una lista de secciones de periódico para ver cuál les interesaba más. La 

sección que tuvo el mayor porcentaje fue espectáculos con 25.5, seguida de deportes 

con 22.5, en tercer lugar la poi ítica con el 18 por ciento; un 13 por ciento se refirió a otra 

sección, el 8.5 del total no contestó, lo que refleja que no lee periódicos; el 3 por ciento 

dijo explícitamente que no lee ninguna y sólo el 2% dijo que la sección cultural. 

Revisando las respuestas de ese 18 por ciento que contestó que la política era lo 

que más le interesaba, cuando en la misma encuesta se les preguntó cuáles eran los 

presidentes de los partidos políticos la mayoría no contestó correctamente. Se percibe, 

así, una contradicción entre lo que se dice en una respuesta respecto de otra. Si se 
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interesan, ese 18 porciento/pór la'Sección política se debería conocer como mínimo a 
·. . . ) ' ~ . .. . .. ' . ··::, - . . 

los personajes de la pólftica; qüe,tcidos los días hacen declaraciones. 
'·'· · ~-1.~):--.. -~-:"·:·· ·• :.\·._ :~.,:-:'. _··: <>r·r 

·' 'ooil:p~~~~~!~~'.e~tJ~i~ron}i19acias. directamente a la televisión. La primera se 

planteó en cuánt~~· hofáífJeí~n't~l~vl~iÓ~ al día. Un 49 por ciento contestó de una a dos 

h;;~~s. ca~i la m'ii~d 'el~ l·of~~c~e~tadé!i~; el 33.5 dijo que de tres a cuatro horas, el 14.5 

por ciento contestó ci~ cuatro' a:' 61Ac·e:U1oras: e1 2 por ciento dijo que seisº más horas. 
'· ' . - - ... _, ., - ' .... -~·~:- <· 

Sólo el uno por ciento dijo no vér Íelev!sión. Prácticamente la totalidad de los jóvenes ve 

televisión. Según nuestra en~ucista: ~¡ Dnln:;;;~ el tercero y cuarto dato (el 33.5 y 14.5 %), 
' . . . . . ' ' • ·- ;;~< ,_, ' ' . • .- . , 

el 48 por ciento de losJóvenes pas~:un tiempo considerable frente a la televisión. Si a 

este porcentaje le sumam6s é~éi do'.~.~gr'cii~:~'t'o'que ve más de seis horas la televisión, la 
• · _- _: ··.::;' .·~:i·.·}.,'.-~~.;:~.·;,; }\~'(x: _,¿/1~·:º:( :';;:.{,'¡~.' >f;t(:f .. 

mitad de nuestros entrevistados tlene·especial.atención por este medio de comunicación. 
. . : ·.; · · >~.~-~·_.-::-·._[ \r~:~:-~~~~:t{:;_~~~;t~:x;~:~;~~¿~~:y~_'..(~~;k.;~;::_·~ ~. -. 

La indagación por esei,medlo no,quedó:ahí. Con ese propósito se preguntó los 

tipos de program~s ~ que\,~·r~W';'eii';1~í~f~~i~ió~·: Las respuestas corroboran la afirmación 

de capítulos precederÍÍ;s>'~ci'¡6p{1'Ó~·~~lret¿~¡,71;ento y concurso tuvo un 40.5 por ciento, 

es decir, cuatro de c~c:la;dl~~~'.i'16~·c~~·e ~·en noticias y análisis sumaron 23.5% y los 

programas culturales son,Vi'stó~ p'orel'24.5% de la juventud; el 7.5 contestó que veía otra 

cosa, aunque no esp~ci!icÓ. ¡\johay que olvidar lo que se mencionó anteriormente sobre 

el consumismo que Implica ver la televisión. Es común escuchar entre escuchar entre los 

mismos estudiantes las Ínfluencias en los modos de hablar y vestir que imponen los 

medios de comunicación. Sobre este tema ya se escribió en apartados anteriores. 

Cuando se estaba redactando esta investigación Televisa publicó una 

convocatoria para entrar a la casa del Big Brohter (Gran Hermano) que sería un reality 

show de los que se comentaron en el capítulo dos. De las doce personas que fueron 

seleccionadas para entrar a esa casa, diez no exceden los 29 años de edad. Son 

jóvenes. Además, por las notas de prensa, prácticamente todos tienen el nivel de 

licenciatura. Frente a esto uno se pregunta ¿por qué están ahí? Son un claro ejemplo de 

la juventud aquí analizada; además, al público que más atraen es precisamente al 

juvenil: "los 12 brothers ... son el espejo de las insuficiencias educativas y culturales del 

enajenamiento al que han sido sujetos a través de los medios de comunicación, son 

también un derivado de la apatía por los asuntos políticos que han transformado a los 



- - • - ~ - --. ·_e - -- -.,_ ' 

jóvenes en ~eres ~úe sei preocupan sólo por su entorno inmediato"3 • 
.. '. ,• .. 

lndaia~~;o'un poco más sobre los gustos y preferencias de los jóvenes se les 

preguntó'éftipo de música que más les gustaba. El 48 por ciento tiene preferencia por la 

música pop\/~i:rock; el 34% dijo que le gustaba toda la música, el seis por ciento 

:.c~~tesiÓ qGefa:;música electrónica era su preferida; el 2.5 se refirió a la trova y sólo el 

• dos por61eritc{t~vo preferencia por la música clásica. En esta pregunta el 6.5 por ciento 

se r~firió a dtro'íipo de música . 
• ' . - ,. i ' • ~'! : . ' 

<Estos da:ios arrojan que prácticamente la mitad de los jóvenes les gusta la música 

. pop y';'ro~k, /'J~ro' las estaciones radiofónicas que emiten ese tipo de música son 

es.bucb~ci~~ ~-~~ má~ d~ la' mitad de esos jóvenes. Un 67 por ciento escucha estaciones 

d~~de'irari'~;nit~n.m'ú~i~a pop básicamente. Estaciones como 92.1, 98.5, 104.9, 101.7, 

'99.3, 9s.1,'.97.7, 95.3 de FM, fueron las más nombradas. En este aspecto hay dos cosas 

·. qu~'-a -~u~stro juicio hay que resaltar. La primera tiene que ver con la influencia del 

. i_di.oma inglés. Muchas de estas estaciones transmiten música de artistas que cantan en 

inglés. La otra es que prácticamente la banda de Amplitud Modulada (A.M.) no es 

escuchada por los jóvenes. Prácticamente la totalidad de los encuestados escucha la 

banda de Frecuencia Modulada (F.M.) Entendemos que esto se debe a que en la banda 

de A.M. no hay estaciones que dediquen su programación musical a los jóvenes, ya que 

la mayoría de las estaciones mencionadas están dirigidas al sector juvenil, aunado a la 

calidad auditiva de la banda de F.M. 

Siguiendo con los datos de esta pregunta el nueve por ciento no escucha radio, el 

siete por ciento no tiene una estación en particular, el dos por ciento se refirió a 

estaciones de noticias (Radio Red y Radio Fórmula) y sólo el uno por ciento escucha 

música clásica en estaciones como Opus 94 y Horizonte 108. El porcentaje de los que 

escuchaban otro tipo de música fue un 11% y el 2.5 por ciento no contestó. 

Al hacerles la pregunta de quién o quienes eran sus artistas favoritos, ya sea 

grupo (s) o solista (s) el porcentaje fue muy singular. El 33.5% dijo algún grupo o solista 

extranjero (particularmente de Estados Unidos) como Bearney Spears, Bon Jovi, por 

3) Riva Palacio, Raymundo, "Big (y ugly) Brother", en Bucareli 8, 11-Marzo-2002, p. 6 
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mencionar algunos. Otro 33.5 se refirió a grupos o solistas que cantan en español, 

aunque no sean mexicanos. Artistas como Alejandro Sanz, la Ley, Maná, Alejandro 

Fernández, OV7, etc. Lo singular de estas respuestas radicó en que sumados los dos 

porcentajes dió 67 por ciento, que es el mismo resultado de la pregunta sobre qué 

estación radiofónica escuchaba. El 18 por ciento dijo no tener ningún artista o grupo en 

especial; el 4 por ciento dijo que grupos como Café Tacuva y Jaguares, es decir, 

representantes del rock mexicano era su favorito. Un 2.5 del total dijo que los trovadores 

como Fernando Delgadillo o Silvio Rodríguez eran sus preferidos. En esta pregunta el 

8.5 por ciento no contestó, lo que supone que no tienen ningún artista favorito. 

Una de las últimas preguntas giró en torno a las actividades que hacen los 

jóvenes los fines de semana. El 52 por ciento dijo descansar, seguido del 24% que dijo ir 

a fiestas; un 7 por ciento estudia y el 5% se dedica a ver televisión;, el 3.5% dijo hacer 

otra actividad. Hubo otras respuestas que no llegaron al cinco por ciento. 

Se entiende que después de una semana de constante actividad los jóvenes 

entrevistados se dediquen al descanso, en muchas ocasiones combinada con la 

diversión. Es muy común ver los viernes o los sábados por la noche a grupos de jóvenes 

organizándose para divertirse en cualquier lugar. 

Dos preguntas estuvieron ligadas a la drogadicción entre los jóvenes. Para hacer 

entendible la pregunta, se formuló de la siguiente manera: "¿qué te parece la droga?", 

ofreciendo como posibles respuestas tres opciones: que es mala, que es buena y que no 

es buena ni mala. Dei total de los encuestados, el 54 por ciento contestó la primera 

opción. La tercera opción (no es buena ni mala) obtuvo el 34 por ciento y la opción es 

buena tuvo el 3.5; el seis por ciento contestó otra cosa y el·2.5 por ciento no contestó. 

Prácticamente la mitad de nuestro universo de análisis considera a la droga como 

algo malo. Pero ese 34 por ciento que la considera ni buena ni mala refleja que no le 

disgusta del todo su consumo. 

Aquí cabría otra referencia personal: cuando se aplicó esta encuesta en Ciudad 

Universitaria en la zona que es conocida como las Islas se percibía un olor constante a 

marihuana; quizá por ser una institución pública sea más fácil la adquisición de dicha 
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droga, pero. no sE! del:le'.;olvldar que hoy ·en día la compra-venta de la droga y sus 

.derivados es sencillo e~ escuelas ·de cualquier índole. Ya sea por experiencia propia 
. ·' . - .... ->~ ..... ,¡ .... ,. \ ., .· .. c. . 

o ajena.• hem6S'::vlst0 como entre la población estudiantil el consumo de droga va en 

aurri~nto. ; ' :· '•' <? ' ' •, 
'Al preg~ntars~ la ;oplAIÓ~ que les merecía la drogadicción entre los jóvenes el 60 

por Cier1to se~eflrió a'ei1'a: 66,hó'un problema social, como la falta de comunicación con 
• •• ' ., -·;,.-· > 

los padres y una 'salida fácilC!E!'problemas, en referencia a que está mal consumirla y 

quien la consume. El 29~/o é:Ónt~s.tó "es su problema'', "cada quien hace lo que quiere", 

"cada quien su vida", es decir, tuvieron indiferencia frente a ella; el 7 por ciento contestó 

otra cosa y el 4%. no contestó. 

Lo que es un hecho es que la adquisición de droga entre estudiantes cada día es 

más fácil y las Instituciones dedicadas a su combate han sido rebasadas en mucho. Esto 

no e~ u~a novedad para nadie. 

i Del total de los encuestados el 55.5 dijo tener correo electrónico, mientras que el 

.. 4~.5~~.·· iontestó no tener correo. En esta pregunta el uno por ciento no contestó. Según 

·. estel dato; más de la mitad de los jóvenes utiliza Internet ya que es ahí donde obtiene su 

6Órre6 electrónico. Se confirma, pues, que son básicamente los jóvenes quienes utilizan 

este medio. 

Según nuestra muestra, el 54.5 por ciento pasa de una a dos horas en Internet al 

día, un 12 por ciento de dos a tres horas, y más de tres horas el 9.5%; el 9% dijo que 

ninguna y el 14% no contestó. 

No dudamos que algún tiempo lo dediquen a revisar y ocupar este medio de 

comunicación para fines de investigación o para obtener información en alguna tarea, 

pero tampoco se descarta la posibilidad que se ocupe para lo mencionado en capítulos 

anteriores sobre establecer relaciones personales o exagerar en el entretenimiento. 
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Los resultados de la. encuesta que se aplicó corroboraron en lo general la 

hipótesis con la que' se inÍció esta investigación. 

En lo réferente' a la política, que es lo que más nos interesa en esta investigación 

se corrob~rÓ !~·percepción que se tenía: relacionar la política con la corrupción, lo que 

conlle~a al · e~cepticisrno político. Si bien, este no es un problema nuevo, pues corno se 

reflejó .. en la pregunta sobre el respeto que merecían a los jóvenes los últimos 

presidentes, el mayor porcentaje lo obtuvo "ninguno"; es decir, las imágenes que deja la 

'política no son de este gobierno, llamado del cambio, sino de tiempo atrás; pero sin duda .· . · .... ··~ 
el actúa! contribuye en mucho a fomentar el escepticismo en política. 

' . ' :,.. . ' ". -. '- - ' ... ~' . . . . . 

Los jóvenes, en síntesis son\i~~~~UfM6~:.I9;rnientras la política y sus actores no 
' . - ' ' . :1,~, .:·' ... - •" . . . . 

reflejen otra visión, mientras se tome'a.la'poHticacomo espectáculo mediático la imagen 

no cambiará. Asípues, la' fálta credibilidad enpolítlca no es culpa meramente de los 

· jóJ~nes, sino básicamente de quienes la ejer~~n. Se empezará a creer cuando se vea en 

· té~~i~os ·~prácticos, en la realidad, no en el discurso, lo que dicen hacer: cuando se 
; ., ·'· ..... ; ' ·, 

C()nozca, por lo menos, al diputado que nos representa, cuando las instituciones en 

· geri'.~;~·I y particularmente las que atienden los problemas de la juventud sean eficientes. 

Si México está cambiando, corno se dice ya está en la democracia, eso se debe 

reflejar en el ciudadano común y una parte de eso está en la juventud. Corno ya se dijo, 

Üno de cada tres mexicanos es considerado joven, y si la juventud no tiene una noción 

de lo que será el país, México estará perdido y lo peor, sin futuro. 

Del lado de los jóvenes resta apagar un poco la televisión, dejar de ser 

consumista, interesarse por su medio, y principalmente creer en algo, aunque sin caer en 

le dogmatismo extremo o radical, ser tolerantes, algo que esta sociedad en lo general 

.~está perdiendo y particularmente los jóvenes. Si se deja de ser corno los medios de 

comunicación quieren y se interesa más en el medio en que se desarrolla la juventud se 

estará haciendo la parte que corresponde como jóvenes. 
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CAPITULO 4 

CONCLUSIONES GENERALES 

En este último capítulo se expondrán las conclusiones generales de esta investigación 

haciendo énfasis en d9s aspectos: 

1) Los jóvenes y la responsabilidad que tienen en el presente y futuro, y 

2) la responsabilidad que tienen los actores políticos en fomentar el escepticismo 

político .. 

Por .llltimo se pr~sei~Íarán)~s re~ultadosde una encuesta televisiva donde se 

refleja el e~cepú6i~~'gi~l]g'8~Y.~rt/~'1~'~6cÍ~ciad iale'rente a un tema. 



; Qué les queda por hacer a los !óvenes? 

¿Qué les queda por hacer a los jóvenes 
en este mundo de paciencia y asco? 
¿sólo grafiti? ¿rock? ¿escepticismo? 
también les queda no decir amén 
no dejar que les maten el amor 
recuperar el habla y la utopía 
ser jóvenes sin prisa y con memoria 
situarse en una historia que es la suya 
no convertirse en viejos prematuros 

¿qué les queda por probar a los jóvenes 
en este mundo de rutina y ruina? 
¿cocaína? ¿cerveza? ¿barras bravas? 
les queda respirar I abrir los ojos 
descubrir las raíces del horror 
inventar la paz así sea a ponchazos 
entenderse con la naturaleza 
y con la lluvia y los relámpagos 
y con el sentimiento y con la muerte 
esa loca de atar y desatar 

¿qué les queda por probar a los jóvenes 
en este mundo de consumo y humo? 
¿vértigo? ¿asaltos? ¿discotecas? 
también les queda discutir con dios 
tanto si existe como si no existe 
tender las manos que ayudan I abrir puertas 
entre el corazón propio y el ajeno / 
sobre todo les queda hacer futuro 
a pesar de los ruines del pasado 
y los sabios y granujas del presente 
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En estas últimas reflexiones queremos rescatar_ dos cosas que atañen tanto a los 

jóvenes como a·la política. 

Los resultados que dejó la encuesta que ·se aplicó, aunado a los datos que se 

presentéiron en el capítulo dos, corroboraron la teoría luhmanniana: los jóvenes 

estud_iantes capitalinos son escépticos políticos, no creen en el gobierno ni la oposición, 

que es el código de la política, sólo el 1 % tiene confianza en los partidos políticos y 

gran mayoría, el 83.5%, no conoce a los presidentes de los diferentes partidos; en lo 

general no tienen una corriente ideológica definida, algo que caracterizó a las 

generaciones anteriores. 

· Como se dijo en· el capítulo . uno, la'· democracia . en el país no está entre las 

priOridade~ ele los jóvenes, sólo el 13.So/~: lo mencionó como importante, y la percepción 

general ci~ 1a·~~\ít}~a -~~-- n_~:~?~Í1véi: ( . . .. · ·• , ._._._~;_;_~_••_:_·_·:_•_' 
.-,. ·".;µ:;,• ,. ~ 

. La confiéinia que tienen l~s partidos políticos entre íbs jóvenes es prácticamente 

nula, sso/o'clij6·ric/¿'cJ~íi~r ~~ ~Íl~s. lo que alimenta el escepticismo. 
, _,_·, .. ?:'-_;,~:·ftJN:;\;t~~~:>·,~;:~:?_·:-: ::'.: 

¿Ql;lé i.111PºrtB;ncia tiene esta investigación y todo lo ya mencionado? La juventud 

es la eÍa~¡ ~n'íi~i~~-en la que se toman decisiones importantes: qué carrera elegir, qué 
.. -. ·,1. --~-- '->\' . ;,~'"f .. :.,·~," .• 

profesión tener,. con quién compartir el resto de nuestra vida, por mencionar algunos 

ejemplos. Sin embargo, esta juventud lejos de saber cómo será su futuro o preverlo y 

buscar alcanzarlo, no se preocupa por él. Es una juventud mediática, que vive al día, sin 

pensar en el mañana. Son estudiantes, sí, pero las condiciones sociales no aseguran 

que el grado académico les resuelva sus problemas económicos y laborales en un 

futuro. 

Esta es una de las conclusiones de esta tesis: pensar un poco en el futuro para 

tomar decisiones correctas que no hagan arrepentirse posteriormente. Elegir bien una 

carrera, un amor, una profesión, recuperar los ideales y las utopías, que si bien como 

utopías quizá nunca se alcanzarán, sí hacen creer en algo, en alguien, y así se 

cumplirán poco a poco objetivos que, como ya se demostró, es de lo que carece esta 
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juventud. 

También nos resta apagar un poco la televisión y la radio. No tanto que se tiren a 

la basura y nunca.usarlas, sinO no enajenarse, ver programas culturales: cine, teatro, 

danz~, etc.; ver ~n-po'C,o ánosotros mismos; sin dejar de pensar en uno mismo, pensar 

en los d~niá~'. sei'~n;ti?nci~que cada generación se manifiesta de manera distinta, pero 

'esta J~ventu'ch.;a·riia.rfü~~lad~~~u ~~isis;· su carencia, además que las exalta. La cita de 

·s~nedetti -~s-anÍ~1iarlÍ'~nte';c~mpartida: ser jóvenes con memoria, con conciencia del 

pasado; ca~ ~e~s~ecti~a~ al futuro.' 

Algo que inqUietó desde el inicio esta investigación fue precisamente el futuro de 

los. jóvenes. Si no se toman hoy decisiones correctas, cómo se podrá aconsejar a los 

futuros hijos, cómo se les educará; si los que hoy son jóvenes no creen en algo, cómo se 

invitará a creer a los· demás. Sin duda estas son más preguntas que respuestas y a 

veces las preguntas llevan más lejos que las respuestas. 

La otra parte de estas conclusiones tienen que ver con la política. Buena parte del 

escepticismo en los jóvenes se presenta por falta de credibilidad en la política. El . . 
•gobierno, •.los<:encargados de ejercer la política en este país, las instituciones 

gubernamentales, deben crearse credibilidad. Como lo concluye Delia Crovi: "los jóvenes 

son los protagonistas del cambio, y es por ello que deben ocupar un lugar destacado en 

·la formulación de políticas públicas y del sector privado"1
• Lugar que no ocupan. No hay 

·una verdadera atención a la juventud, no se crean empleos para los recién egresados de 

las universidades, por citar un ejemplo. Factor que puede conducir al escepticismo 

político. 

Aunado al desprestigio que se ha ganado la política, en los últimos años somos 

testigos de cómo los que en un momento tuvieron a su cargo alguna institución 

importante dentro del gobierno, después de dejarlo se van del país como consecuencia 

de haber hecho una mala administración de los recursos públicos. Este hecho refuerza la 

concepción que tiene la mayoría de la población juvenil de la política como corrupción y 

que genera escepticismo. 

1) Crovi, Delia, "¿Más preguntas que respuestas?", La convergencia tecnológica en los escenarios 
laborales de la juventud, p. 133 
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En la elección federal del año 2000 el candidato ganador y a la postre presidente, 

Vicente Fox, · hizo-• su .. campaña plagado de promesas; el candidato se montó en el 

discurso d~I c~mbio. A'l.m año y medio de su acenso a la presidencia el llamado cambio 

no' ha llegado'.~~~ch~s de las promesas que se hicieron no se han cumplido. No hay que 

olvidarque eíi'esael_eCCiórí los jóvenes _tuvieron una presencia importante, prácticamente 
ell~s 1~··de:~ldie;~'¡1)!~:_ .. ::.~~:~~·: ·: •_·:, . . , 

·«·(;":,~·--;~: .. ;'·< .'f-._.··· ;1;' _::.',, . 

'-. • E~ 1d ~¡'Já i~~J~6W~~·la~~i~~tituCiones gubernamentales dedicadas a los jóvenes, 
,._ -,,_ :::·, -: .. ·_ :,,_r.::,_, ::::->:'~. -_,¡_.::.t;::i·~·<il::i;-;.:""·.r:.- ·:_::.---~--:-,---·-~·(- .: <· 

·estas no tienen· ni' la'{ difusión: ni¡ losuecursos necesarios para desarrollarse. Como lo 
" -: · :. · .:· ( · .. ·· · .. :::-~--".-,,-.\~)~: .. _:.~-~f~-i~-;'::.~~;A-:·::~:·i1F,;;·, .--:.;,:./~:1~/ :>:;·~~<,/: · -:' · : ,, 
demostraron los'resultados de,la·;encuesta aplicada: la mayoria no las conocen, aunado 
· ~··: .- · -~ .:.· ·., · ,· ......... _\ ·,~ .·:-:- :J2::':··,:;; xi·Z':~;:, :;_~-~·t·:-. ::_::;;/t"· .. ::.:1,:.->~ ::··~:.;:1.~.~ .- •• :·- · 

a que·desconfían:del_gobierno·y_d~:sus_·¡¡,5tituciones. 

,. •. ~r¿p~:~'.(~i'.t~1~~i-~~E~~~k~~:-·~§'.)~~-Ís ·de jóvenes, eso se debe cristalizar en la 
atenc1on a las demandas•que•reclafl1an. No es suficiente acordarse de la juventud en 

;ép~ca~·~l~~to~~l~~'~6~fc)';·~~"ha''-y¡fgicj·6:h~h1e~doo de buscar la afiliación de jóvenes al 

pa~id~·~_n·'~l:fb~~}'.:,~:;;,.:¡,6 ~iz·¿:el PRI dÚrante muchos años, para tener derecho a las 

instancias jµveni.leso para creer que se están tratando los cuestiones de la juventud. 

En e~'ta inve~tig~ción se estudió a jóvenes universitarios que reclaman un espacio 

enel ámbito laboral y se obtuvo, mediante la encuesta, que la demanda de trabajo es 

una de las mayores preocupaciones de esta juventud. ¿Qué va a pasar con esos 

jóvenes que "entre 15 y 24 años son ya el grupo de edad más numeroso, el 28.3% de 

toda la población"3 y que demandan sus respuestas del gobierno, un empleo acorde a su 

preparación académica? ¿Colgarán su título en la sala de su casa y se dedicarán a otras 

cosas? ¿Se ocuparán en la economía informal? ¿Trabajarán en /o que caiga?. 

No hay que olvidar que si bien esta investigación se concretó a jóvenes 

estudiantes, fuera de este rango existen jóvenes sin futuro: los limpiaparabrisas, los que 

viven en la calle, los que venden en las esquinas de las calles, etc. Son jóvenes que 

existen y que tienen aspiraciones y deudas, aunque aquí no fueron estudiados. 

2) "Juventud divino tesoro", Reforma, 17·enero·2000 y "El voto de los chavos: por la derecha y sin 
Ideología", en Milenio diario, 2·abril·2000 

3) Cordera, Rafael, et. al., "Conclusiones del seminario: una propuesta para el futuro ", en México joven, 
p.264 
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Es de lamentar que d~'nfrode:la agenda del gobierno la población juvenil esté 

desatendida, siendo que el Íema):le la'Juventud debería estar en los primeros niveles de 

esta agenda.- Pero n~ Io.~estÍi, nÍ 'slcj~ie.ra existe en términos legales el concepto de 
:-- ~· ' •• < ,. .. •• 

joven. Para la Constit~ció¡i Políticáde los Estados Unidos Mexicanos sólo contempla a 

mayores de 18 años, es decir, antes no existen "jóvenes" 

Sin duda que el futuro de la juventud es una gran incógnita, y en el corto plazo no 

se ve que se les ponga atención. Principalmente la falta de credibilidad en la política y 

en consecuencia, el escepticismo que existe entre la población juvenil lejos de disminuir, 

aumentan. 

Mientras no existan índices de confianza, mientras que los políticos no 

demuestren que se les puede creer, no será posible que la juventud empiece a creer en 

la_ política. Por otro lado, mientras la política dé imágenes de espectáculo y se confunda 

con el big brother o el talk show no habrá confianza, se mantendrá la duda y por lo tanto, 

el escepticismo. 

Un ejemplo del escepticismo que existe entre la sociedad se presentó el viernes 

24 de mayo del 2002 en El Noticiero con Joaquín López-Dóriga de Televisa. Ese día, 

cuando se cumplían nueve años del asesinato del cardenal de Guadalajara Juan Jesús 

Posadas Ocampo y en medio de la reciente publicación de un libro de Jorge Carpizo, 

quien en el momento del asesinato del cardenal era Procurador General de la República, 

y de las declaraciones del cardenal que sustituyó al asesinado, Juan Sandoval Jñiguez 

en torno a otro libro prologado por él, la pregunta de El Noticiero fue ¿Quién dice la 

verdad en el caso Posadas?, con tres opciones de respuesta: el cardenal Juan Sandoval 

lñiguez, Jorge Carpizo y ninguno. 

El público votaba solamente marcando un número telefónico por las diferentes 

opciones. Al cierre del programa Jos resultados fueron Jos siguientes: 

La opción 1 (el cardenal Sandoval lñiguez) tuvo el 23%, la opción 2 (e/ ex 

procurador Jorge Carpizo) 12% y la opción 3 (ninguno) obtuvo el 65% de Jos votos. 



10-l 

Este es un claro ejemplo del escepticismo que hay nuestra sociedad. Poco más 

de. seis de cada diez no creen que exista alguna opción. Lo que refleja que la duda está 

por encima de las opciones que se ofrécen:No se cree en el gobierno (representado por 

el ex~procuracÍor) ni en la oposición (repres.entado por el cardenal). Dejan muchas dudas 

uno y otro, y la mejor opción es ninguno, es decir, el escepticismo. 
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ANEXO -

(tablas 
estadísticas) 

11 D 



Sexo (M) () Edad 

1.- ¿Qué grado de estudios tienes? 

a) bachillerato 

2.- ¿Trabajas? 

-no 

b) profesional c) otro 

3.- -~Enq~é ár,ea ,u-blcas hJ trabajo? (sólo si contestaste afirmativamente la pregunta anterior) 

b)admlnlstratlvo c) Informal d) otra, ____ _ 

':no 

(sólo si contestaste afirmativamente la pregunta anterior) 

regularmente a la iglesia? 

b) 2 veces a la semana c) menos de 1 vez a la semana 

· 7.- ÍQué_es lo primero que piensas al escuchar la palabra "polltica"? 

a) honestidad b) corrupción c) ratero c) otra-------

. B.- ¿Qué ~pl~as de los políticos? 

d) otra-----

•aJ:que-sop' honestos b) que son corruptos c) que son rateros d) otra ____ _ 

--~W%~~~Jt1~~.1~7·~~~n- 1~~pli~o,~:-
1 o.- ¿ConH~s en Jos partldÓs políticos? 

a) mucho 

11.- ¿Conoces la pl~taforma ideológica de Jos partidos políticos? 

sí no 

12.· ¿De cuál?(sólo si contestaste afirmativamente Ja pregunta anterior) 

13.- Quiénes son los presidentes de los siguientes partidos polltlcos 

PRD 
PAi 
PAN 

14.- En tu opinión los partidos políticos contribuyen a Ja situación política del país 

l \\ 



H.t 

. a) negativamente. b) posltiv~mente c) ambas d) otra 

15., ¿Conoces al diput~do de tu disirito electoral? 

sí 

a) dificil. b)fácil 

17.- ¿Qué opinas del actual presidente Vicente Fox? 

.. · .· ~ ... · 

18.- De los últimos· presidentes cuál te. me.~ece: más respeto 

a) Vicente Fox 
b) Ernesto Zedilla 
c) Carlos Salinas 
d) Miguel de la Madrid 
e) Ninguno 

19.- Crees que cada vez que votas o cuando .lo tengas que hacer tu voto valdrá 

sí no 

20.- Por qué 

- ... 

21.· Crees que la situación e.conómica mejorará en los próximos años 

sí no , no sé 

22.- Cr~~~ que. lasituaclón ~olftlca ay~da a tu proyecto personal de vida 

.sí no·; 'nosé ... 
. ::·-?-.:·;;f. 

23:.Cohoées el nombre ·del secretarlo de Gobernación 

<:;~r. ~~:::::~-o'· 1:-;,.:· __ 

i 24/f c~Fª.~J: ·.(sÓlo si contestaste afirmativamente la pregunta anterior) 

\'2~./¿Tr·~~r:i: ¡ ~ntrevistar para la Encuesta Nacional de la Juventud 2000? 
:-;.F· -~/ 

··•.:: '.sr.(:· ·n.o';···:· 

, . >26.~ ¿C~ee~'que eÍ gobierno ha atendido los problemas de la juventud? 
1 

··· .~;)quchc( ·i b/poco c)nada 

· ;·, 27.-'conoce.s a alguna Institución gubernamental dedicada a la atención a la juventud? 

28.· ¿Cuál? 
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: 34.-T~ sl~~Í~~ lct~ntillcado con alguna corriente ldeolÓglca 
" :~' . ,,, '·,' ': '. . . _. . . 

: áí'soclaUsmo , b) capitalismo 'c) anarquismo d) otra ______ _ 

:is:':,De las siguientes organizaciones cuál te merece más respeto 

a), Familia 
b) Escuela 
c) , Gobierno 
d) Religión 

36.- De las mismas, cuál te merece menos respeto 

a) Familia 
b) Escuela 
c) Gobierno 
d) Religión 

37.- ¿Crees que la educación que has recibido te ayude a confiar en la política? 

sí no 

38.- ¿Por qué? 

39.- ¿Qué tan seguro estás de realizar las metas que te has propuesto? 

a) mucho b) poco c)nada 

40.- ¿Qué es lo que más te preocupa en el futuro? 

41.- ¿Qué es lo que piensas al escuchar la palabra "crisis"? 



tl"i 

42.· De los siguientes temas cuál es el que más te preocupa 

a) Delincuencia 
b) Sida 
c) Desempleo 
d) Política 
e) Pobreza 
f) Educación 
g) Contaminación 

43.· Crees que en México existe el racismo ' 

a) frecuentemente c)nunca 

44.· ¿Qué opinas de las Instituciones públic~s? 

a) son eficientes b) so~ lneflci~~;~s < c) ~~n corruptas d) otra. ______ _ 

45.· De los siguientes valores c~ál i~ m~~e~~ :mayor 6onfianza 
', 'i·i.: .. , . 

a) La existencia de Dios 
b) El diablo 
c) La amistad 
d) La democracia 
e) Otra ____ _ 

46.·¿Qué tipo de lecturas haces? · 

a) periódicos b) libros · :~).revlst~s/erÍtretenlmfento 
.. ,_-~·, :. -· ' ,_ ,--· - ; : .-· . . 

d) otra ______ _ 

47.· SI tienes el periódico, qué sección te !~teresa más? 

4a.-¿:p:::::;ame::~e:J!Ítí!~WJ~~~t~~~,;fü~[J,:U1~:;::s. · e) otra--------

:···.-' 
'.. 

a) de 1a2 b) de 3 a 4 c) de 4 a 5 d) 6 o más 

49.· ¿Qué tipo de programas ves en la televisión? 

a) entretenimiento y concurso b) noticias y análisis c) culturales d) Otra ______ _ 

50.-¿Qué tipo de música te gusta? 

51.· Qué estación radiofónica es la que más escuchas? 

52.· ¿Quién o quiénes son tus artistas favoritos? (grupo o solista) 

53.· De las siguientes actividades cuál es la que más haces los fines de semana 

a) ir a fiestas 
b) ver televisión 

c) estudiar 



:,!•.J.·: 

· _:.d) ,descab~!lr~:'.> • 

54;J iaué' te parece la droga?. 

' 
c) no es buena ni mala d) otra. ____ _ 

'" : ss;':' ¿b~é dpinas de la drogadicción entre los jóvenes? 
.. ( ;~';~>!, _"'.}_,'--:;i :·(;'.:·,,:.-· .. /-.:,¡-. _, . 

. - - ,)·;.,i::· ·-· 

:.'" 5~:: ¿ 'rjii~~s ~d;íéo '81ecfrón1co? 

~-i': rtl'.;;:~\:>> 
s7:~ A~rd~imad~n;ente cuáritas horas pasas en Internet al día 

~) 1 ~ 2 ~or~s b) 2 ~ 3 horas e) más de 3 horas 



Sexo 

Grado do ostudios 

I! masculino (50º/e) 

1:1 femenino ¡50%) 

Preg11nta 1 

ICI trnchlllarato 150%)1 • 

• proleslonal (50%) 1 

• Sexo 

¿Qué grado de 
estudios tienes? 

11~ 



"1 
10' 

i 
,V 

v •, 
J/ 

1 v '¡ 
1 

"~~ 
''~-
'~/~~-­
"/~---' "/_/ ___ _ 

:://l 
"/ 1 

Traba¡o 

Pregtu1ta 2 

¿Trabajas'? 

Preg1111ta 3 

serv1c1os¡11.S"lt) 

admrn1straUvo(4'/• 

mforma112.s•1,) 

01rat25 1'o) 

no conlesto 10.S'lol 

• ¿En qué ~írea 
ubicas tu 
trabajo? 

1 
o.:__-=:::~~=====:_, 

Area de trabajo 



Religión 

Pregt1nta 4 

• ~. 1!i!l!i%) 

• "'º 140"1.¡ 

= "10 tgn!OSIO 10 6't.) 

• ¿Pnícticas 
alguna religión? 

Pregunta 5 

o no o$poclflc0 12%) 

O ero yunto (0.6%1 

o .11d.,.onllsta dol 7 dla 
10.6%1 

•no c.ontosto 12.6%1 

• ¿Cuál? 1 

llB 



40 

" 
20 

10 

Pregu11ta 6 

~1 
.. //~t. - 1--·- ,,. ........... ,.,;•• 

.} Jr-------- ·~.-.~·::::.:·:::· ... :: ... 
l 

• ¿Asistes 
regularmente a la 
iglesia'? 

Pregu11ta 7 

•honestidad (O 5%) 1 
------ •corrupclón(705%JI 

e ralero (6.5°1.) 

Iº poder (2 50,~) 1· 

¡e otra (18 5°1.) 

------ ,•nocontes1o(1.5'1.)• 

Palabra Politlca 

• ¿Qué es lo 
primero que 
piensas al 
escuchar la 
palabra 

'"uolítica "? 

TEBIS COW 
FALLA DE ORlGEN 

11~ 



" 
J5 

JO 

25 

Pregu11ta 8 

1 

.. :-.~:J"orl honei.101 

¡• c¡uc s.on tortuplo• 
---11715%) 

lc11uc loolltillcros 112"1.) 

--- ¡Colnj14"1o) 

!11--- ¡cnotonle'lotóf15'4) 

Opinión de politicos 

• ¿Qué opinas de los 
políticos'? 

Pregunta 9 

f-- mmucha(0.5ºhl 

• poca(49%) 

1--- o nada (48.Sºl.I 

!-- Onoconleslól1~~1 

Confianza en políticos 

• ¿Qué confianza te 
clan los políticos? 

TESIS CO~T 
FALLJ\ D'E UhiGEN 



90 

80 

70 

60 

Confianza en partidos 
políticos 

Pregu11ta 1 O 

-t'· ¡e mucho 11%1 

1
• poco (50"41 

lonad.1(49º1\.I 

¿Confías en los 
partidos políticos? 

Pregu11ta 11 

1151(15.5°/ol 
1 
:• no(83.5%t 

-- lanocontesto11'/d 

• ¿Conoces la 
platafonna 
ideológica de los 
partidos 
políticos'? 

Ideología de los partidos 
politices 

TESIS GO~T 
FALLA DE üíUGEN 



25 

20 

" 

Pregunta 12 
4.5 

4 

3.5 

3 

2.5~•--i.-.1---

1.: f u-r .... _....,_n _ ____,...._ 

o.: t·"·~ •11-t111-fl 1->:l-<UHi.t-<!I 

J · ¿De cuál? 

o ' 
z 
<( 
o.. 

o o 
a:: a:: 
o.. o.. ,.. 
z 
<( 
o.. 

PRO 

o 
a:: 
o.. ,.. 
« 
o.. 

~ 
J!l 
e: 
8 
o 
e: 

Preg11nta 13 

• Quiénes son los 
presidentes de los 
sil!uientes 11artidos !"' C C.atdenas 17%11 = 

-- ¡•A G;m;;ia¡21•¡,¡ l'tº ? 
¡oRRoblnlO'ól 1 tJO 1 ICOS • 

PRD 

TESIS COJ\T 
FALLA DE ORiGEN 

IJ1. 



PRI 

"]--
'º 

PAN 

Preg1u1ta 13 

m F l.ib.1!llldi1 l7"AI 

--- ,•R.M<1draiolll".\oJ. 

:::: O M S11unt6"/o) 

O B Polrodu!l f2%J ---

• ¿,Quiénes son los 
presidentes ele los 
siguientes 
1>articlos 
políticos'? 

PRI 

Pregu11ta 13 

V1tenl1t Fo• (7%) 

Diego Fdt 14 5º.41 ' 

s Cru11os•.1,.1 

Bravo Mena(11 $'!.I 

F Calderon (O 5%) ; 

• ¿,Quiénes son los 
presidentes ele los 
siguientes partidos 
políticos'? 

PAN 

ri1·1.·7r.c·¡ci r1QN 
1 t.ilL•.1 '··' .l 

FALLA DE ORIG'EN 

,~ 



60 

50 

40 

30 

" 

Preg11nta 14 

1--- ¡• ncgat".iml!nte 1J1•,¡,¡ 

j • po~•ll'lam11n1ci 17 5'41 

0.1ml>ato(54'!.I 

• En tu opinión los 
partidos políticos 
contribuyen a la 
situación del país 

Contribución de los 
partidos políticos 

O no conl~~to 12%) 

Preg1111ta 15 

• ¿Conoces al 
• .,,,, •• ,, 1 diputado de tu 

__ •no(715~q ! I? 
="°""""º""··'i distrito electora . 

Diputado de tu distrito 

TESIS CON 
FALLA DE OHIGEN 
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Pregunta 16 

'---- ,mc.11f1e111105•4¡ • ¿Cómo prevés tu 
futuro? 

•tae11(10'41 

'----- :c1qual(175°1o¡ 

O nn eonl•sto 12º/ol 

Tu futuro 

Pregtn1ta 1 7 

CI promo5as no ct.impUdas 

··----- (48°/o) 

Opinión al presidente 

•es bueno V honoato 
116.6º!.J 

O oro na as (20.6~~) 

• ¿Qué opinas 
del actual 
presidente 
Vicente Fox? 

TESIS CON 
FALLA DE UfüGEN 

J.25 
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40 
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20 

10 

Respeto a los 
presidentes 

Valor del voto 

Pregt111ta 18 

llVitcn1c Fo• 111%1 

I
• ünesto Zctlillo 

( 15.5~'.I 

1: :::::, ::'·,~·.:.::.'.:' 
1 125'1ol 

!o mnuuno !64 5''•1 

1 
•na conlei.ll'J (1"1.) 

De los últimos 
presidentes cuál te 
merece más 
respeto 

Preg1111ta 19 

• Crees que cada vez 
que votas o cuando 
lo tengas que hacer 
tu voto valcln1 

TESIS Gíl~T 
FALLA DE JhiGEN 
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Pregunta 20 

---1iihn~dcmoi:rac1a: 
[29'f•I 1 

,•otra {11 5'1.1 ! 
1 1 

·-- ¡onoconlc!ilot5•,;.¡! 

Porque 

• Por qué 

(de los que dijeron sí en 
la pregunta anterior) 

Preg11nta 20 

11 nay corrt.1pc1on Cl,%1 

--- •noconto1to(6.6%J 
Cotrat6•M 

Porquó 

• Por qué 

(de los que dijeron no 
en la pregunta 
anterior) 

rrESlS CON 
FAtLA D~ ORIGEN , 



Pregunta 21 

Onot.ó 147.S"l.I 

o no cnntot.to 11 Sºlal 

Situación económica 

• ¿Crees que la 
situación económica 
mejoraní en los 
próximos años? 

Pregunta 22 

---1•s1(22º!.I 

l
llno 156º!.} 

::no se (21°1.} 

--- Cnocontest611º.4) 

Proyecto personal 

• ¿Crees que la 
situación política 
ayuda a tu proyecto 
personal de vida? 

TESIS r:n~r 
FALLA DE UHlGEN 

1JB 



Pregtu1ta 23 

• 

Dl!"o1f4:?•1,1 

1--- •no(565'1.I 

¿Conoces el 
nombre del 
secretario de 
Gobernación? 

Secretario de 
Gobernación 

¿Cual es? 

=no COlllC!!.IO 11.5'1.) 

Preg1111ta 24 

m Santiago Crool 
(39.5°1.) 

• Oiogo Fornandoz 
11•1.1 

e A M. Lópoz Obrador 
co.s•.1i.1 

o Roberto Madraza 
(0.5°1.) 

o no con to ató C0.5%) 

I • ¿Cuál es? 

TRSIS CON 
~AL~A D:& OfüGl~N l 
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Entrevista de la ENJ 

Preg11nta 25 

• ¿Te fueron a 
entrevistar para la 
Encuesta Nacional 
ele la Juventud 
2000? 

Pregu11ta 26 

1---- e mu cho (5.5'!.J 

m poco (57°.~J 

O nada 136.51/1} 

1---- D no contestó (1%} 

• ¿Crees que el 
gobierno ha 
atendido los 
problemas ele la 
juventud? 

Gobierna y juventud 



70 

25 

Preg11nta 2 7 

• 

1•5.1120·~1 

---- D no (79'/•) 

¿Conoces alguna 
institución 
gubernamental 
clcclicacla a la 
atención a la 
juventud'? 

Instituciones 
gubernamentales 

¿Cual? 

!:::J110 COllll!!i.IO !1º!.I 

Pregunta 28 

D Instituto Mexicano 
do In Juventud (4 111/e) 

CI Acción Juvenil, 
CONADE. Talleres y 
Feria do la Juv. (3.5%} 

CJ Con. de Integración 
Juvonll, Tclslda y 
Oricntatol (2.5%) 

e no contesto (24%) 

1 . ¿Cmll? 

TESIS CON 
FALLA D'~ uRlGEN l 
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40 

Utilizado 

Pregt1nta 29 

¡I SI {15 S~í.I 

!1nof25 5'/ol 

lono conlestó (59~\.) 

• ¿,La has 
utilizado? 

Pregunta 30 

g SI j2Q.5•1~) 

-- a no 179•,~1 

• ¿,Sabes de la 
existencia del 
Instituto 
Mexicano de la 
Juventud? 

Instituto Mexicano de la 
Juventud 

:: no contesló (O.s•;.¡ 

TESIS CON 
FA.LLA DE UrUGEN 
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Preg1111ta 31 

Confianza en políticas del 
gobierno 

•mucho 10%1 

•poco 163º1.I 

Onada!36'1ol 

O no conlet>lo 11"1.I 

• ¿Confías en las 
políticas que 
promueve el 
gobierno? 

Preg1111ta 32 

'm !.1(3 Sº/,J 

--
1
anot96%) 

' 1 1--- •Cnocontestol05%11 

Participación en 
partidos políticos 

• ¿Participas en 
algún partido 
político? 



Pregt1nta 33 

___ •s•1,ssv.1 

• ¿,Crees que los 
partidos políticos 
tienen en sus 
programas 
prioritarios la 
atención a la 
juventud? 

•no 18J%J 

---·- :01ra10.5'\l.I 

C no eo111osloft%) 

Pregt1nta 34 

Identidad ideológica 

IZI soctalismo f27%J 

a cap1t;ilismo (21%1 

:J .anarquismo (5.5'1.l 

O ninguna (22%1 

Ootr.1(4%) 

•no contesto (20 5'"1 

• ¿Te sientes 
identificado con 
alguna corriente 
ideológica? 

rrFSIS COW 
FA~i..i& ü~ ORIGEN 

13~ 



Pregunta 35 

•tamllia(89Sº'ol¡ 

• es.cuelaC4 5''•1! 

• 

------ ~ ~:.~~~~.:~J'~:"l I 

De las siguientes 
organizaciones 
cuál te merece más 
respeto 

Respeto a organizaciones 

Menos respeto 

= f\tnguna t 1%1 ! 

Pregunta 36 

• fam11ta fO.S'!t) 1 

11uc.u~la12'1.1 1 
=gobierno (BDS'I.), 

= r1!1g1on j135'!ol 1 

C n1~gun11 (1'41 1 

•1:1dn(O.S'IOI 1 

• 110contestó12'/olj 

• De las mismas, 
cmll te merece 
menos respeto 

TESIS r.nw 
FALLA D~ vn~GEN 



Pregu11ta 3 7 

:• ,, 1165%) 

--- •no¡B05'h.I 

• ¿,Crees que la 
educación que has 
recibido te ayude a 
confiar en la 
política? 

:=no 10 11·~1 

---
1 ~iioconlea10¡2•1.1 1 

Educación y politica 

Porqué 

Pregu11ta 3 8 

El lnflue ncia y 
educación en politlca 
(4.5°/..) 

a optlmlsrno 11•1.) 

O otra (2.5%) 

• ¿,Por qué? 

(de los que 
contestaron sí 
a la pregunta 
anterior) 

TESIS CON 
FALLA _ng ORIGEN 

13-' 



Preg1u1ta 38 

" 
~------

JO ~· 

~-----25 ~ ~.

1
.,-,.,-"P<-1011-(ll-5'•-I 

Jl;'llc•qi----- ¡""'"" on pohlo" 

1 

negallva(9%J 

>----- ünotontosto 12os•1,1 

1----

1
Cotu(14'1.1 

jº no u 14'1.) 

Porqué 

• ¿,Por qué'? 

(de los que 
contestaron no a la 
pregunta anterior) 

Preg11nta 39 

20 

e mucho (79.5) 

, a poco (17%) 

___ ,::nada (1.5%) 

¡o otra (0.5%) 
1 o no contestó (1.5%) 

Metas a futuro 

• ¿Qué tan seguro 
estás ele realizar 
las metas que te 
has propuesto? 

TESIS r.n~l\ 
FALLA Dli~ UH~Qfiltl 
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Preg1111ta 40 

1 o economía y 1 

------- ¡ trabajo (52%) 
1 

¡•estudios (7 5%) 

1 
•------- ¡otanid1a(125%) 

Preocupación a futuro 

1 

¡e De!tncuenc1a 
1 (1%) iº otra (125 5%) 

¡ • no contestó 
1 (15%) 

• ¿Qué es lo que más 
te preocupa en el 
futuro? 

Pregunta 41 

Palabra "crisis" 

• economia 'i trabajo 1 

(39%) 

•pobrezal1.: 5'·=) 

O catastro'e :emor 
123 5;'<) 

o r.1ex1co-g:::t errio 
t9%\ 

O •~olenc1a 1:• 5~'.:J 

•no contes:o (4S':) 

D c:ra ti~~~ 

• ¿Qué es lo que 
piensas al escuchar 
la palabra ""crisis"? 

TESIS rn~T 
FALLA DE umLrEN 

J3B 



Pregt1nta 42 

E dt>lincucncial 
1 (19.5%) 1 

,,,__ ___ 'Clsida (8.5%) ! 

Temas de preocupación 

! 1 

i ~desempleo 1 
1 (15.5%) 

¡e pohtica (5.5%) 

i o pobreza (24.5%) ' 
1 

! •educación (16%) 

JO mas do una (4%) 

i 
! e tod<1s (2%) 
! 

• De los siguientes 
temas cuál es el que 
más te preocupa 

Pregunta 43 

l 
CI frecuentemente 

(47%) 

---- ,aalgunasveces 
: (51%) 

____ ,o nunca (1.5%) 

• ¿Crees que en 
México existe el 
racismo'? 

! CJ no contestó (0.5%) 

Racismo en México 

1 

TES.IS CO'N 
FALLh !)~~ vi{1GEN • 
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Preg11nta 44 

il son of1clcntcs ' 
(11.5%) ' 

•son ineficientes j 
(60%) : 

1 

O son corrupias 1 

(19%) 1 

---- O otra (7.5.•/o) ¡ 
1 

1--- lonocontcstó(2"1o)i 

Instituciones públicas 

• ¡,Qué opinas ele las 
instituciones 
públicas'? 

Pregu11ta 45 

01::s !28'1C) 

• el diab!o ( 1 l/~) 

111 la existencia de 1 

>------ 1 e ta am'5tad (3
7 

5'.',) I 

1 

o la democracia 1 

>------ ¡135:/d 
! O otra 114'0 

1------! ¡ • no conteslo (2 5ºh) 

n---- l•n1n;¡una(1%) 

1 
111---- 1 e 1g:..1a1dad y respeto 

1 (1 5°0) 1 

! O mas de una ( 1 % ) 1 
/' 1 

Mayor confianza 

• De los siguientes 
valores cuál te 
merece mayor 
confianza 

TESIS r,íl1\T 
FALLA Dl!: GrüGEN 

(l./ o 
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Pregt1nta 46 

~--- ¡•periollltosj13%) 

~ • hbros \48°1.¡ 
1--- 1 

iorev1stas/entretonlml 
!--- ! enlo(315'1.) 

1--- ¡ootra¡S'lo) 

1--- ¡c1odas12s•1.1 

Tipo de lecturas 

• ¿Que tipo ele 
lecturas haces? 

Pregunta 47 

'º1 
1

1 11 deportes (22.5'%) 

25 
.r-;~-----

1

. espectacutos (25.S'l.I 

20 

~·------ Dpohtlcat18'%) 

l

o finanzas ¡s.s•t.J 

f------ Cotral13%) 

ll------1" no cont.,tó (8.5} 

---

Sección del periódico 

I 

• ninguna (3%1 

e cultura 12'1.) 

¡ª :~~1.frimeras tres 

Cideportes y 
especl;iculos (1'1.1 

• Si tienes el 
periódico, qué 
sección te interesa 
nuís 

TESIS C.O~T 
FALLA DE ORIGEN 
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Pregu11ta 48 

l
•de 1a2¡49•1,1 

•de 3a4 t33Sºl.I 

---- Dde4a5t14S'l.I 

106omas (2'1.1 

---- O nove lele11ls1on(1%I 

Horas de televisión 

• ¿Aproximadamente 
cuántas horas ves 
televisión al día? 

Pregunta 49 

/lll'H------- 1li entretenimiento y 
1 concurso (40.5%) 

A~H------- ·i•noticiasyanalisis 
(23.5%) 

------ ¡Dculturales(24.5%) 

Programas en televisión 

o otra (7.5%) 

o las tres primeras 
(2.5%) 

•noticias y a na lisis 
y culturales (0.5%) 

•no contestó (1%) 

• ¿Qué tipo de 
programas ves en 
televisión? 

TESIS cnw 
F'ALLA DE umGEN 
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Preg1u1ta 50 

_____ ___, ¡•pop y rock (48%) 

; • de toda (34%) 
_____ ___, ICclcctronica (6%) 

----------< iDcl.'1sica (2%) 

1 o trova (2.5%) 

----------< '•otra (6.5%) i 

: •no contestó (1%)! 
----------< 

Tipo de música 

¿Qué tipo ele 
música te gusta? 

Pregunta 51 

Estación de radio 

m Comercial (92.1, j 

~::~¡ :~1~i.r97.7. i 
•no escucha radio 

(9.5%) 

o ninguna en 
especia 1 (7%) 

D de noticias (R. 
Red y R. Fórmula 
(2%) 

1 

o clasica (Horizonle 
108 y Opus 94.5) 
(1%) 

•otra (11%) 

/ • no contestó (2.5%) 

• ¿Qué estación 
radiofónica es la 
que nu1s escuchas? 

TF.SIS CQ~T 
FALLA D~ ORIGEN 
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Aritsta favorito 

Actividad fines de 
semana 

Pre gu11 ta 5 2 

D grupu o solista en 
1nqles !33 5",.¡ r 

• ~rupo o solista e"\ 
1 

esparlol (33 5' _ \ 1 

= l!Oorc! 12 5°0) 

C ninguno en 
üspec1al 118º-'cJ 

1 
•ria contestó (8 5) ; 

• ¿Quién o quiénes 
son tus artistas 
favoritos (grupo o 
solista)'? 

Pregunta 53 

ll ir a fiestas (24%) 1 

•ver televisión (5%) 

e estudiar (7%) 

tl descansar (52%) 

tl Ir a listas y 
descansar (4.5%) 

•estudiar y 
descansar (2.5%) 

•hacer deporte 
(1%) 

tl otra (3.5%) 

• De las siguientes 
actividades cuál es 
la que más haces 
los fines de 
semana 

TESIS CO~T 
FALLA DE ORIGEN 



Pregunta 54 

¡ B que es mala 154%) 

1---- ¡•que es buena (3.5%¡; 

ID no es buena ni mala· 

1
134'/~ i 

o---- O otra (6%) l 

a no contestó (2.5'~1 i 
o---- 1 

La droga 

• ¿Qué te parece la 
droga? 

Preg1n1ta 55 

---1 ªindiferencia (29%) 

1 

a un problema 
social (60%) 

--- Dotra(7o/o) 

Drogadicción entre 
jóvenes 

o no contestó (4%) 

• ¿Qué opinas ele la 
drogadicción entre 
los jóvenes? 

TESIS ca-~ 
iiiüJLA DE Oh . .u.L~ 



Correo electrónico 

"] 
so: 

1 

Preg11nta 56 

• ¿Tienes correo 
electrónico? 

Preg11nta 57 

1 /S!';ll------
• 1 a 2 horas (54 S'l.J 

Aproximadamente 
cuántas horas pasas 

10, 

Horas en interne! al dia 

• 2a 3horas (12'1.I 

e: más de J horas 
(9.s•t.1 

Cninguna(9'1cl 

Ootratrn1 

•no conlestó (14'.t.) 

• 

en internet al día 
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